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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőket,
kiknek előfizetése szeptember vé­
gén lejárt, hogy előfizetésüket az 
illető postahivatalnál szívesked­
jenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Legyen vége a komédiának,
Budapest, október 1.

Aki csak egy kissé is gondolkozik, 
azt nagyon elkeserítheti az, ami már 
hónapok óta Bécsben történik. A látszat 
az, mintha Bécsben mindenki, akinek 
szerepe van a magyar válság körül, azon 
törné a fejét, hogy az április óta tartó 
nyílt krízist megoldja. De a látszat eb­
ben az esetben is csal, mert Bécsben 
nem is akarják a magyar válságot meg­
oldani, vagy legalább is nem akaiják 
az egyedül czélravezetö utat a válság 
megoldására felhasználni. A király állan­
dóan a magyar nemzet ellenségeitől van 
körülvéve, s a magyarság hivatalos kép­
viselői csak nagyritkán kerülnek abba a 
helyzetbe, hogy a király elé jutnak.

Annyiszor megczáfolták már Bécs­
ben, hogy a király körül kamarilla van, 
hogy szinte kedve volna az embernek 
azt elhinni, ha a napról-napra szerez­
hető tapasztalatok ennek éppen az 
ellenkezőjét nem bizonyítanák. A ki-

Ä mahagóni bútor.
Irta: Dalia Ignóoz.

(Utánnvomás tilos.)
i.

Bodor urnák az üzlete ott volt a Belvá­
rosban. Mert Bodor urnák, a komoly és nő- 
gyülölő Bodor urnák üzlete volt és még hozzá 
bútorüzlete. Egészen pontosan : Bodor ur la­
kásberendezéseket árult és vevői majdnem ki­
zárólag a házasulandó fiatal párokból és főleg 
azok szüleinek soraiból kerültek ki.“

Bodor Aurél ur a Bodor és Társa czég 
tulajdonosa volt és egész napját ott töltötte 
üzletében, a mahagóni ebédlők, jávorfa háló­
szobák és empire szalőnok bútorai között. Lel­
kiismeretes kereskedő volt, akinek elve, hogy a 
tulajdonos nem más, mint a czég első segédje, 
akinek — bár jól kell öltözködnie — de nem 
szabad az urat játszania, Iranern dolgoznia, 
igenis dolgoznia kell. Az üzletet még az apjá­
tól örökölte. De mi volt ez az üzlet az ő apja 
idejében és mi most! Az egykori kis, sze­
rény és nem is nagyon Ízléses butorke- 
reskedést ő alig pár esztendő alatt a 
főváros legelőkelőbb lakásberendezési üzletévé 
fejlesztelte, ahol minden egyes darab kiváló 
ízlésről tett tanúbizonyságot. Vevői sem voltak 
többé szerény kishivatalnokok és kezdő ügy­
védek, akik minden bútorban csak azt nézték, 
hogy mutatós, de azért olcsó legyen és akik­
nek minden magasabb igényük kimerült abban, 
hogy imitált mahagóni bútorokból állították 
össze az ebédlőt, amely egyúttal férfiszaba és 
szalon is volt. Most már valósággal divatba 
jött az üzlete, vevői között a , felsőbb tízezer

rály körül a trónörökös, Aehrenthal, 
Bienerth, Schönaich és a régi sza­
badelvű pártnak, meg a Fejérváry-kor- 
szaknak emberei vannak. Bécsben még a 
királyra legnagyobb befolyást gyakorló 
körökben is Kristóffy úgy szerepelhet, 
mint egy történelmi nagyság, akinek fel­
léptével Magyarországon uj éra kezdő­
dött s ezt duruzsoljak naponta a király 
fülébe mindazok, akik közelébe jutnak. 
De a magyar kormányférfiaknak, a ma­
gyar pártok vezéreinek alig van szere­
pük. Wekerlét a király két és fél hónapig 
nem fogadta, mert „nyaralt“, de Aehren­
thal és Bienerth állandóan ott lebzselhe­
tett a király fogadószobájában s elké­
szíthette a talajt arra, hogy a magyar 
válság mindjobban elposványosodjék.

Mikor aztán Wekerle végre nagy ne­
hezen a királynak előterjeszthette a ki­
bontakozási programmját, azt a király 
egyszerűen tudomásul vette s a döntést 
elhalasztotta. De ahelyett, hogy mindjárt 
utánna Kossuth Ferenczet hivatta volna, 
egy hét múlt el, mig végre holnap a 
parlamenti többség vezére a Király elé 
juthat, s a jól informált bécsi lapok már 
tegnap megjósolták, hogy ez a kihall­
gatás sem fog semminemű eredmény­
nyel járni, hogy a döntés most sem fog 
megtörténni, hanem „nagyon hosszú vál­
ságra van kilátás.“ Mintha már nem 
volna az az öt hónap is a kelletinél 
hosszabb, ami április óta elmúlt.
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is képviselve volt és azoknak fejlettebb ízlése 
már megengedte, hogy igazi angol bútorokat 
tarthasson üzletében. Nagy munka volt, áriig 
idáig eljutott és — ezt Bodor ur is megval­
lotta önmagának — a munkaszeretetén ‘kívül 
szükség volt a szerencsére is, amelyet aztán, 
mihelyt jelentkezett, Bodor ur ki is tudott 
használni.

Kitűnő kereskedő volt, de amellett nem 
volt tolakodóan bőbeszédű. Nem dicsérte túl­
ságosan az áruit és az volt az elve, hogy a 
vevőkre nem a szavakkal kell hatni, hanem az 
áruval és a — tekintettel.

— Nagyságos asszonyom, ezt az angol 
ebédlőt nem is szabad dicsérni! — mondta 
Bodor ur és szemével végigsimogatta a masziv 
mahagóni asztalt, a pohárszéket, a préselt bor­
székeket és tekintetével szinte feltcritctle az 
asztalt.

A nagyságos asszony valósággal kiolvassa 
a szeméből, hogy milyen boldogság lehet az 
az ifjú pár számára, hogy első' ebédjüket 
e mellett az asztal mellett költsék cl. Bodor ur 
lírai hangulatokat tudott felébreszteni tekinte­
tével.

De a nagyságos asszony megcsóválta 
a fejét :

— Csak az ára ne volna olyan horribilis 
kétezerháromszáz korona, az borzasztó sok 
pénz !

Bodor ur már tudta, hogy most alkudozá­
sok fognak következni. Ösmerte a nőket — 
bőven volt rá alkalma a megismerésükre — és 
tudta, hogy a nők akkor is alkusznak, ha tet­
szik nekik az áru és ha az, árat nem is talál­
ják olyan túlságosan magasnak.

Bodor ur nőgyülölctének főként ez volt az

„Mi várhatunk“ volt egykor Schmer­
ling válasza a magyar követelésekre. S 
a nagy várakozás végre is Königgrätz- 
hez vitte Ausztriát s akkor egyszerre 
nagyon sürgős lett Bécs számára a ki­
egyezés Magyarországgal. Most is a 
várakozás álláspontjára helyezkedik Bécs, 
s valószínűleg egy uj Sadowa ké­
szül megint a számára. Hogy hol és 
mikor fogja Ausztria drága áron meg­
fizetni internaczionális pozicziójában azt, 
hogy Magyarországon állandóan válsá­
gokat idéz fel, azt nem lehet e pillanat­
ban tudni. De ez nem jelent semmit. 
Königgrätz előtt hat héttel a király még 
Tirolban vadászott, olyan felhőtlen volt 
az ég Ausztria felett. S hat hét alatt el­
veszítve Olaszországot, kiszorult Német­
országból s olyan megalázás érte, mint 
soha azelőtt a Habsburgok uralma alatt.

Az a diplomácziai siker, melyet 
Ausztria a német császár segélyével a 
tavaszszal aratott, egyszerre nagyon ön- 
hitté tette. De megfeledkeznek Bécsben 
arról, hogy két évvel a königgrätz! 
csata előtt Ausztriát és Poroszországot 
a dán háborúban épp ilyen nagy ba­
rátság fűzte egybe, de ez nem mentette 
meg Ausztriát attól, hogy mikor az idők 
telje elkövetkezett, két év múlva, éppen 
az a Poroszország alázza meg s degra­
dálja teljesen másodrendű hatalommá. És 
akkor is csak Magyarország volt az, 
amely a Habsburgok internaczionális

oka. Az. hogy minden nő, kivétel nélkül, egy­
formán kicsinyes volt ebben az egyben. Bodor 
ur a lelke mélyén falán költő volt és ő a bú­
toraiban valósággal poézist látott: az ut a há­
zasság révébe az ő bútorain keresztül vezet. 
Az ő bútorai, ezek a tiszta, érintetlen bútorok 
a kötendő házasságok szent tisztaságát szim­
bolizálták. És az asszonyok, mintha ebből sem- 
mitsem éreztek volna, ezt a gyönyörű poézist is 
kikezdték kicsinyes alkudozásaikkal. Ö már tudta, 
hogy a legábrándosabb szőke lány, a legszen­
débb menyasszony, a legszerelmesebb ifjú pár 
is egyszerre megfeledkezik szerelemről, ábránd­
ról és csak avval fog törődni, hogy lealkudjon 
valamit a hálószoba, vagy ebédlő berendezésé­
ből. Megértette ezt, de azért rosszul esett az 
idealizmusának és lassanként úgy érezte, hogy 
nőgyiiiölő lett.

II.

Harmincznyoicz éves volt már ekkor Bo­
dor ur és ha foiyton ifjú házastársak számára 
adott is el bútorokat, ő maga eddig sohasem 
gondolt aira, hogy megházasodjon. Gyűlölte a 
nőket és ami a legnagyobb baj, félt a kicsi­
nyességeiktől. De a h a rm i n cznyolazad i k év egy 
magányos férfi számára nem más, mint egy 
újabb — a második huszesztendős kor 
kezdete. A szentimcntalizmusok kora, amikor 
minden gondolat oka és okozatja a nő. Amikor 
egy ibolyacsokorról is egy nő jut az eszünkbe, 
amikor az utczán szeretnénk megfordulni min­
den szép nő ulán, amikor a selyemszoknyák 
suhogásában sóhajokat hallunk és a tavaszi 
vetőfényes utczákon a napsugár olyan fényes, 
mint a tömött, tagyogó szőke női haj . . .

Bodor ur ekkortájt igen sokat gondolko-



súlyát megmentette, s hogy Ausztria ma 
még a nagyhatalmak közt szerepel, ezt 
egyedül annak köszönheti, hogy a ki­
egyezést megkötötte Magyarországgal.

Most, mikor Ausztria teljes felosz­
lást stádiumban van, egy állandó ma­
gyar válságot is raktáron tartani, na­
gyon rövidlátó politika azok részéről, 
akiknek annyira szivükön fekszik az 
osztrák ..birodalmi“ érdek ! Mert addig, 
mig Magyarország jogos érdekei ki nem 
elégittetnek, addig itt béke nem lesz, 
delegáczió nem lesz, költségvetés nem 
lesz, ujoncz nem lesz s az egész monarchia 
szégyenére meg fog történni az, hogy az 
annexiót, mely majdnem lángba borította 
Európát, a parlamentek által nem lehet inar- 
tikuláltatni. Ez ugyan méltó volna az 
osztrák tradiczióhoz, mely igazi alkotmá­
nyosságot elviselni nem tud, amely az 
osztrák alkotmányt is oktroy utján lép­
tette életbe, s a bosnyák alkotmánynál 
is mindjárt okfroyra tudnak gondolni, 
de az egész világ gunykaczaja volna a 
felelet arra, ha az annexióról szóló tör­
vény parlamentáris utón letárgyalható 
nem volna.

Ezt Bécsben mind nem akarják be­
látni, s még mindig a válság elodázásá­
tól, elposványositásától, a magyar érde­
kek kijátszásától remélnek valami csudát, 
ami nem következett még be eddig, s 
ami nem fog ezentúl sem bekövetkezni. 
Mert ma már világosan látja mindenki, 
hogy az, ami Bécsben történik, azok a 
konferencziák, amelyeket a király nagy- 
nagv időközökben magyar minisztereivel 
folytat, csak porhintés a nemzet sze­
mébe.

Epen azért bizalom és remény nél­
kül nézzük ezeket a bécsi eseményeket 
s hovatovább világos lesz a nemzet 
előtt, hogy egy uj nemzeti küzdelembe 
akarnak bennünket belekényszeríteni.

Mi nem keressük ezt a harczot, de ; 
előle ki sem fogunk térni. Annál kevésbé, 
mert most már nem egy specziális nem- i

zeti követelés körül fog a küzdelem 
folyni, hanem annak eldöntésére, hogy 
az a közösség, melyet Deák Ferencz 
négy évtizeddel ezelőtt jóhiszeműen lé­
tesített, fenntartható-e még s hogy egy­
általán lehetséges-e az, hogy teljes nem­
zeti elpusztulásunk veszedelme nélkül 
engedjük tovább is a 67 : XII. t.-czikket 
Ausztria érdekében kijátszani és megha­
misítani.

Kossuth napja.
— Akik Eossnth előtt járnak. —

A feloszlatás eshetősége.
Budapest, október 1.

Kossuth Ferencz ma este Bécsbe utazott s 
holnap délelőtt jelenik meg a király dolgozó- 
szobájában.

A függetlenségi párt azt reméli, hogy 
Kossuth napja a nagy fordulat napja lesz. 
Nem hiányoznak olyan optimisták, akik azt 
sem tartják kizártnak, hogy Kossuth mint de- 
zignált miniszterelnök jön vissza. De a párt 
nagy többsége s a politikai körök általában 
úgy látják a helyzetet, hogy a döntést Kossuth 
kihallgatása sem fogja még meghozni.

S a kihallgatás külső szczcneriája semmi­
esetre sem olyan, hogy az optimista felfogást 
táplálhatná. Különös, izgalmas és aggodalma­
kat keltő mozdulatok jegyezhetők fel, mint 
Kossuth kihallgatásának előzményei. Tessék 
csak megfigyelni bizonyos momentumok sor­
rendjét. Lukács László, aki napokig volt Bécs 
közelében, most hirtelen itthon termett. Nyom­
ban az ő megérkezése után Kristóffy.iak akad 
családi dolga Bécsben. S mihelyt Kristóffy 
József Bécsbe érkezik, Ferencz Ferdinand 
trónörökös kihallgatáson jelentkezik az ural­
kodónál. Bevezeti pedig mindez Kossuth Fe­
rencz audiencziáját. Lehetséges-e, hogy ez 
a szczenéria puszta véletlen legyen ? Lehet­
séges-e, hogy a különös mozgolódás ne azért 
indult légyen a Burgban, mert holnap Kossuth 
járul a király elé? És le’.-tséges-e végül, hogy
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mindez Kossuth útját akarja egyengetni a 
rályhoz ? A jelek legalább is aggasztók.

Az aggasztó szerenéria egyébként teljesen 
megfelel azoknak az informáczfóknak. melyeket 
Bécsből kaptunk s melyeket ma is megérő, 
sitenek.

Ezek az iníormácziók azt mondják, hogy 
odafenn a király az egyetlen, aki még mindig 
a parlamentáris megoldás alapján kíván ma­
radni és teljes erejével azon van, hogy a ki­
bontakozás a mai pártok együttes garancziájá- 
val történjék meg. A királynak az az állás­
pontja, hogy akár ideiglenes, akár állandó
megoldást elfogad, Wekerle vagy Kossuth pro- 
poziczióját egyaránt kész magáévá tenni, de 
mindegyiket csak úgy, ha az összes pártok 
megegyezése kapható hozzá. A király ugyanis
változatlanul azt vallja, hogy minden
megoldáshoz az egész koaliczió hozzá­
járulása szükséges, mert önmagában egyik párt 
sem nyújthat garancziát. De a király aztán az 
egyetlen odafenn, aki ezen az utón keresi a 
kibontakozást. Mindenki más, még pedig a ki­
rály legbefolyásosabb környezete, a legradikáli­
sabb eszközök alkalmazását sürgeti. Nagyon 
jól értesült forrásból megerősítik azokat a híre­
ket, hogy a király környezete parlamenten kívül 
álló kormány kinevezését szeretné s annyi uj 
választást, amennyi elegendő, hogy a hatvan­
hetes alap tábora túlnyomó többséggel vonul­
hasson a parlamentbe.

— Es muss einmal abgerechnet werden! — 
mondják ezekben a körökben, melyek azt hir­
detik, hogy az esetleg megadható kedvezmé­
nyeket csak olyan kormánynak szabad meg­
adni, mely a hatvanhetes alap többségét restau­
rálhatja. Ezek a körök a függetlenségi párt 
kormányrajutásában a legnagyobb veszedelmet 
szimatolják s ilyen értelemben dongják taná­
csaikat az agg király fülébe.

A király azonban egyelőre erősen áll. De 
akik az alkotmányos kibontakozás legfanati­
kusabb barátai, azok is csak azt merik re­
mélni, hogy a király holnap Kossuth Ferencz- 
nek nyomatékosan lelkére fogja kötni a párt- 

; közi békesség helyreállítását. Nem tartják való- 
! szintinek, hogy a király belemenjen Kossuth

zott és beszélgetve meg-megsimogatta a pali- 
zander hálószoba-berendezéseket, a mahagóni 
férfiszobák bútorait, a kényelmes bőrkarosszé- 
keket és széles mahagóni íróasztalokat. Volt 
egy gyönyörű, pávaszemfényii opálos üvegek­
kel berakott angol ebédlőszoba-berendezése és 
ez előtt különösen sokat elüldögélt. Leült az 
ebédlőszoba asztala mellé és beleképzelte ma­
gát egy puha családi fészekbe... Mellette egy 
szép fiatal asszony. .. Ilyenkor magában beszélt 
is a bútorokkal és a mikor meg-megsimo- 
gatta őket, a keze szinte reszketett.

Nagyon különöseket gondolt ilyenkor...
Már tavaszodott. A kósza napsugarak be- 

lopőztak a bútorok közé és azok most még 
szebbek, még tisztábbak és még ragyogóbbak 
voltak. Az utczáról beszivárgott már a virágok 
illata is ... Es Bodor ur kesernyés mosoly­
gással gondolt arra, hogy ő itt él ezek között 
a bútorok között, amelyeket mind-mind elvisz­
nek ifjú párok otthonába és amelyek mind uj 
életeknek adnak keretet . . . Ezek mind látják 
a házasságok örömeit, csak éppen ő nem látja 
sohasem . . . Minden ifjú házaspár ő hozzá jön 
és ő mindegyik számára tud valamit adni . . . 
Csak ő marad örökké koldus — lélek­
ben. Mindenki megházasodik, az emberek foly­
ton. csak házasodnak, csak ő, éppen csak ő 
marad mindég az a kesernyés agglegény, aki 
volt. .. Milyen boldogan élhetne ő azok 
között a palizander bútorok közölt, az angol 
ebédlőben, a mahagóni férfiszobában, egy szép, 
szőke fiatal leánynyal. De úgy látszik, az ő 
végzete már az, hogy ő csak a házasságot 
szolgálja, de sohasem fog megházasodni. . .

Volt egy barátja. Az is nála vásárolta a 
bútorokat. Es amikor néha, vasárnaponkint

meghívta magához ebédre, Bodor urnák való­
sággal elszorult a szive. A bútorai körül ott 
tanyázott, az igazi, a meghitt családi boldog­
ság. A fehér abroszos ebédlőasztal mellett két­
szeresen érezte elhagyatottságát és szomorú 
végzetét ... A boldogság reális alkatrészei 
mind az ö üzletéből vándoroltak ebbe a la­
kásba is, ezek az emberek is az ö bútorai kö­
zött boldogok, csak éppen az ő számára nem 
tudják meghozni az igazi lelki boldogsá­
got a mahagóni ebédlők, palizander háló­
szobák és angol butoru férfiszobák . . . 
Ö szállítja a keretet a boldogsághoz, 
csak ő maga nem tud sohasem bol­
doggá lenni. A bútorok egyedül ővele szem­
ben könyörtelenek, pedig talán ő az egyedüli, 
aki az ő poázisük tisztaságát teljes egészükben 
át tudja érezni ... A barátja lakásában úgy 
érezte, hogy bútorainak lelkűk van és ezek 
fellázadtak ellene, folyton a boldogság képét 
varázsolják elé, de őt egyúttal ki is rekeszük 
ebből a boldogságból, talán örökre ... In­
gerednek, kaczérkodnak vele és egyúttal fül­
nek hallhatatlan szavakkal tudtára adják, hogy 
ez a boldogság az ő számára örökre idegen 
marad ...

Most is éppen ezek a gondolatok kínozták, 
amikor hirtelen nyílott az utczai ajtó.

Vásárlók jöttek.
Négyen léptek be egyszerre, de szemmel 

láthatólag mind a négyen egymáshoz tartoztak. 
Elől egy karcsú, szép, barnahaju leány, mel­
lette egy elegáns, jókedvű fiatalember. Mögöt­
tük egy idősebb asszony éc fgy szőke, ibolya­
kék szemű fiatal leány. A két leány minden 
valószínűség szerint testvér és az éltesebb no

az anya, a fiatalember pedig a barna lány vő~ 
legénye,

Bodor ur miiértő szeme ezt az első pilla­
natra felösmerte.

Bútorokat nézegettek. A menyasszony és 
vőlegény jóformán semmi mással nem tö­
rődött, csak önmagukkal voltak elfoglalva.

Az éltesebb nő most megállóit egy páva- 
szemfényü, opálos üvegekkel berakott angol 
ebédlőszoba-bcrendezésnél :

— Hogy ez ? —■ kérdezle, mialatt a bú­
torokat vizsgálta.

Bodor ur hirtelen felelt:
— Bocsánat, ez már nem eladó. Már meg­

vették.
Még jóformán be sem fejezte a mondatot, 

amikor ijedten vette észre, hogy mit csinált. 
Szinte megdöbbent a saját szavaitól. Mit csi­
nált most ? Hiszen ő úgy látszik, féltékeny, 
hogy mások találják elvinni ezt az opálos 
fényű, pávavaszem-üvegekkel berakott angol 
ebédlőszobát . . . Tehát annyira tetszik neki 
ez a bútor ? Meg sem tudna válni tőle ? Ki­
nek tartogatja ? önmagának ? Vagy csak fél, 
hogy mások meggyalázzák szent szimbólumát ? 
Vagy ő akar megnősülni ? . . Mi történt most 
hirtelen vele ?

Az éltesebb nő sajnálkozva mondta:
— Kár! Pedig tetszett nekem. Ugye nek­

tek is, gyerekek?
A menyasszony és vőlegény, akik eddig 

boldogan nevetgéltek, csak most nézték meg a 
bútort:

— Szép, de azért nem baj. Találunk még 
itt más szépet is.

A másik lány pedig, a szőke, ibolyakék
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Szombat, október 2.
kibontakozási tervének mérlegelésébe, mert a 

"király másodrangu fontosságúnak tartja, hogy 
melyik kibontakozási terv valósuljon meg, a 
legfőbb dolognak a pártok megegyezését 
tartja, mint amely nélkül egyik tervnek sem 
lehet garancziája.

Ha a pártok kiegyezése teljességgel kizárt­
nak mutatkoznék, akkor a bécsi informáczió a 
parlament feloszlatásának lehetőségét festi a 
horizontra. A király azonban e radikális lépés 
megtétele előtt kísérletet tesz esetleg egy homo 
regius kiküldésével, aki azonban —• éppen a 
béke helyreállításának jobb kilátásai érdekében 
— nem lesz exponált politikus, tehát se Lukács, 
se Hédcrváry.

A szczeneria és a perspektíva tehát nem 
valami reménykeltő. Kossuth a király dolgozó- 
szobájában akkor jelenik meg, mikor előtte 
éppen a trónörökös járt ott, akiről pedig tudva­
levő, hogy a hatvanhetes alapon fiatalságának 
egész türelmetlen energiájával csüng s azt az 
alapot egy függetlenségi kormánynak még a 
gondolatától is félti. De bízni kel! Kossuth­
ban, aki még elutazása előtt infézkedett, hogy 
október 4-ére pártértekezlet hivassák össze, 
ami azt jelenti mindenesetre, hogy Kos­
suth az ő pártjának tiszta bort önt a poharába 
és világosan informálja arról, ami lehetséges 
és ami lehetetlen. A holnapi audiencziánál fon­
tosabb dátum lesz az értekezlet napja. Akkor 
mindenesetre világosabban fogunk látni ebben 
a bonyolult helyzetben.

Kossuth Ferencz tanácskozásai.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ma 

délelőtt Holló Lajossal, a függetlenségi párt 
alelnökévcl hosszabb időn át értekezett. Dél­
ben 12 órakor pedig az igazságügyminiszteri 
palotához hajtatott, ahol fölkereste Wekerte 
Sándor miniszterelnököt, aki az igazságügy­
minisztériumban dolgozott, az ideiglenesen ve­
zetésére bízott minisztérium ügyeit intézvén. 
Kossuth Ferencz körülbelül egy óra hosszáig 
időzött Wekerle miniszterelnöknél, akit, Kossuth j 
ferencz távozása után, Darányi Ignácz föidmi- | 
velésügyi miniszter látogatott meg.

Kossuth Ferencz utazása.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

ma délután 5 óra 15 pcrczkor induló gyors- |

EGYETÉRTÉS
— Nem szeretek jósolgatni, felelt Kossuth. 

De annyit mondhatok, hogy nincs reményem.
A hírlapíró: Fog-e a holnapi kihallgatá­

son döntés esni ?
Kossuth: Nem hinném. A nehéz kérdé-

vonattal Bécsbe utazott, hogy szombaton dél­
előtt 11 órakor a király elé járuljon kihallga­
tásra. A miniszter kíséretében voltak Szatmári 
Mór országgyűlési képviselő, dr. Tormay Géza 
és dr. Pallay Sándor titkárok.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter i seknek olyan komplexumáról van szó, hogy 
Pallay és Tormay titkárokkal 9 óra 35 perczkor még több kihallgatásra lesz szükség. 
érkezett Bécsbe. A minisztert sok képviselő és ! ..... ~-
hirlapiró kísérte. A pályaudvarról Kossuth egye­
nesen a magyar palotába hajtatott, ahol sok j 
bécsi hírlapíró várta és több kérdést intézett j 
hozzá úgy a holnapi audiencziát, mint a trón- I 
örökösnek mai kihallgatását illetőleg, mire Kos- j 
suth azt válaszolta, hogy mindig szívesen áll j 
rendelkezésre, azonban lehetetlent ne kívánja- ; 
nak tőle.

Kossuth Ferenczet holnap délután egy 
órakor fogja fogadni a király a Burgban.

Kossuth a helyzetről.
Bécsi tudósítónk táviratozza, hogy az osz­

trák keresztényszoczialista párt kommünikét 1 vetkezik?

A. hírlapíró: Október 5-ig tisztulni fog-e a 
helyzet ?

Kossuth : Aligha.
A hírlapíró: Lehetségesnek farja-e exczel- 

lencziád, hogy a koaliczió továbbra is fenn­
maradjon ?

Kossuth : Sajnos, nem, mert a pártok sok­
kal engeszteihetetlenebbü! állnak szemben egy­
mással.

A hírlapíró: A bankkérdésben ?
Kossuth: Nemcsak a bankkérdésben, ha­

nem általában.
A hírlapíró: Szóval vagy függetlenségi 

kormány, vagy parlamenten kívüli regime kö­

teti közzé, hogy a korona még abban az eset- j 
ben sem engedhetné át a kormányt a függet- '■ 
lenségi pártnak, ha Kossuth csakugyan igazsá- : 
gos választói reformot terjesztene az uralkodó j 
ele, mert akkor a függetlenségi párt évtize- | 
dekre alapozná meg uralmát és a látszólagos [ 
nyugalom rövid provizóriuma után újból elő- I 
venné igazi programmját, hogy katonai és 
gazdasági szempontból kivívja az 
ságot.

Kossuth Ferencz e részben a „N. Fr. Pr.“ 
tudósítója előtt ekként nyilatkozott:

— A keresztényszoczialisták hatalmasak 
ugyan, de nem hiszem, hogy a királynak dik­
tálhassanak. A király meg fogja nekem mon­
dani, hogy miképpen kíván dönteni.

A bankkérdésről és a politikai helyzetről 
ezt mondta Kossuth :

— Kibontakozási tervemről a lapok hasá­
bokat közöltek, de hamis utón jártak. Semmi­
esetre sem úgy áll a dolog, de audiencziám 
előtt semmi érdemlegeset nem mondhatok. 
Pártommal sem közöltem semmit,

A hírlapíró azt kérdezte most hogy van-e 
lehetőség a kibontakozásra.

szemével clrévedezett 
mondta :

— Pedig olyan szép . . .
Halkan mondta, de azért Bodor ur meg­

hallotta és most hosszasabban megnézte a 
lányt. Egy szempillantás alatt eszébe jutottak 
előbbi gondolatai és most, mialatt a leányt 
nézte, tovább fűzte a gondolatsort . . . Talán 
eppen az ő számára tartogatom. Az ő számára, 
meg az enyémre. A mi kettőnk számára . . . 
Mert talán mi ketten jelenthetünk még egyet 
is. Az emberi életet úgyis a véletlenek kor­
mányozzák.

A fiatal párnak azután találtak más bútort.
De Bodor ur ettől kezdve nem tudott 

másra gondolni, mint arra az ibolyakék szemti 
lányra, az opálos fényű, pávaszem-üvegekkel 
berakott mahagóni ebédlőre és — önmagára. 
Talán mégis boldogságot hoznak az ő számára 
is a bútorok. A boldogság talán nem fog 
többé csupán átsuhanni a feje fölött. Ta- 
fán az ő boldogságának is keretet adnak 
majd a bútorai. Es a bútorok talán nem 
lesznek még sem örökké könyörtelenek 
vele szemben. És talán nem fogja többé 
érezni azt a leverő tragikumot, hogy a házas­
életben ő csak mások számára szállítja a bol­
dogságot, de ő sohasem lehet boidog. Nem 
fogja érezni azt, hogy az ő számára a boldog­
ság csak átvonul a bútorai között, de az ő 
számára örökre elérhetetlen marad. Hogy ő csak 
boldog embereket lásson és ez a látvány kétsze­
resen fájjon neki, mert <1 sohasem lehet boldog.

Bodor ur ettől kezdve úgy érezte, hogy ő 
többé már nem nőgyiilölő. Letilt a széles ebédlő 
asztal mellé, gondolatában felteritette fehér 
abroszszaí, elnézte az opálos üvegíl pohárszé-

Kossuth: Parlamcntenkiviili, ha az lehetsé­
ges Magyarországon.

A trónörökös a királynál.
Bécsi fudósitónk jelenti, hogy a király ma 

reggel kilencz órakor kihallgatáson fogadta Fe­
rencz Ferdinánd főherczeg trónörököst.

<_= A „N. Fr. Pr.“ Írja mai estilapjában: Ferencz 
önálló- • ,erdinánd főherczeg, mint ma hivatalosan jelen- 

; tik, falusi tartózkodásából visszatért Bécsbe, hol 
a király kihallgatáson fogadta. Ferencz fózsef ki- 
íálynak, mint bizonyos tények bizonyítják, az utóbbi 

I években az volt a szokása, hogy mielőtt olyan ügyek­
ben, melyek a jövőre kiható fontossággal bírnak, 
és nem csupán a mindennapi kormányügyekkel 
állanak összefüggésben, döntene, meghallgatja a 

; véleményét, annak a föherczcgjsek, ki neki a tró­
non utóda lesz. h király rendkívül mozgalmas kor- 

I mányzásának ideje alatt rilkán állt fontosabb dön­
tés előtt, mint amely döntés előtt most az egész 
monarchia áll. Igen nagy jelentőségű fordulópont 
elé értünk. A korona minden törekvése arra irá­
nyul, hogy a koaliczió pártjait újból összehozza 

1 és Magyarországon egészen uj helyzetet teremt- 
‘ sen. A korona régi viszonyát Magyarországhoz,
: mely által az ország annyira megerősödött és 

felvirágzott, nem lehet egykönnyen helyreállítani. 
A régi politikán, mely csak azon dolgozott, hogy

egy kissé cs halkan [ két. a préselt borszékeket, teás asztalkákat és a magyar nemzeti államot kiépítse, repedés támadt
eközben csodálatosan szép dolgokra gondolt

A szőke, ibolyakék szemű leánynak már 
tudta a nevét.

És másnap délben egy virágcsokrot kül­
dött a Munkácsy-utczába, ahol laktak. Lila szeg- j 
füvekből, piros rózsákból és vörös liliomokból, j 
Harmadnap délben pedig maga Bodor ur tisz­
telgett ünnepélyes arczczal a Munkácsy-utczá- 
ban.

111.
A fiatal pár ott ült a Nizza felé robogó 

express-vonat étkező kocsijában. A természet ! 
már virágzó pompájában állott, de ők ki sem 
néztek az ablakon. Ök most csak egymás sze­
mében látták ott tüktözödni a természet min­
den szépségét és boldogságát.

Az ifjú asszonyka félénken nézeti az urára.
—■ Mondja, nem haragszik meg, ha kérde­

zek valamit ? |
Bodor ur mosolygott:
— Hát olyan veszedelmes embernek tart 

maga engem ?
— Nem, nem, de az, amit kérdezni aka- ! 

rok . . .
— Az olyan rettenetes volna ?
Az asszonyka behunyta gyönyörű ibolya- i 

szinti szemét, hogy úgy talán nagyobb lesz a 
bátorsága :

— Mondja, miért mondta maga akkor, 
hogy az az opálos fényű, pávaszem-üvegti 
mahagóni ebédlő már el vau adva ?

Bodor ur megint csak mosolygott:
-- Azért édesem, mert azt a magunk j 

számára akartam megtartani 1
És a száguldó vonatban két ember hosz- 

szasan, bojdogan megcsókolta egymást. . .

j és az. újszerű helyzet a válság maga. Holnap fo­
gadja a király a többség vezérét és senki sem 
tudja most határozottan megmondani, hogy a ko­
rona a holnapi kihallgatáson hogyan fog dönteni 

j Kossuth Ferencznek a terve felett, de bizonyos, 
1 hogy az esetben, ha a király a formális többség 
I javaslatait visszautasítja, a helyzetnek ki kell éle- 
I sednic. Ez lehetett az oka annak, hogy a király- 
j nak az volt az ólraja, hogy mielőtt dönt, meghall­

gassa a trónörökös véleményét.
Ferencz Ferdinánd főherczeg a függetlenségi 

párthoz való viszonyáról hitelesen soha nyilvánosan 
nem nyilatkozott, de mindazonáltal széles körben 
cl van terjedve az a nézet, hogy a trónörökös azt a 
kormányt, melyet a függetlenségi párt soraiból alakí­
tanának és amelynek élén Kossuth állana mint mi­
niszterelnök, a monarchia érdekeivel nem tartaná 
összeegyeztethetönek. Ama hírek szerint, amelyek a 
trónörökös nézeteiről a magyar államférfiak köré­
ben elterjedtek, a trónörökös állítólag ismételten 
utalt arra, hogy ez engedmények már csak azért 
is aggályosak, mert serki sem állhat jót azért, 
hogy nem fog-e egészen rövid időn beiül egy uj 
többség, egy uj párt, vagy az ellenzéknek egy 
uj vezére, uj engedményeket kérni. A trónörökös 
a nézeteiről elterjedt hírek szerint, elveti az enged­
mények politikáját, melyet végtelen csavarnak tart. 
A trónörökös a hadseregre vonatkozólag minden­
kor ellenzője volt a nemzeti engedményeknek és a 
véleménye által Wekerle és Andrássy tervével ellen­
tétbe jutott. Ugylálszik továbbá, hogy a trónörökös 
sohasem tudott eléggé megbarátkozni a független­
ségi párt terveivel, mert attól tart, bpgy a szétvá-



lási politika növekvő hatalmával annak az elvei a 
gyakorlati életben is előtörhetnének.

A nagy nehézség abban áll, hogy a korona 
sem Wcketle és Anárássy, sem Kossuth és Ap- 
ponyi mellett nem akar dönteni. A korona, ha 
lehet hinni az eddigi híreknek, lényegében a koa- 
licziónak régi vagy aj formában való folytatását 
óhajtja, mert ebben véli feltalálni a biztosítékot, 
mely megvéd attól, hogy az uj, most kötendő 
paktumot nem fogják ismét megszegni. Ez az uj 
paktum sem felelhetne meg teljesen sem V, ekerte, 
sem Kossuth tervének, hanem valami harmadik 
dolognak kellene lennie, mely a koronára, vala­
mint a jobb- és a baloldali pártokra egyaránt el­
fogadható volna. Ez nagyon nehéz probléma és 
tapasztalt államférfiak kételkednek, hogy lehet­
séges lesz a korona óhaját teljesíteni. Még 
kevésbbé volna lehetséges azt a megegyezést a 
korona és a szélmállott koaliczió pártjai közt 
rövid idő alatt létrehozni. Talán a kormány 
valami átmeneti formájának a szüksége alakulhat 
ki, mely ugyan parlamenten kívüli, de nem par­
lamentellenes volna és amelynek az volna a 
ezéija, hogy a tárgyalásokra szükséges időt nyer­
jen. Ebből nagy valószínűség szerint az követke­
zik, hogy a király a holnapi kihallgatáson a 
többség vezérének a koaliczió folytatását fogja 
ajánlani. Ha ez nem történnék meg és ez a 
politika nem volna lehetséges, akkor előtérbe 
nyomul az az eszme, hogy átmeneti, jobban 
mondva tárgyalási minisztériumot kell alakítani.

Szterényi elutazott.
Politikai körökben ma este élénk érdeklő­

dést keltett az a hír, hogy Szterényi József ál­
lamtitkár elutazott a fővárosból. Csakhamar 
elterjedt az a hir, hogy Szterényi is Bécsbe 
utazott, ami aztán a kombínácziók egész sorát 
keltette életre. Nemsokára azonban kiderült, ■ 
hogy Szterényi utazása semmi Összefüggésben 
sincs a politikával, mert a kereskedelmi állam­
titkár — mint lakásán az érdeklődőknek mond­
ták — néhány napra vadászatra ment.

Kristóffy Bécsben.
Kristóffy József ma reggel Bécsbe érkezett. 

Arra a kérdésre, hogy mi hozta Bécsbe, Kristóffy 
ezt felelte:

— Nem a politika hozott ide, hanem családi 
ügyekben vagyok itt. Fiamat iratom be a katonai 
akadémiába.

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és negyven- 

nyolczas párt október 4-én, hétfőn, délután öt 
órakor a pártkör Erzsébet-köruti helyiségének 
nagy tanácstermében értekezletet tart, amelyre 
a pártelnökség az összes tagok megjelenését 
kéri.

A pártok hangulata.
Kossuth Ferencz bécsi ut|a nagy élénk­

séget hozott ma este a függetlenségi pártkörbe.
A képviselők igen nagy számmal gyűltek össze, 
s megjelent közöttük Justh Gyula is, aki ma 
délben érkezett tornyai birtokáról a fővárosba.
A nagy társalgóban természetesen csaknem ki­
zárólag Kossuth Ferencznek holnapi audiencziája 
körül forgott a beszéd. A vitatkozások során 
két felfogás került egymással szembe. Az 
egyik, az optimisták véleménye az volt, hogy 
Kossuth Ferencz audiencziája azt jelenti, hogy 
a király a parlamentáris elvnek megfelelően a 
többséggel kíván kormányozni s ezek már azt 
is hirdették, hogy Kossuth mint dezignált mi­
niszterelnök tér vissza holnap este ; — mig a 
pesszimisták, akik közelebb állanak Kossuth- 
hoz, ma is azt hangoztatták, hogy Kossuth 
kibontakozási terve és a bécsi hatalmi körök 
álláspontja közölt olyan nagy az ellentét, hogy 
annak kiegyenlítése alig remélhető. Justh 
Gyula, aki egész este igen rezerváltan viselke­
dett, végre is úgy döntötte cl a vitát, hogy 
ma még nem lehet tudni semmit, majd 
holnap kiderül, kiknek van igazuk. A párt 
hétfőre összehívott értekezlete iránt is nagy

4 ____________
érdeklődés mutatkozott, mert hiszen ekkor 
fog Kossuth Ferencz beszámolni pártjának 
bécsi audiencziájáról s ennek eredményéhez 
képest fognak határozni a képviselőház keddi 
ülésén tanúsítandó maguklartását illetőleg. A 
képviselők általában arra az álláspontra helyez- 

\ kedtek, hogy nem lehet ugyan a királyt kény­
szeríteni a döntésre, de módot kell találni 
annak a kifejezésére, hogy a párt az or­
szág érdekében igen sürgősnek tartja a 
válság megoldását. Azzal kapcsolatban, hogy 
Kossuth környezetéből állandóan a leg- 
pesszimisztikusabb hírek kelnek szárnyra, so­
kat beszéltek a parlamenten kívüli kormány 
kinevezésének lehetőségéről s azt hiresztelték, 
hogy gróf Csáky Albin az a szürke politikus, 
aki mint uj homo regius kisérlctct fog tenni a 
helyzet tisztázására. Szó esett az alelnökök és 
jegyzők megválasztásáról is, s az volt a kíván­
ság, hogy ebből a czélból, miután szerdán ok­
tóber hatodika lesz, csütörtökön tartson a Ház 
ülést.

Az Alkotmánypárt tagjai ma este klub- 
helyiségükben szép számmal gyűltek egybe és 
élénk eszmecserét folytattak a politikai helyzet 
alakulásáról. Fent volt a klubban Bolgár Fe­
rencz államtitkár is, és kívüle a pártnak több 
főrendi, képviselő és kültagja. Élénk be­
széd tárgya volt az a hir, hogy Szivák 
Imre és társai kilépnének az alkotmánypártból, 
s megállapították, hogy ez a hir egyáltalában 
nem felel meg a valóságnak. Hangsúlyozták, 
hogy a párt egységesen áll elve alapján a meg­
változott viszonyok között is. Az alkotmánypárt 
rendes heti pártvacsoráját folyó hó 5-én, kedden 
este 8 órakor fogja megtartani a Hungária- 
szálloda fehértermében.

Elnapolás vagy házfeloszlatás ?
A bécsi lapok ugyancsak bőkezűek a kombi- 

nácziók feltálalásában. Ezek hitelességére a leg­
jellemzőbb, hogy a „N. Fr. Pr.“ reggeli lapjában 
egész komolyan foglalkozik a házíeloszlatás lehe­
tőségével, az esti lapjában pedig már hivatalnok- 
minisztérium kinevezését és a képviselőház elnapo­
lását adja hírül.

Az említett bécsi lap reggeli informácziója ez:
Wekerlc tegnapi audiencziája alkalmával 

a király egyáltalában nem nyilatkozott arról, 
hogy mi történjék a kormány lemondási 
kérvényével, hanem egyszerűen felszólította a 
kormányt, hogy vezesse tovább az ügyeket. Ez az 
elhatározás nem egyértelmű a lemondás vissza­
utasításával, de mégis mutatja, hogy az uralkodó 
a mostani kormányt nem akarja kötelezettségei 
alól felmenteni mindaddig, a mig nem sikerül he­
lyére mást tenni. Az uralkodó e szokatlan cljárá- 
sának az oka abban a kívánságában keresendő,

* hogy a koalicziós pártok tovább is egyesült érö­
vei igyekezzenek a magyar parlamentben normá­
lis viszonyokat teremteni. Mint jól értesült helyről 
hírlik, az uralkodó a megoldás e módjára oly súlyt 
helyez, hogy el van határozva arra, hogy ha 
nem teljesitik az ügyek további közös vezetésére 
vonatkozó kívánságát, a Házat feloszlatva egy 
pártonkivül álló kormányra bízza rá az uj vá­
lasztások vezetését. A király nem fogadja el sem 
tekerte, sem Kossuth Ferencz kibontakozási pro- 
grammját. Elutasitólag viselkedik a hatvanhetes 
miniszterek által kidolgozott végleges kibontako­
zási tervvel szemben, mert az nem nyújt semmi 
garancziát arra, hogy a legközelebbi idők akadá­
lyait le lehessen győzni. De elutasítja a függet­
lenségi párt által ajánlott ideiglenes kibontakozási 
tervet is, mert ez arra nézve nem nyújt biztosí­
tékot, hogy későbbi időkben nem lesznek-e sú­
lyos bonyodalmak. Az eddigi koalicziós párlok 
további együttműködésének azonban tárgyi és 
személyi akadályai vannak s nagyon kétséges, 
hogy legyőzhetők-e ezek az akadályok s ezért 
kell komolyan foglalkozni a mostani képviselőház 
feloszlatásának tervével.

Estére már igy változott az értesülése :
A bécsi jól értesült politikai körök Kossuth 

Ferencz holnapi kihallgatásától annyiban várják a 
politikai helyzet tisztulását, hogy a király ezen a 
kihallgatáson minden kétséget kizáróan ki fogja 
jelenteni, hogy mindenekelőtt, a pártok viszályko­
dása mellett is, kívánja a koaliczió föntartását. 
Azt illetékes körök még mindig azt hiszik, hogy
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lehetséges lesz a hatvanhetcs pártokat és a füg­
getlenségi pártnak mérsékeltebb részét egymáshoz 
közelebb hozni és még mindig azon az álláa-i 
ponton vannak, hogy a koalicziós pártok mind-' 
addig nem mehetnek szenei, mig a választó- 
reformot nem biztosították. Ha azonban 
a függetlenségi párt radikális elemeinek viselke­
dése lehetetlenné tenné a megoldást, erre az esetre 
hivatalnok-miniszter inni kinevezését tervezik, amely 
a magyar országgyűlést királyi leirattal elna­
polnád Az elnapolás után ez a kabinet megkísé­
relné, hogy a függetlenségi pártot a hatvanhetes 
pártokkal kibékítse. A király egyelőre nem tud 
megbarátkozni az uj választásról szóló javaslat­
tal, mert erre nem tartja alkalmasnak a mostani 
időpontot és a pártokkal való tárgyalástól kedve­
zőbb eredményt vár.

Hol késik Günther kinevezése ?
Günther Antalt a lemondott kormány a 

Kúria elnöki állására terjesztette elő a király­
nak. Az előterjesztés hire megjelent az összes 
lapokban, az igazságügyi tárczától való föl men­
tése is megtörtént, sőt Günther már látogatást 
is tett a Kúrián, ahol az alelnökkel tárgyalt — 
a hivatalos lap azonban a kinevezést még min­
dig nem hozta.

Miért ?
Nem lehetne ráfogni a nemzetre, hogy az 

volna legfájdalmasabb csalódása, ha Günther 
kinevezése hajótörést szenvedne. Az se való­
színű, hogy a nemzet legfőbb kíváncsisága 
ezekben a napokban a Günther kinevezésének 
késése iránt volna fölgerjesztve. Sőt ha meg­
történnék az a rettenetes blamázs, hogy Gün­
ther kúriai elnöksége éppen úgy mondana csü­
törtököt, mint annak idején a Lányi Bertalané, 
talán ezért se verné be a fejét a magyar nem­
zet keserű fájdalmában.

De Günther kinevezésének feltűnő késése 
a jelen politikai viszonyok között igen különös 
magyarázatra adott alkalmat.

Olyan körökben, ahol nincsenek barátsá­
gos vonzódással a koaliczió iránt, ma Günther 
kinevezéséről a következőket mondották:

— Nincs kizárva, hogy a korona a föl- 
terjesztdl kinevezési okmányt szándékosan nem 
írja alá addig, mig a válság elintézve nincsen. 
Alighanem figyelmeztették a koronát arra, hogy 
olyan időkben, mikor a parlament feloszlatása, 
esetleg több választás és egy felújított nemzeti 
cllentállás lehetősége nincs egészen kizárva, 
a koronának nem lehet mindegy, hogy ki ül a 
Kúria elnöki székében. Amennyiben olyan 
kormánynak kellene következnie, mely a 
függetlenségi többség ellenére választáso­
kat rendel el, a kúriai bíráskodás melleit egy 
függetlenségi elnök nagy galibákat okozhatna a 
kormánynak. Azért nem lehetetlen, hogy a ko­
rona Günther kinevezését a válság megoldásáig 
elhalasztja.

Mi ezt a felfogást nem oszthatjuk, sőt föl 
akarjuk tenni, hogy talán már a legközelebbi 
órák meghozzák a kinevezés publikálását. De 
mindenesetre érdekes, hogy e forró órákban 
egy kinevezés késése milyen furcsa magyarán 
rázatokra ad alkalmat.

Justh az önálló bankról.
A Fcicnczváros függetlenségi polgár­

sága ma nagy estélyt tartott, melyen Tompa 
Antal mint körgazda látta vendégül a 
Fcrenczváros polgárságát. Ez alkalommal Justh 
Gyula, a képviselőház elnöke a következő levelet 
intézte az elnökséghez :

„4 magyar bank felállítása és a gazdasági 
különválás legelső sorban a székesfőváros polgár­
ságának az érdeke. Ennek a polgárságnak tehát 
elől kell járni azon küzdelemben, mely a nemzet 
ezen két becses javáért folyik, jól esik látnom, 
hogy a IX. kerület függetlenségi polgárai átértették 
ezt a rájuk is háramló hazafias kötelességet és 
szivvel-lélekkel küzdenek meggyőződésük érvénye­
sítéséért. Arra kérem Önöket, hogy cl nem lan« 
kadó hévvel dolgozzanak továbbra is elveink meg­
valósításáért. fuslh Gyula.“

Szombat, október 2.
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Bég egy lemondó jegyző.
A képviselőház egyik függetlenségi jegyzője, 

fZlinszky István tegnap kijelentette képviselői kö­
tőkben, hogy jegyzői tisztéről lemond. Zlinszky 
nem tartozik a bankcsoporthoz.

lemondó főispán.
Pozsonyból jelentik, hogy Bittó főispán a mai 

előkészítő tanácsülésen bejelentette lemondását, 
mert a politikai viszonyok úgy alakultak, hogy 
vissza kell vonulnia. A főispán a tanácstagoktól 
meleghangú szavakban búcsúzott el.

Budapest, október 1.
Zichy Aladár utazása. Gróf Zichy Aladár ő fel­

sége személye körüli miniszter, aki ma reggel ér­
kezett Pécsből Budapestre, holnap reggel vidéki 
birtokára utazik.

Az iglól mandátum. Iglón a néppárt Molnár Já­
nos apát orsz. képviselő elnöklésével Rakovszky 
Jstván, Gyuris Emil és más országgyűlési képvi­
selők, valamint a kertilet majdnem összes plébá­
nosainak részvételével ma értekezlete tartott, a 
melyen a megüresedett iglól kerület képviselőjéül 
gróf Normann-Ehrenfcls Ipolyi néppárti program­
mal egyhangúlag jelölték.

KÜLFÖLD.
Az alsóausztriai tartománygyülés. Az alsóausztriai 

tartománygyülés mai ülésén Silberer és társai sür­
gős javaslatot nyújtottak be a léghajózásnak magas­
dijak kitűzése által való elmozdítása ügyében. 
Story és társai szocziáldemokraták a helytartóhoz 
inlerpellácziót intézlek a bécsi tejáremelkedés 
dolgában. A tejtermelő szövetkezet szubvencziójá- 
nak emeléséről megindult vitában heves szóhar- 
czok fejlődlek ki a szocziáldemokraták és a több­
ségi pártok között. Több izben heves, lármás je­
lenetek játszódlak le.

A görög hadügyi reform. A hadügyminiszter a 
lisztibizoftsággal egyelértőleg törvényjavaslatot dol­
gozott ki, amelynek értelmében a hadsereg létszá­
mát 200 ezer főre emelik. A svájczi miliczia min­
tájára minden fegyverbiró férfit 20 éves korától 32 
évének betöltéséig turnusokban fogják kiképezni 
és a reformot a jövő év júniusán fogják életbe­
léptetni. Mind a tizenkét korosztály fegyvergyakor­
latokat fog tartani az európai hadseregek mintá­
jára. A törvényjavaslat a reformokkal járó költsé­
geket 25 millió drachmában jelöli meg.

A szerb trónöröklés. A szerb sajtó mindegyre 
behatóbban tárgyalja a trónöröklés kérdésé?. A 
Zvono még egyre támadja az uj házszabályokat 

iés azt mondja, hogy annak egyedüli czéija a ki­
rályi herczegek apanázsának biztosítása. A lap 
tiltakozik az ellen, hogy az ailam fizesse meg 
György herczeg adósságát. A Vecseine Novosli 
és a Pravda ezzel szemben azt az álláspontot 
foglalják el, hogy György herczegnek alkotmány- 
ellenes lemondásra kényszerítése annak a trónörök- 

'lésre való jogát nem érinti és a mai állapot csak 
átmeneti jellegű lehet. Csakis a nagy nemzeti 

iskupstina változtathatja meg alkotmányrevizió ut­
ján a trónöröklés rendjét, "feltéve, hogy György 
herczeg annak összeülése után ragaszkodnék !e- 

i mondásához. Minthogy azonban György hetczeg- 
inek Kolakovics szolgája halálában való árlatlan- 
^sága hivatalosan megállapittatoít, a herczegnek 
nincs oka lemondásához ragaszkodni. Egyes szerb 
lapoknak a király család ellen irányuló heves tá­
madásai hir szerint arra bírták a kormányt, hogy i 
a sajtószabadságot korlátozó törvénvnoveilát ké­
szítsen.

A török kapitulációk. Az orosz nagykövetnek 
;az orosz konzulokhoz a törökországi kapitulácziók 
[megszüntetése ügyében intézett körrendeleté alkal- 
'mából a belügyminiszter a kerületi hatóságokhoz 
■.rendeletet intézett, amely a kapilulácziókra vonat­
okozó utasításokat tartalmaz. A többek közt kifejti 
jazt, hogy a monarchia az entente jegyzőkönyvben 
rdismerte Törökországnak azon jogát, hogy a kapi­
tulácziók megszüntetését kívánja. A hatóságok fel- 
szólittatnak, hogy Európa barátságát viszonozva, az 

; általános jog elveit tiszteljék, az illetékek és adók be­
hajtásánál pedig tiszteletteljesen bánjanak az idege­
nek kel. A konzulokhoz való viszonyt illetőleg a liató- 
íságok ne tekintsék a konzulokat ellenséges vagy 
semleges államok hivatalnokainak és igyekezzenek 
[netán a felmerülendő diffcrencziákat elsimítani. A

EGYETÉRTÉS
rendelet hangsúlyozza, hogy ezen utasítás pontos 
betartásától függ a kapitulácziók beszüntetése.

Bulgária nemzeti ünnepe. Szófiából jelentik, hogy 
a Magyarországon tartózkodó Ferdinand király 
október 9-ike, a bolgár függetlenségi nyilatkozat 
és királysággá való proklamálás évfordulója előtt 
visszatér Bulgáriába és pedig Tirnovóba, ahol 
családja és miniszterei társaságában fogja megütni 
a történelmi esemény évfordulóját. A külföldi ha­
talmak képviselőit ez alkalommal nem hívják meg 
az ünnepségekre, valószínűleg takarékossági okok­
ból. Politikai meglepetések nem várhatók, bár az 
utolsó időkben sok- ilyen híresztelést terjesztettek. 
Némelyek tudni vélték, hogy a király az évforduló 
napján megkoronáztatja magát; mások ismét azt 
regélték, hogy ebből az alkalomból a bolgár 
exarcha patriárchává fog emeltetni. Illetékes helyről 
nyert inforniáczió szerinVmindkét híresztelés teljesen 
alaptalan. A koronázás már csak azért sem tör­
ténhetnék meg, mert ez több alkotmányjogi és 
pénzügyi előfeltételt tesz kívánatossá, amelyek 
tekintetében pedig mindeddig semmiféle intézke­
dések nem tétettek. Előreláthatólag csak néhány 
esztendő múlva lesz megtartható ez a szertartás. 
Az exarcha viszont, aki jelenleg Szófiában tartóz­
kodik, annyira beteges, hogy mindennemű izga­
lomtól tartózkodnia kell. Egyházi állását pedig 
senki sem kívánja érinteni, kivéve talán a görög­
keleti palriarchát, aki a sizmatikusok egyházi 
fejének Konstantinápolyból való eltávolítását öröm­
mel látná. A függetlenségi nyilatkozat évfordulója 
tehát előreláthatólag csöndben, a szokásos ünnepi 
istentisztelet, továbbá az egyházi és katonai 
ünnepségek keretében fog lefolyni.

A szláv unió obstrukeziója. A prágai megegye­
zési akczió zátonyrajutása által teremtett belpoliti­
kai helyzetet az osztrák politikai körökben a leg­
élénkebben tárgyalják. Ami a kormányt illeti, azzal 
a kérdéssel foglalkozik, hogy milyen visszahatása 
lesz ennek az állapotnak a képviselőházra. A szláv 
unió kiadta a jelszót, hogy a harezot most már 
teljes erővel a képviselőházban kell folytatni és 
legfőbb törekvése a jelenlegi ko;mány megbukta­
tása, legfőképpen abból az okból, mert ez a kor­
mány az előző kormányokkal ellentétben, megaka­
dályozni igyekezett a németellenes törekvéseket. A 
szláv unió pártjai tehát azonnal a képviselőház 
összeülése után, megkezdik az obstrukeziót és 
harezot indítanak első sorban a költségvetési pro­
vizórium ellen. A képviselőház dolgozni vágyó 
pártjai még a szláv unió obstrukeziója ellenére 
sem hajlandók kapitulálni. Sokkal inkább el van­
nak határozva arra, hogy a parlament fentartása 
érdekében a harezot a kormánynyal felvegyék.

Agitácsló or angol költccgvetéa ellen. Újabb je­
lentések szerint a politikai helyzet képe egészen 
megváltozott. Már nem biztos, hogy a felsőház el 
fogja vetni a költségvetést. A választási ügynökök 
titkos utasítást kaptak, hogy puhatolják ki, van-e 
reménye a konzervatív pátinak a győzelemre és a 
körkérdés eredménye az, hogy nem lehet számi- 
tuni a (oryk többségére uj választás esetén, vagy 
legalább is nem lehet róla kezeskedni. Május 
15-én jelentékeny nyilatkozatot adtak át a minisz­
terelnöknek, amely tiltakozik a költségelőirányzat 
ellen és amelyet 36 bank képviselője, közöttük N. 
Rothschild, Barinbrothcrs, Lord Avebury, sir Felix 
Schusiar és Viscount Goschen írták alá. Miután ez 
a nyilatkozat eredménytelen marad*, most pcticziót 
készítenek elő, amelyet aláírásaikkal elküldve, a 
lordok házának minden egyes tagjához intéznek, 
kérve, hogy a pénzügyi törvényjavaslatot ne fogad­
ják cl anélkül, hogy a nemzetnek alkalmat adná­
nak e tárgyra vonatkozó kívánságainak kinyilvání­
tásaira.

Amerika kereskedelmi flottája. Taft elnök egy 
beszédben kifejtette, hogy mindent, ami hatalmá­
ban van, meg fog tenni az amerikai kereskedelmi 
flotta fejlesztésére és ebben az irányban fog hatni 
a törvényhozó testületekre is.

Norvég nók mint választók. Norvégiában a kö­
zeledő storthing-választások alkalmából a szövet- 
zett konzervatív- és mérsékelt-pártok győzelmét 
biztosra veszik. A mostani választásoknak különös 
érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy a nők 
ezúttal vesznek részt első izben a storthing-válasz­
tásnál. Általánosságban kétségtelennek tartják, 
hogy a női választók a konzervatív- és a mérsé­
kelt párti jelölteket fogják támogatni.

Az angol-orosz barátság. A Lokalanzeiger péter- 
vári tudósítója a következő pikáns izü politikai ese­
ményről ad Iliit lapjának. E nyáron a londoni
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kormánytól az a bizalmas megkeresés érkezett az 
orosz kormányhoz, vájjon megengedné-e, hogy egy 
angol társaság, amely katonatisztekből és tudó­
sokból áll, etnográfiái, geográfiái s egyéb tudomá­
nyos czélu tanulmányutat tegyen Turkesztánban. 
Pétervárott illetékes körökben az orosz-angol ba­
rátság ellenére meghökkentek ezen a kérésen 
annál is inkább, mert a perzsiai orosz követ fi­
gyelmébe ajánlotta kormányának az angol kabinet 
kérését. Hosszas fejtörés után a pétervári kormány 
azt válaszolta, hogy szívesen teljesiti az angol ka­
binet kérését, de reméli, hogy az angol kormány 
viszont meg fogja engedni ugyancsak egy tudó­
sokból és tisztekből alakítandó tudományos ex- 
pedicziónak a tanulmányutat Indiába. Erre a jegy­
zékre aztán nem jött válasz Londonból és a terv 
egészen elaludt.

A montenegrói összeesküvés. A néhány nappal 
ezelőtt nyilvánosságra került összeesküvés ügyében 
indított vizsgálat kiderítette, hogy az összeeskü­
vők czéija volt a jelenlegi kormányt megbuktatni 
és az 1907. évi bombaügyből kifolyóan bebörlön- 
zötteket kiszabadítani, továbbá Miklós fejedelmet 
detronizálni, helyébe Daniló herczeget fejedelemmé 
proklamálni, a mostani minisztereket meggyil­
kolni és helyükbe az ezelőtti kabinetnek adni át a 
kormányt. A komplottba körülbelül húsz ember 
van belekeverve, akik közül tizenöt már Albániába 
szökött. Az összeesküvőket a lakosság nemcsak 
nem támogatja, hanem a bűnösök példás megbün­
tetését kívánja. Azt a tisztet, aki néhány nappal 
ezelőtt hatalmába akarta keríteni az egyik fegy­
verraktárt, százada, amidőn meggyanitotta szándé­
kát, meg akarta lincselni és ebben csak az egyik 
altiszt akadályozta meg, aki megmagyarázta nekik, 
hogy szigorúan meg fogjak őket büntetni, mert az 
igazságszolgáltatást megfosztanák a tervbe vett 
összeesküvés legfőbb bizonyítékától. Az országban 
az összeesküvésnek nem tulajdonítanak nagyobb 
fontosságot.

Újabb czettinjei jelentések szerint magasabb- 
rangu lisztek nincsenek kompromittálva az össze­
esküvésben, amelynek az volt a bevallott czéija, 
hogy Nikita fejedelmet megfosztják trónjától, sőt 
kényszeríteni fogják, hogy hagyja el az országot 
és Danilo trónörököst kiáltják ki feje­
delemmé. Mihelyt ez megtörtént volna, uj 
alkotmányt adtak volna Montenegrónak. Az 
összeesküvés fölfedezése után a fejedelem 
megrémült. Már régebb ideje feszült volt a vi­
szony Nikita fejedelem és Danilo trónörökös kö­
zött. Danilo herczeg ugyanis megtudta, hogy 
atyja őt öcscse, Mirko herczeg érdekében mel­
lőzni akarja és legnagyobb vágya, hogy Mirko 
legyen utóda. A trónörökös nemrég nyíltan meg­
mondta egy meghitt barátjának, hogy bizonyítékai 
vannak erre nézve. Két párt támadt ennek követ­
keztében, az egyik Danilo trónörökös mellett fog­
lalt állást, a másik Mirko herczeget kívánta a 
trónon látni.

A nyár végefeié a fejedelem azt tervezte, hogy 
két ifjabbik fiával, Mirkoval és Péterrel az ország 
belsejébe utazik. Az volt vele a czéija, 
hogy megismertesse a népet a két herczeg- 
gel. Emiatt a fejedelem és a trónörökös kö­
zött heves összeütközés volt s végül Nikita fe­
jedelem letett útitervéről. Nyíltan beszélik, hogy a 
fejedelem a trónörököst gyanúsítja s őt tartja 
az összeesküvés értelmi szerzőjének. A leleplezés 
után azt mondta környezetének, hogy a bűnösök 
példásan fognak lakolni, akárkik legyenek is. Vi­
szont Danilo trónörökös azt állítja, hogy nem is 
volt sejtelme az összeesküvésről, attól teljesen tá­
vol állott és maga is azt kívánja, hogy a vétkesek 
lakóijának.

EGYHÁZAK.
— (A Ferenczrend jubileuma.) A Szent Ferencz- 

rend fennállásának hétszázados jubileumát ünnepli 
a folyó évben. Amint már megírtuk, a rend ma­
gyarországi rendtartományai is fényes ünnepsége­
ket rendeznek ez alkalomból. Budapesten a fercncz- 
rcndick belvárosi tenmlomában a négy napos jubi­
láns ünnepségek ma este kezdődtek meg. A tem­
plomi ünnepség kezdete esti hat órára volt ki-
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ttizve, de már öt óra előtt nagy tömeg várta 
a kapu előtt a gyönyörűen feldíszített templom 
kinyitását. A szentélyben a celebráló papság 
stallumával szemben bordó drapériával bevont 
emelvényt állítottak az előkelőségek számára. 
Fél hat órakor már zsúfolásig telve volt 
a templom. Az utczán a templom előtt is nagy 
tömeg állt. Pont hat órakor lépet a szószékre dr. 
Prohászka Ottokár székesfehérvári megyés püspök, 
aki gyönyörű beszédben vázolta a francziskánus 
szellem hatását a tudományban és művészetben. 
Felsorolta a nagy francziskánus tudósokat és mű­
vészeket, akiknek munkássága mind élő bizony­
ság arra, hogy Szent Ferencz evangéliumi szel­
leme lelket visz be az élettelen tudományba és 
művészetbe. A beszéd után Ozorai Izidor tarto­
mányfőnök tartott olvasóájtatosságot és adott vé­
gül áldást. Holnap délelőtt 9 órakor ünnepélyes 
szentmisét mond dr. Walter Gyula ez. püspök, a 
központi papnevelde kormányzója. Délután pedig 
dr. V&rady L. Árpád ez. püspök akadályoztatása 
folytán P. Butykay Antal mond szentbeszédet.

A spanyolok előnyomulása.
— Levél Melillából. —

Eelilla, szeptember 23.
Tegnap végre ránk virradt a várva-várt 

nagy nap. Marina tábornok reggel négy óra­
kor riadót fuvatott és már hat órakor az 
összes ezredek útra készen álltak. Hetek 
óta nap-nap után hirdették, hogy az 
általános előnyomulás már csak napok, 
sőt órák kérdése. A melillai rakpart elé 
egyre-másra érkeztek a csapatszállító hajók 
pihent legénységgel, úgy, hogy utóbbi 
időben már valóságos méhkashoz volt hasonló 
Melilia és környéke. Állítólag be kellett várni, 
mig kellő hadianyagot szállítanak Spanyolor­
szágból, mert ember volt elég már a múlt hó­
napban, de az erődök ütegetei, sőt a tábori 
tüzérség is szűkölködött lövegek dolgában. 
Most már minden van bőven és Márina tá­
bornok végre hozzáláthat, hogy megboszulja a 
spanyol katonák rettenetes kudarczát a Gurugu- 
hegy félelmetes szakadékaiban.

Az előnyomulás első feladata a Guelaja 
félszigetnek izolálása a szárazföldtől. E fél­
sziget lakói ősi ellenségei a spanyoloknak. 
Mikor julius havában a Gurugu-hegy körüli 
harezok folytak a Gurela félsziget lakói és 
fegyvert fogtak a gyűlölt ellenség ellen. A 
hegyes partvidéket sűrűn megszállották és 
gyilkos tüzelést indítottak mindén arra haladó 
spanyol kereskedelmi hajó ellen. Utóbb már a 
hajók nem mertek a parthoz közeledni, hanem 
nagy ívben kerülték el a Trés Forkas fokot.

A félsziget megszállása nem tartozik éppen 
a legkönnyebb dolgok közé. A terep mindenre 
alkalmas, csak éppen katonai hadműveletekre 
nem. Egyetlen közlekedhető útja az a kara- 
ván-ut, mely Tezába vezet a Rostrő-erődből. 
Ez az ut a Rio Oro és a Mur folyó közti víz­
választón húzódik végig. Rendkívül kezdetleges 
állapotban levő szerpentin annyi kanyarulattal, 
hogy az ember órák hosszat megy rajta anél­
kül, hogy előbbre jutna,

A spanyol hadsereg tudatában van azok­
nak a-; nehézségeknek, melyekkel a Gurelaja 
félsziget megszállása jár. Mielőtt Marina tábor­
nok megadta volna a jelt az általános előnyo­
mulásra, a csapatok rövid buzgó imát mond­
tak. Bizonyos meghatottság vett erőt minden 
emberen, aki ezeket a fiatal, erőtől duzzadó ka­
tonákat nézte, amint komor arczczal végez­
ték talán utolsó ájtatosságukat. A mélabus 
komorság azonban csak rövid ideig tilt a kato­
nák arczán. Az ezred zenekarok rázendítettek a 
spanyol himnuszra, mire egy pillanat alatt meg­
változott a kép. A lelkesedés tüzétől kipirult 
emberek áfitak előttünk. Mennydörgésszerű 
kiáltás vonult végig az egyes ember oszlo­
pokon.

— Éljen a király, — harsogták.
A távoli erődökből viszhangszerüen felelt 

hasonló kiáltás. Nyomban ezután éles kürt jelek 
adták meg az indulási parancsot. Nehány rövid 
vezényszó, mire a zenekarok indulója mellett, 
megkezdődött a melillai spanyol hadsereg elő­
nyomulása. Alig hogy a zenekarok rázendítet­
tek, megdördültek az erődök ütegei. Zápor 
módra hullottak a gránátok a közeli magasla­
tokra, a hol a Béni Sikar és a Frajana kabil 
törzsek laknak.

A melillai spanyol lakosság apraja-nagyja

talpon volt. Az emberek arczán izgalommal telt 
kíváncsiság ült, amint figyelték a spanyol grá­
nátok hatását. Mikor aztán a Gurugu-hegyet 
eltakaró gyenge ködfátyol szétoszlott, a Beni- 
Szihar és a Frajana-törzsck kunyhóiból vékony 
füstoszlopok szálltak fel

Jó messzelátón tisztán kivehető volt, amint 
egy sereg ember menekülni igyekezett az ut- 
czák iőtávolából. Az erődök ostromágyuinak 
1 övegei azonban elébük kerültek, mire a me­
nekülő harezosok rémülten fordultak vissza. 
A többit aztán elvégezte a XII. Alfonzó drago- 
nyos ezred két százada. Sokat megöltek, néhá­
nyat foglyul is ejtettek a spanyolok és ezektől 
többféle rendszerű fegyvert zsákmányoltak. Né­
met Mauzer azonban egy sem volt köztük, ami 
meghazudtolta azt a vádat, mintha a riff ka- 
biloknak Németország szállította volna a fegy­
vereket.

Déltájt, amikor az afrikai nap a legtüze­
sebben perzselte a kopár tájat, a harczi zaj 
mindjobban távolodott s már csak egy-egy 
tompa dörgés jelezte, hogy a spanyol hadsereg 
élet-halál harezot viv a rif kabilok vad tör­
zseivel.

Tömegmorál,
GD

Olvasom ma a lapokban, hogy milyen 
nagyszerű lelkesedéssel ünnepük a madridi 
spanyolok a melillai háború győzelmeit. A vá­
rost kivilágították és a királyi palota elölt a 
lelkesült tömeg addig harsogta Alfonsó nevét, 
a mig a király meg nem jelent az erkélyen, 
hogy fogadja Madrid népének ünneplését.

cs a madridi mob ünnepelte XIII. Alfonsót, 
a győzedelmest.

Nem nagyszerű ez ? Nem szivet melegítő ? 
Hogy micsoda spontán, királynak parancsoló 
akcziókra képes az égig csapkodó hazaszeretet. 
A nemzeti önérzet és a lelkesedés.

Szinte látom Madrid tegnapi éjszakájának 
tündéri ragyogását, érzem a forróságát, amely 
a lelkeket megejtette.

A lelkeket! Ugyanannak a tömegnek a 
lelkét, amelyik négy hét előtt barrikádokat 
emelt Madrid utczáin a melillai kegyetlenke­
dések miatt. Ugyanazt a kavargó csőcseléket 
átom a királyi palota erkélye alatt a danse 

macabret járni, amelyik négy hét előtt XIII. 
Alfonsnak a képéhez vágta az ezüst pénzt, 
amit ő felsége, a hadsegédeivel, szuverén test­
vére, a felséges és rongyos nép elé kiszó- 
ratott.

Ugyanaz a tömeg bömbölt „ave Caesart“-! 
tegnap éjszaka a siheder király ablaka alatt, 
amelyet hetekkel ezelőtt szuronynyal, puska­
tussal és ágyúval kellett figyelmeztetni arra, 
hogy a hadüzenés és hadviselés joga nem a 
mindenható nép, hanem az isten kegyelméből 
való fejedelem felségjoga.

Napokig fetrengtek temetetlenül Madrid 
utczáin azok a spanyol hazafiak, akiket ez az 
ultima ratio az örök hallgatásig meggyőzött a 
spanyol királyi hatalom nagyszerű voltáról.

Valami undorítóan erkölcstelen züllöttség 
van abban a madridi ujjongásbán. Ahogy 
az ujságtudósitásokat olvasom, gyűlöletes és 
embertelen érzések támadnak bennem. Meg­
állapítom magamban, hogy rossz ural­
kodó lennék. Mert ha tegnap este én 
lettem volna a XIII. Alfons helyében, én 
ahelyett, hogy az erkélyre mentem volna haj- 
longani az indulattól részeg csőcselék előtt, 
fölvonattam volna a palotám kapuja elé egy 
jó öblőstorku aczélágyut és szegesgolyókkal 
belekartácsoltattam volna abba a piszkos barom­
csordába, amelyik a maga ember és nemzet 
voltát ilyen hitvány módon megbecsteleniti.

És azokat a hullarongyokat szemétre há­
nyattam volna ma reggelre, de díszsírhelyen, 
pantheonban temettetném el azokat a büszke

spanyolokat, akik négy héttel ezelőtt meghaltak 
a barrikádoken, akik a képembe vágták a Judás 
pénzét...

Ezt tettem volna én, ha király lennék .. 
És éppen ezért jó, hogy nem vagyok király.

(—vay.)

A magyar posta,
Budapest, október 1.

Egyetlen közintézményünk, amelyet nem érhet 
gáncs : a posta. Ez az intézményünk az egész 
világ elismerését bírja és tökéletes szervezetével, 
modern berendezéseivel, kifogástalannak mondható 
működésével a nagy kulturnemzetek csodálkozá­
sát vívta ki.

A magyar postaintézmény nem is máról hol­
napra fejlődött nagygyá. A kiegyezés évétől szá­
mítódik fejlődésének korszaka. Akkor ismerték föl 
az állam ügyeinek intézői, hogy micsoda ha­
talmas gazdasági erőt rejt magában egy tö­
kéletes, kifogástalanul működő postai szervezet. 
És megkezdődött a nagyszabású munka, amelyet 
óriási pénzáldozatokkal, milliós beruházásokkal 
oldottak meg. A magyar postaintézmény fejlesztő» 
sének munkája azonban még így sem ért véget. 
Még rengeteg teendő vár a vezetőségre, amelyet 
csak azért nem sikerült az elmúlt esztendőben 
végrehajtani, mert nem volt meg hozzá a szüksé­
ges anyagi fedezet.

A posta, távirda és távbeszélő 190S. évi je­
lentésében, amely most jelent meg, érdekes adato­
kat találunk a magyar postai intézmény múlt évi 
fejlődéséről. Fejlődött a forgalom s ezzel arányo­
san fejleszteni kellett magát az intézményt is. A 
magyar postaforgalomban érdekes jelenség az, 
hogy a fejlődés állandó, rendes mederben folyik. 
A postaintézményt nem érik meglepetések, várat­
lan halmozódások s a postával érintkező közön­
ség kényelmes, jó kiszolgálásban részesül. Hatal­
mas apparátusával gyorsan, zavartalanul végez­
heti nagyjelentőségű munkáját. S mindezeken 
felül még az az előnye is megvan, hogy aránylag 
nem túlságosan drága, bár néhány év alatt több 
szolgáltatási ágban emelte a fizetendő illetékeket. 
Ha panaszról beszélhetünk, az legfeljebb a tele­
fonintézményt illetheti. Főképpen pedig a buda­
pesti telefont, amelynek központja nem tudná a 
jelentkezőket telefonnal ellátni, ha a telefon-előfi­
zetés mérsékelten olcsóbb volna. Sőt, a postave­
zérigazgatóság éppen azért állapította meg oly 
magas összegben a telefonelőfizetési dijat, hogy 
mennél kevesebben rendeztessenek be maguknak 
telefont.

A posta, távirda és távbeszélő-intézmény múlt 
évi működéséről szóló jelentés nem hagyta figyel­
men kívül a telefonintézmény irányában fölmerült 
panaszokat. És közli is, hogy a vezérigazgatóság 
segíteni akar a bajon. És segíteni is fog — négy 
esztendő múlva. Mert ennyi időbe telik, amig a 
második budapesti telefonközpont elkészülhet. A 
jelentés szerint az eredetileg 10.009 előfizetőre 
készült központnak 18.000 előfizető befogadá­
sára való átalakítása befejeződött és egyidejű­
leg megindították a munkálatokat a második 
központ létesítésére. Az uj központ részére 
a vezérigazgatóság már telket is vásárolt és gon­
doskodott a szükséges tervek elkészítéséről s a 
szükséges anyagok gyártásáról. Nem nagyon 
lehet ugyan beletörődnünk a négy esztendős vára­
kozásba, de akkor talán nem talál majd okot az 
igazgatóság a méltánytalanul drága előfizetési díj?«; 
fenntartására.

Hitelfedezet hátráltatta az igazgatóságot abban 
hogy 21 tervezett uj postahivatalt és 236 postai 
ügynökséget állítson fel. Ezeket részben ebben az 
esztendőben, részben pedig 1910-ben fogják a for­
galomnak átadni.

A postai küldemények, utalványok, postataka­
rékpénztár! be- és kifizetés összes darabszáma 
839 millió, az emelkedés 25 millió. A postán ke­
zelt küldemények nyilvántartott értéke és a pénz- 
forgalom 10.055 millió korona volt, az emelkedés 
891 millió korona. A távirat forgalmának darab­
száma 10.8 millió, emelkedés 186 ezer darab. A te-

‘ 'A*'* ify.
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lefon forgalma 125 millió beszélgetés volt, az emel­
kedés 5 millió beszélgetés. A jövedéki bevétel a 
forgalomhoz képest 4.5 millió koronával, a kiadás 
ellenben 4.6 millió koronával emelkedett. Uj posta- 
hivatalt nyitottak 36 helyen. Hét helyen azonban 
megszüntették a postahivatalt, 24 meglévő postahi­
vatal táviró-berendezést kapott. Egy helyen azon­
ban megszüntették a fáviró-szolgálatot. A telefon- 
szolgálat bővült 122 hivatallal. A táviró- és tele­
fonszolgálat bővült két postahivatallal. Megnyi­
tottak egy uj postai gyűjtőhelyet, megszüntettek 
15-öt, mert az illető városokban postahivatalt állí­
tottak föl. Működött az esztendőben 4483 postahi­
vatal. A vasúti állomások közül 2049 kezelt ma- 
gátáviratot. A helyközi postajáratok számát há­
rom kariol-járattal szaporították, ellenben uj vas­
úti vonal megnyíltával megszűnt hét küldöncz és 
54 gyalogos járat. Az év végén Budapesten na­
ponkint 179 kézbesítő járt összesen 354 forduló­
val, 42 vidéki városban 203 kocsijárat 412 
fordulóval.

A távíróhálózat huzalhossza 3080 kilométerrel 
szaporodott, az összes hossza a huzalnak 139,774 
kilométer. A telefonhálózat huzalhossza szaporo­
dott 26,528 kilométerrel. Az összes hossza 261,456 
kilométer. A budapesti telefon hálózatába az esz­
tendő végén 11,441 fő- és 3518 mellékállomás 
volt bekapcsolva, a kísérleti állomás két irányban 
működött: vizsgálta és ellenőrizte az intézet ré­
szére szükséges anyagot és szállításnak föltételeit. 
Másrészt kutatóvizsgálatot végzett.

A külföld nagy elismeréssel van postai beren­
dezésünk és kezelésünk iránt. Ennek jele, hogy 
Bulgária jubiláns ünnepsége alkalmából, alkalmi 
postabélyeg elkészítésére közvetítésünket vette 
igénybe, úgy hogy a bélyeget magyar nyomdai 
ezég szállította. A személyzet 618 állással szapo­
rodott. A posta bevétele 75,207.652 korona volt, 
ez 4,541.578 korona emelkedést jelent. A kiadás 
58,324,268 korona volt, ami 4,639.340 korona 
emelkedést jelent. A felesleg az idén 16,883.384 
korona, ami a tavalyi eredményhez képest 97.762 
korona csökkenést mutat.

Röviden ezekben foglalható össze a magyar 
posta múlt évi működése. Ha tekintetbe veszszük, 
hogy a külföldi államoknak több idejük volt pos- 
taintézményük fejlesztésére és még sem jutottak 
tovább, mint mi, megelégedéssel lehet fogadnunk 
a most publikált eredményeket.

TÁVIRATOK.
A portugál király inkognitóban.

Paris, okt. 1. A Figaró szerint értesítenék a 
franczia kormányt arról, hogy a portugál király 
nkognitóban Parisba jön és a köztársaság elnökét 
is meglátogatja.

Mahmud Seiltet Parisban.
Párta, o&tóber 1. Falliéres elnök Rambouillet- 

ben Mahmud Sefket basa tiszteletére reggelit 
adott, amelyen a török nagykövet, Briand minisz­
terelnök, továbbá Pichon és Biunn miniszterek 
vettek részt.

Páris, október 1. Falberes elnök Machmud 
Sefket pasát, a török hadsereg fővezérét a becsü­
letrend nagykeresztjével tüntette ki.

Közgazdasági táviratok. 
Amerikai tőasdék zárlatai.

New-Vork.

fiuza locobuza
szept. 29, szept. 30. okt. 1.

júliusra — — _
szeptemberre HO" 2 — _
deczemberre 1073/8 1 OS 1/2 107’ (
májusra — 1073/, 1087/,

Tengeri júliusra — —
májusra 75.1 vi 71 — —
deczemberre 70.Va 701 a 63' J

Chicago.
Búza májusra 106. 120— 102

deczemberre 100 991,4 09V»
Tengeri deczemberre 64i/< OVI; 5Ö' 3

Hewyork okt. 1, Gyapot Newyorkban helyben 
30.56 (13.30 tegnap), gyapot nov. 13.23 (13.14), gya­
pot januárra 13.34 (13.18), gyapot Neworlcansban 
helyben l38/ie (l3s/ie), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir

Western steam 12,75 (12.SO). Zsir Rohe és Brothers 
13.15 (13.20).

Chicago, okt. 1. (Zárlat.) Zsir decz.-re 12.17 
tegnap (12.12), zsir októberre 11.75 (12.02), sza­
lonna short clear 12.4.3 (12.43), sertéshús okt.-re 24.35 
(24.20).

Jegyzők közgyűlése.
Budapest, szeptember

A központi egyesület idei közgyűlése, mely 
október 24-ére van egybehiva, előre veti árnyékát 
ama különböző vármegyei és járási egyesületekben, 
amelyek az őszi évszak beköszöntésével egymás­
után tartanak helyi jelentőségű közgyűléseket, de 
amelyek napirendjéből következtetni lehet a nagy 
közgyűlés képére.

Mindenekelőtt konstatálhatjuk, hogy az idén 
ismét uj alapszabályváltoztatáshoz lesz szerencsénk. 
Az uj elnökség rövid uralma óta ez a harmadik. 
Hogy miről jó ez a sok próbálgatás, hogy ne 
mondjuk: fészkelődés? mindenki előtt világos, 
aki c nagyjelentőségű országos testület admi- 
nisztrácziójának titkaiba csak némileg is be van 
avatva: vissza kell szívni a létesítendő 
árvaház fölötti kényuri jogokat, amelyeket 
a két év előtti alapszabálymődositásba becsusztatni 
megrópálfak s amelyekről mi nyomban a kísérlet 
felmerülésekor megmondtuk, hogy szerencsétlen 
gondolat volt velük előhozakodni, mert ez lesz az 
árvaház sírja. Az elnökség nem hitte, szerencsét 
próbált, de beletört a fejszéje, most aztán takaró­
dét fú. Helyes! Maga kárán tanul a magyar és 
jobb későn, mint soha.

A pestmegyei jegyzői egyesület közgyűlésé­
nek jelentéséből olvassuk, hogy ők már el is fo­
gadták az uj alapszabály-tervezetet — némi mó­
dosításokkal.

Sajnos, c módosítások közt nyomát se látjuk 
a pestmegyei elnök, Szegedy Albert által pártolt 
reformeszménknek, melyet még a múlt évi köz­
gyűlésen is határozati javaslat alakjában szavaz­
tatott meg az egyesülete által és végrehajtása vé­
gett megkereste a központi egyesületet.

Értjük a járási egyesületek szervezését és a 
járási küldötteknek a közgyűléseken való egyen- 
jogosítását. Mikor lenne több és jobb alkalom ez 
eszme megtestesítésére, mint az alapszabályok mó­
dosításakor . És mégis: hol a pestmegyei egye­
sületnek erre vonatkozó indítványa az idén ? 
Mcgvalljtik, a tavalyi erélyes föllépés után mi azt 
reméltük, hogy a pestmegyei egyesület érdemes 
elnöke az idén már azzal fog beszámolni, hogy 1 
agitáczióját kiterjesztette az egész országra, a 
többi vármegyei egyesületek közül ennyi nyilatko­
zott mellette, ennyi ellene. Továbbá szeretnők már 

j egyszer tudni számszerűit, hány járási egyesület 
I van tuiajdonképen a hazában ? és szeretnők 
I olvasni végre-valahára ezeknek is az együttes be- 

adványát, amelyben jogokat kérnek küldötteik 
számára. Eddig minden esztendőben volt egy-két 
ilyen kérvény, amelyeket azonban, mivel mindig 
csak egv-egy járási egyesület nevében nyújtották 
be, a közgyűlés persze az elnökség indítványára 
könyörtelenül visszautasított. Ám kérné csak egy­
szer vagy 60—70 ilyen egyesület (mert száznál , 
több van), akkor bizonyára másképen bánnának 
velők elnök urék.

De hát az ilyen együttes föllépést csak moz- 
galominditással lehet elérni, soha az magától be ! 
nem következik. És ha kérdjük, kik lennének leg­
inkább hivatva c mozgalom indítására? mindenki 
a pestmegyei jegyzőket, az ö egyesületüket fogja j 
megnevezni, már csak annálfogva is, mert a 
központi megyének legfejlettebb az adminisz- 
trácziója, talán egy megyében sincsen annyi jegy- 
zőség, mint ebben és az egyesület a nagy szám 
tekintélyével léphet föl.

Es miért nem teszivaljon, ha már a múlt ' 
évben megkonditotfa a nagy harangot ? Ez örök 
rejtély, amelynek okait mi nem akarjuk kutatni, 
csak egyszerűen konstatáljuk, hogy a központi 
elnökségnek több a szerencséje, mint amit meg­
érdemel. Mert ha a pestmegyeiekben volna annyi 
energia, mint amennyi ész és vezelőképesség 
bennük lappang: nagyon forróvá válhatna a közgyű­

lés talaja amazok alatt.

Járási szervezkedés tehát nem lesz, ellenben 
amint egy járási egyesület közgyűléséről szóló 
jelentésében olvassuk, lesz ismét szó a nagy köz­
gyűlésen : a jegyzők napilapjáról.

Az elpusztíthatatlan tengeri kígyó tehát ismét 
felütötte a fejét. Makacs és szívós életű bestia 
ez’: pár év előtt már azt hittük, elpusz­
tult végelgyengülésben, midőn kimutatták róla, 
hogy táplálására nincs elegendő elemózsia 
elnök urék magazinjaiban, de mint min­
den hüllő, egy-két évi koplalásnak oda sem 
néz ő kelme és ismét elevenen és frissen szökken 
elibünk. A vidéki járási egyesület, amely foglalko­
zott vele, igen józanul és bölcsen kimondta, hogy 
nincs rá szükség, távozzék tehát a sárga — tengerbe, 
Mindazáltal biztosra vehető, sőt arra méreg ve­
hető, hogy nem fog távozni a balfenéken. El­
nök uréknak tetszik az eszme, mert kinek ne tet­
szenék egy nagy és hatalmas napilap nyergé­
ből fumigálni a világot, szidni a minisztere­
ket, főispánokat, főszolgabírókat és egyéb po­
tentátokat, illetőleg néha vállukat veregetni és 
megezirógatni az ábrázatukat ? Ettől a pozicziótól 
már csak egy lépés a — képviselőség és amint 
mondják, ez már magába véve sem kellemetlen 
hivatal. Hát még a kettő együtt ? Hogy valaki 
főszerkesztő is legyen, honatya is ? Nem méltó 
ezért küzdeni, ha az ember tisztességgel elérheti ? 
Már pedig van-e tisztességesebb uf, mint a tisztelt 
közvélemény hálán emelkedni a jól megérdemelt 
magasságokba ? Se nem csodálkozunk rajta, se 
nem kifogásoljuk, sőt még szavunk se lenne a 
tervhez, ha egészséges alapokon indulna meg. Az 

egészséges alap ehez : a tőke.
Még pedig a kész tőke, olyan emberek 

j pénze, akik nem a maguk megerőltetésével ado­
mányozzák össze, hanem akiknek lévén miből a 

I szükségeseket fedezni, a fölöslegeikből költhetnek 
; kísérletekre is. Az ilyen pénz azonban sok helyről 
j titkán folyik össze, mert ha az alapítók őszintén 

megmondják, hogy itt nagy koczkázatról van 
szó, amelynél fogva az alaptőkét eleve elve­
szett pénznek kell tekinteni: akkor a sok ember 
nyomban széfszalad. Az ilyen kiábrándító kijelen­
téseket, csak kevés, jómódú és mindenre elszánt 
ember állja ki — ilyenek azonban hol vannak a 
jegyzők közt ? És minthogy hiányoznak, mire van 
kilátás ? Ígéretekre, amelyek beteljesednek ugyan 
liz eset közül egyben, de kilencz esetben Ígéretek 
maradnak.

Es végre is — mit érhetnének el — nem az ala­
pilók, de maguk a jegyzők, abban a tizedik eset­
ben, amelyben a jegyzők lapja tényleg megindulna 
és fönnmaradna ? Megmagyaráztuk már egyszer, 
hogy azt a lapot épen úgy kellene szerkeszteni, 
mint más napilapot, vagyis az ösmert rovatok 
mindegyikének kellő terjedelemben feltalálhatónak 
kell benne lennie, különben általános elterjedésre 
nem számíthat. Hnáy jegyző van Magyarorszá­
gon ? Hétezer ? Vagy mondjuk a segédjegyzőkkel 
együtt — tízezer ? Mi az egy napilap gyomrának ? 
Fél fogra való csemege. Ma a napilap a 30,000 
példánynál kezdődik. Ellenben bizonyos, hogy a 
10,000 nem fog belőle fogyasztani legfeljebb 3000 
példányt. Egy tizedrészt tehát, és igy a kilencz- 
tizedrész fogyasztása rámarad a nagy közönségre. 
Es ez a nagyközönség annyira finnyás, hogy a 
jegyzői érdekek túlságos heves és terjedelmes 
képviseletét nem fogja tűrni, legfeljebb egy kis 
szerény rovatot enged majd át erre a czélra.

A jegyzők maguk sem kívánnak különben 
többet. Nos, ha pedig nekik ennyi elég, miért a 
külön újság és az a nagy koczkázat ? Hiszen 
tisztelt jegyző urak és tisztelt elnök urak, önök 
ezt a rovatot heienkint ingyen megtalálják az 
Egyetértésben és pedig egy évtizednél régebb idő 
óta. Azelőtt, a korábbi elnökség idejében divatban 
volt, hogy az évi közgyűlés az e rovatban önzet­
lenül nyújtott támogatásért és a jegyzői érdekek 
lelkes képviseletéért rendesen jegyzőkönyvi kö­
szönetét is szavazóit az Egyetértésnek. Az 
uj elnökség idejében az erkölcsi elismerés­
nek ez a barátságos formája elmaradt ugyan, 
de annál több elismerésben részesítenek bennün­
ket magánleveleikben a hozzánk forduló jegyzők.
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akiknek panaszát vagy közérdekű felszólalását 
mindenkor a legnagyobb készséggel szoktuk közzé 
tenni.

Rejtélyes dolog valóban, hogy ha a jegyzők az 
Egyetértésben már bírnak egy ilyen lappal 
(amely ellen soha legkisebb panasz sem merőit 
föl, hogy önként elvállalt kötelességének teljesíté­
sében nehézkes vagy esak tartózkodó is lett volna) 
micsoda okból merül föl évről-évre a külön jegyzői 
lap alapításának terve ? Mikor a napilapok száma 
most is éppen kétszer annyi, mint amennyire 
szükség van ?

Kiváncsiak vagyunk, előfordul-e ismét ez az 
ügy a közgyűlésen és ha előfordul, mi lesz a ha­
tározat ?

tönkrespekulálta magát egy egész

ÚJDONSÁGOK.
Ház-üzlet.

Soha lázasabb városépitkezést nem látott 
még Európa, mint amilyen most folyik Buda­
pesten. Talán csak az első amerikai települők 
vertek városokat ekkora rohanással a meghó­
dított uj világrész folyópartjain, mint amilyen 
szédületes iramban most Nagy-Budapest uj 
palotasorai megszületnek.

Szinte bámulatba ejtő, hogy micsoda nagy­
szerű, uj városrészek bújnak elő a földből 
majdnem rövid napok tartama alatt. Budának 
Óbuda felé eső része egy modern világváros 
jellegét öltötte fel szinte észrevétlenül. Óriási 
palotasorok, boulevardok, sugárutak minden­
felé. A Lágymányosi részről nem is beszélek. 
Az uj műegyetem környékének grandiózus mé­
rete, a Fehérvári-ut Ándrássyut-szeríi sugara 
és a part hatalmas épületsora idelátszik Pestre.

De kint a Liget környéke mivé lett 1 A 
Csikagőból mekkora nagyváros fejlett ! És az 
Aréna-ut modern bérpalotái! Hogy nyeli a 
város mohó éhséggel azt a kivénhedt, poros 
crdőcskét. Hogy szorul a természet a kövek 
közé 1 Nem adok neki tizenkét—tizenhárom 
esztendőt s a mai Városligetnek csak egy pa­
lotasorok közé ékelt terecske lesz a hírmon­
dója. A Liget környéke már ma is 
óriási forgalmú, hatalmas városnegyed, 
amelynek külön társadalmi élete van, 
amelynek nemsokára külön nevet is kel! majd 
adni. A csikágó már szerzett is magának ne- ! 
vet, amelyben benne van keletkezésének és 
mai egyéniségének karaktere.

De nem csak a külső perifériákon 
látszik meg a város hatalmas fejlődése. 
Idebenn maga a város is átalakul, mére­
teiben monumentálisnak készül. Nincs ma 
utczája, útja, közutja, sőt tere sem Budapest­
nek, amelyiken két-három-öt-tiz uj ház ne 
növekedne s ahol ugyanannyi régit ne bonto­
gatnának. Némelyik utczában már járni se lehet 
az állványok és a téglarakások miatt.

Még a Belvárosban is hihetetlen renas- 
centium folyik. A Belvárosban, ahol a nyirkos 
utczazugok alkonyatában évszázados tiadicziók 
szenynyeskedtek. Hol vannak ma már a fekete 
falu, egyemeletes vityillók! Némelyiknek a he­
lyén akkora modern bérpalota áll, hogy az 
ember álmélkodva kérdi önmagától :

— Ugyan hogy fért ide ez a kőmonslrum, 
annak a kalibának a telkére ?

Csodásán ujhodik, nő ez a város. Mintha 
nem is ez lenne az, amelyben pár év előtt

hatalmas
építőipari ezéh.

De hát honnan van ez a szédítő föllen­
dülés ?

— Honnan ?
Hát a lakásuzsorából.
Ez nem abszurdum, amit mondok. Buda­

pest annak köszönheti mai föllendülését, hogy 
lakásviszonyait a tömeges bevándorlás készü­
letlenül találta, s a lakásínség nyomán a la­
kásuzsora kifejlődött. Olyan üzletté lett itt a 
házépítés, amely minden másnál jövedelmezőbb 
és még igen sokáig az is marad.

Megjósolhatom azonban, hogy a végén 
önmagát temparálni fogja a szédítő házspeku- 
láczió. A tömeges építkezés helyrebillenti majd 
a lakáskereslet és a kínálat közötti arányossá­
got és ezzel együtt visszatérnek majd ismét az

elviselhető házbérviszonyok. Ez lesz a végső 
kialakulás, amely aztán állandósulni is fog 
Budapest szocziális viszonyaiban. Tehát így 
van benne a mai lakásuzsorában a lakás 
uzsora biztos ellenszere.

Merem koczkáztatni azt az állítást, hogy 
nem katasztrófa a főváros lakáspolitikai pro­
gramijának hajótörése. Az a törvénytervezet a 
baj egész terjedelmét úgy sem orvosolta volna, 
mert ahhoz sok száz, talán ezer millió kellene. 
Ellenben a természetes fejlődés biztosan orvo­
solni fogja.

Csak fel ne forduljunk addig, mint a czi- 
gány lova, amelyik már majd megszokta a 
koplalást.

Gamy Andor.

NAPIREND. Naptár. Szombat, október 2. — Róni. 
kalli.: Laboda. Prot.: Romulus. — Görög-orosz: 
szept 19. Tiofin. — Zsidó: Tisri 17. - A nap kél 
reggel 6 órakor, nyugszik este 5 óra 37 perczkor.
— A hold kél este 7 ói a 27 perczkor, nyugszik 
délelőtt 9 óra 32 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Szent Fercncz-rendiek jubileuma. 0 órakor szent­

mise, d. u. 6 órakor szentbeszéd, fel 7 órakor litánia.
— A budapesti egyetemek és főiskolák protestáns hall­
gatóságának Bethlen Gábor körének alakuló ülése a 
Lónyay-utczsi református gimnáziumban. — A Magyar 
Zsidó Ifjak Egyesületének tisztújító közgyűlése este s 
órakor. — Luxuslóvásár a Tattcrsallban. — Osztály­
sorsjáték húzása d. c. fél 9 órakor. — Lóverseny d. u. 
2 órakor. — Ismeretterjesztő előadás a 11 kerületi Tár­
sas-körben este 7—8-ig. — A „Magyarok bejövetele“, 
Feszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel
8- tól este ll-ig. Belépö-dij 1 korona. — A gödöllőiek 
kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9 órától 5 óráig. 
Belépö-dij 1 korona. — A „Könyves Kálmán" Nagy- 
mező-utezai művészeti szalonja rendezés miatt zárva.
— Az Uj Művészeti Szalon (IV. kerület, Kecskeméti- 
utcza 8. sz.) Nyitva egész nap. Belépö-dij nincs.

Nyilvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig, és 
3—7-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva délelőtt
9— 1-ig. — A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Az 
Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Ráth 
György Muzeum 10—-i-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva 9 órától fél t-ig és 3—4-ig.

Nyilvalevö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig. — A Fővárosi könyv­
tár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
9—2 ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer-kiállítás 
8-6-ig.

— Személyi hírek. Ábrányi Kornél miniszteri 
lanácsos, a miniszterelnökségi sajtóiroda vezetője 
szabadságáról visszaérkezett Budapestre és átvette 
hivatala vezetését. — Manninger Vilmos egyetemi 
magántanár külföldi útjáról hazaérkezett. — Báró 
Rauch horvát bán matlianeci nyári tartózkodását 
befejezte cs ma visszatett Zágrábba.

— Öröm a német trónörökös cselédjében. Adtunk 
hirt róla, hogy a német trónöiökös felesége gyer­
meket szült. A családi eseményről, mint Potsdam- 
ból táviratozzak, hivatalosan a következő bulletint 
adták ki: Márványpalotn, éjjel 12 óra 30 perez. 
A trónörökösné tegnap csle íiz órakor egészséges 
Jmgyérmeket szült.

— Blonlccuccoli tengernagy jubileuma. Az ural­
kodó gróf Moniecuccoli tengerészen parancsnok­
hoz ölven éves szolgálati jubileuma alkalmából a 
következő táviratot intézte.

Kedves gróf Moniecuccoli tengernagy ! Teljes 
tehetőben és alkotó kedvvel éti ön meg ötvenéves 
jubileumi ünnepét hadilengerészeiemben való szol­
gálatának, amelynek vezetése és intézése már 
évek óla önre van bizva. Őszintén üdvözlöm önt 
ebből az alkalomból s remélem hogy sikeresen 
Kitart felelősségteljes állásában, amelyet ön gaz­
dag tengerészeti tapasztalaikkal, egész szeleteié­
vel és odaadásával s a hajóhad harczi kiválósága 
és szükséges fejlődése fölölt való széles látókörű 
őrködéssel tölölt be. Hálával gondolok az ön há­
borúban és békében teljesített kiváló szolgálataira 
s azoknak újabb elismeréséül önnek a katonai 
érdemkeresztet a gyémántokkal adományozom. 
Bécs, 1009. szeptember 28. Ferencz József s. k.

— Ferdinánd király magyar távirata. Ferdinánd 
bolgár király, aki a szombathelyi tizenegyedik 
húszát ezt ed tula jdonosa, az ezrednél; minap tar­
tott lóversenyére értékes tiszteleldijat küldüti. 
A királyi ajándékot Keresztes huszátliadnagy 
nyctle el, amiről az ezredparancsnokság német 
levélben értesítette a bolgár királyt. Mint most 
Szombathelytől láviratozzák, tegnap megérkezett a 
király válasza, aki a következő magyar táviratot 
küldte :

„Keresztes hadnagy, Szombathely. Ötömmel 
értesültem, hogy dijamat megnyerte. Fogadja 
gratulácziómat. 'ferdinánd rcx."

— A czárné betegsége. A Berliner Tagblatt pé- t 
tervári tudósítója, az udvar környezetéből szerzett 
értesülések alapján, beszámol a czárné betegségé­
ről és azokról a körülményekről, amelyek tették,) 
hogy a czárné állapota aggasztóra fordult. Az 
orosz udvarnál nyomolt a hangulat, a czári család 

szket a czárné életéért. Minden jel arra vall, 
hogy a czárné lelkiállapota komolyan meg 
van támadva, mióta kitört a forradalom. A 
vérontás napjaiban folytonos izgalmak és rettegé­
sek gyötöiték a czárnét. Mert a betegség már 
1905-ben kezdődött, mikor az orosz udvar a vasúti 
sztrájk miatt Pélervárott egészen cl volt zárva a 
világtól és a czári család minden tagjának élete 
veszedelemben forgott. A helyzet még rosszabb 
lelt, miután a czári udvar a télipalotából Carskoje 
Seloba költözött át. Már akkor mutatkoztak a 
czárnén a kiáltott izgalmak súlyos követ­
kezményei. Idegessége olyan nagyfokú volt, hogy 
senkit nem tűrt maga körül. Növelte a bajt az 
akkor egyéves trónörökös betegeskedóse. Még 
alig kezdett járni a trónörökös, aki 1904-ben szü­
letett, emésztési szervei miatt aggódtak az orvo- 
vosok. Ehhez járult a czárnénak az a félelme is, 
hogy a forradalmárok meg fogják ölni a fiát, a 
trónörököst. Valahányszor a czári család utazott, 
a czárné rcmegeit, hogy a trónörökös
ellen merényletet fognak elkövetni. Ez a 
folylonos aggodalom megőrölte a czárné idegeit.' 
Alexis nagyherczeg temetése után következett 
be az első súlyos idegroham, amely megrémítette 
az udvart. Akkor a czárné a Nikolaj vasútállomás­
tól a Péter Pál erődig utazott a gyászoló család­
dal és ez a több óra hosszat tartó ut feldúlta 
idegeit, mert akkoriban alaposnak látszott a féle­
lem, hogy merénylet fog történni. A temetés ulán 
némileg megnyugodott a czárn.ő, külseje nem árult 
el semmit a kiállott izgalmakból, ateza rózsás s ő 
maga néha vidám is volt. De iclkiáilapola többé 
nem nyerte vissza az egyensúlyt és később a fran- 
cziaországi és angliai utazás nagyon megártott neki. 
Következett ezután az átköliözködés a Krímbe és 
az utazás egész Oroszországon át. Ez az ut a 
czárnéra valóságos kínszenvedés volt, mert folyton 
aggódot fia életéért. Majd jöttek az aggasztó hírek 
a görög királyi család veszedelméről és a czárné 
annyira féltette rokonait, hogy lelkiállapota napról- 
napra aggasztóbb lett. Az udvar tisztában volt 
vele, hogy ennek a lelki megrázkódtatásnak akut 
kitörése nem késlietik sokáig. Be is következett a 
krízis legutóbb és a czári pár minden útiterve 
meghiúsult. Sürgősen hívták a ezátné kedvelt ud­
vari orvosát, aki tegnap utazott Livádiába. Min­
denekelőtt azt fogják eldönteni, vájjon frvjanak-e 
külföldi spcczialislát. Az udvar altől fél. hogy a 
czárné betegsége már krónikussá lett amely ki­
zárja a teljes gyógyulás lehetőségét.

- Eajlátii püspök bérmantja. Segesváréi jelen­
tik : Majlálh püspök tegnap délután Segesvárra 
étkezett, hnl Bélái László íőgcndnokkal az élén a 
rém. kát. egyházközség szeretettel fogadta. A fő­
pap a szorongásig meglelt templomban szereidre 
és a hitélet gyakorlására buzdította beszédében a 
itiveit, ma pedig fényes segédlettel misét mondóit 
és bérmált. A főpap a hatóságok tisztelgésének 
mellőzését kérte és csak az egyháztanács és egye­
sek látogatását fogadta. A püspök innen Sár* 
patakra utazott.

— Boulanger özvegye. Parisból jelentik, hogy 
ott tegnap hetvenkét éves korában meghalt az 
egykor annyit emlegetett Boulanger tábornok öz­
vegye. Boulanger özvegye véletlenül ugyanazon 
a napon halt meg, amelyen tizennyolez évvel ez­
előtt Boulanger Brüsszelben agyonlőtte magát.

— Betörés a szerb ktiUtsymlöisztcriumba. Bel­
gráditól jelentik, hogy a külügyminisztériumban 
megkísérelt aktalopásról szóló hírnek az a törté­
nete, hogy Kncsevics, a minisztériumhoz beosztott 
csendőrőrmester, aki az utóbbi időben léha életet 
élt, szeptember 27-én este a miniszterelnök iratai 
közt turkált és amidőn észrevette, hogy megfigye­
lik, meg akart szökni, de elfogták és őrizet alá 
vetlek.

- Négyezer munkás kenyér nélkül. Londonból 
jelentik: Catdiffban a kambriai köszénbányák tulaj­
donosai négyezer munkásnak fölmondták. A mun­
kások nyolez órai munkaidőt követelnek.



Szombat, október 2.
— Nagyboteg főrendiházi tag. Kaposvárról írják, 

hogy Ghernel Gyula, főrendiházi tag néhány nap 
óta súlyos betegen fekszik ötvös! kastélyában. A 
napokban műtétet végeztek rajta, amely sikerült és 
orvosai most már hisznek felgyógyulásában.

— Thaly Kálmán halálához. Jnsth Gyula, a 
képviselőház elnöke akadályozva volt, hogy Thaly 
Kálmán temetésén részt vegyen. Az elnök kegye­
dének, amely a függetlenségi párt egyik leg­
régibb '-gja és tiszteletbeli elnöke iránt megnyil­
vánult, oly módon adott kifejezést, hogy Mérey 
Lajos országgyűlési képviselő, a képviselőház ki­
küldöttje által saját koszorúját is lelétette a nagy 
történetiró koporsójára. Mérey Lajos Justh Gyula 
elnök óhajtására a következő szavak kíséretében 
helyezte el a koszorút:

Ezt a koszorút a képviselőház elnökének, nagym. 
Justh Gyula nevében mély bánata bizonyságául 
teszem le az ő egyik legrégibb barátjának és paj­
tásának: Tiialy Kálmánnak koporsójára. Akik a köz­
életben hossza időkön át egymással, egymás mel­
lett ugyanazon hazafias ezéiokért, ugyanazon ne­
mes irányzattal és fegyverekkel harczoliak, azok 
legerősebbjeik egyikét éppen akkor veszteni el, 
amikor reá szükség lenne, kettős veszieséget je­
lent és megrendítő fájdalmat okoz. Justh Gyula és 
mi mindnyájan, akik Thaly Kálmánnak barátai és 
bajfársai voltunk, kettős veszteségnek érezzük el­
hunytál, kettős fájdalommal gyászoljuk őt s em­
léke áldott marad közöttünk.

Thaly Kálmán elhunyta alkalmából a Magyar 
Tudományos Akadémia szeptember 30-án Wood- 
bridgeből (Egyesült-Államok, Amerika) a követ­
kező táviratot kapta :

„Átérezve azt az óriási veszteséget, mely a 
•nemzetet Thaly Kálmán halálával érte, gyászának 
ad kifejezést a befegsegélyző egyletek szövetkezé­
sének Wood bridge: ben tanácskozó főgyülésén 
Amerika minden részéből egy begy ült 127 delegá­
tusa. — Orkes elnök.“

— A levegő meghódítása. Grazban a Ren név 
testvérek léghajójukkal ma délután Patiorek had. 
testparancsnok és a katonai léghajósoszlály leikül 
döit vizsgáló-bizottsága jelenlétében próbafelszál­
lást végezlek, amely kitünően sikerült. Nagy Ívben 
tették meg az utat a kastély parkjáig, onnan visz- 
szaíéríek a kiindulást pontig és simán szállottak 
jle, noha meglehetősen heves északi szél fújt. A 
motorok és a kormánykerekek jól beváltak s a . 
léghajó kormányozhatnak bizonyult. A városban 
a házak fedelén temérdek ember nézle a léghajó 
manövrirozását. Ugyanekkor a gráczi községtanács 
is megtekintette a léghajót és a balloncsarnokot. 
— Zürichben a nemzetközi léghajóverseny ma 
kezdetét vette egy vcrsenynycl, melyen huszon­
négy léghajó, köztük a Radetzky II. Mécsből is 
részivé». A ezé!pont a Bodeni-lónak svájezi part­
ján van. A slart gyönge szél mellett töriénf.

— Emlékoszlop kc-t mbadságharezosnak. A sze­
gedi tanyák tanítósága körében mozgalom indult 
meg a szabadságharca egyik gyászos mozzanatá­
nak emlékben való megörökítésére. A szegedi 
tanyák közölt, az ugynevesett Vágó-járásban, ti­
zenkét tölgyfa jelöli meg azt a helyet, ahol 
1849-ben két menekülő honvédtiszlet lellek 
agyon. A két menekülő tiszt köpenygallérba varrt 
aranyakkal ért a szegedi tanyákhoz s egy oltani 
Lefanti Illés nevű juhászember, tudomást szerez­
vén arról, hogy a tiszteknél aranypénz van, egy­
másután mindaketlőt lelőtte s künn a pusztaság­
ban eltemette őket. A bűntett kitudódott s 
Lefanfit felakasztották. Most a szegedi tanyák ta­
nítósága indított mozgalmat a tizenkét tölgyfa- 
jelölte helyen emlékoszlop állítása végett; meg­
alakították a bizottságot s társadalmi ulon gyűj­
tik össze az emlék fölállítására szükséges pénz­
összeget. A két menekülő honvédtiszt életének és 
tragédiájának történetét Szécsy György, a szobor- 
előkészitő-bizottlság elnöke megírta s nemsokára 
a nyilvánosság elé bocsátja. Az emlékoszlop fel­
állítását a jövő tavaszra tervezik s nagy ünnep­
séggel való leleplezésére készülnek.

— Egy magyar község pusztulása. Pápasalamon | 
községben Ihász P. Antalnak a kertjében elhelye­
zett szalmakazalját olt játszadozó gyermekek fel­
gyújtották, miből rémüleles tűzvész keletkezeit. 
Rövid idő alalt lángba borult 63 lakóház, 60 
pajta, 7u sertésól, 10 istálló és tömérdek szalma és 
szálastakarmány. A kárt hozzávetőleg 150.000 ko­
ronára becsülik, emberéletben nem esett kár.

EGYETÉRTÉS
— Wright-féle repülőgép a hadseregben. Hirt ad- 

lunk róla, hogy a közös hadseregnek nemsokára 
lesz egy Wright-féle repülőgépe. Most a repülőgép 
megszerzésének módjáról hivatalosan a következő­
ket teszik közzé: Liehen Róbert osztrák nagy­
iparos néhány nappal ezelőtt Párisban megszer­
zett egy Wright-féle repülőgépet, amely Juvisy 

: melleit Lambert gróf, az ismert aviatikus ve- 
i zctésévcl sikeresen megtette az átvételnél szük- 
j séges próbarepülést, A kísérleteknél jelen volt 

Boom 90. gyalogezredbe» kapitány is, akiről azt 
tartják, hogy ő lesz az első repülőgép kornrány- 

! zója, továbbá Knoller osztrák mérnök. A gén 
valószínűleg október végén érkezik Mécsbe s a 
kellő fölszerelés után megkezdik vele a kísérlete­
zést. Lieben Róbert csak annyiban áll a hadveze- 
tőségge! összeköltetésben, hogy a repülőteret 
Steinfeldbcn és a szükséges személyzetet, amely a 
katonai aeronautikai intézetből kerül ki, a had­
vezetőség bocsátja rendelkezésére. Lieben viszont 
kölcsön adja a gépet katonai kísérletekre és 
katonai gépvezetők kiképzésére is. A kísérleteknek 
különösen az a czélja, hogy a repülőgépeknek 
hadi czélokra való használhatóságát előmozdítsák.

— muakásgimnáíimn megnyitás. Az Erzsébet­
városi munkásgimnázium egyesület munkásgimná­
ziumában ma kellett volna a megnyitásnak lenni. 
A növendékek azonban olyan nagy számmal jelent­
keztek, hogy párhuzamos órákról kel! a gimnázium 
igazgatóságának gondoskodnia. Így a megnyitó 
előadás csak október hó 5-én, kedden lesz.

— A gyilkos pálinka. A rendőrség a tö­
meges pálinkamérgezés ügyében most megálla­
pította annak a pusztulásnak a hivatalos ada- 
dait, melyet szerte az egész országban a me- 
thylalkohollal kevert rum és pálinka okozott. 
Az országos bírósági vegyelemző hivatal és az 
áldozatok bonczolása ugyanis kétségtelenül a 
methylalkoliol mérgezésének tulajdonítják azo­
kat a haláleseteket, amelyek az ország külön­
böző részein pálinkaivás közben történtek. A 
methylalkoliol élettani itatásában az egészséges, 
normális szervezetet nem támadja meg, ellen­
ben az alkoholistának meggyengült szervezetére 
végzetes következményekkel jár. Az illető el­
veszti érzékelési képességeit, megvakul és ful­
ladás! tünetek közt, kínos szenvedés után be­
következik a halál. A nyomozás állal eddig 
megállapított lajstrom szerint methylalkoliol ál- 
faj meghaltak és megbetegedtek; Tólra- 
dácson 12 meghalt, 14 megbetegedett, Janka­
iján 2 meghalt, 13 megbetegedett, Nagyvára­
don 12 meghalt, 28 megbetegedett, Komárom­
ban 2 meghalt, Pozsonyban 2 meghalt, Sza- 
moslippán 3 meghalt. 11 megbetegede», De­
recskén 1 meghalt, Budapesten 10 meghalt, 
Alsóhámorban 8 meghalt, 5 megbetegedett, Pi- 
lisvörösvárott 5 meghalt, Pilisszentivánon 2 
meghalt. Megállapiííatolt, hogy az 59 halál­
esetet okozó mcthylalkohollal kevert pálinkát 

I és rumot az Atlanta borkereskedelmi és kávé- 
I behozatali r.-társaság volt igazgatója, Szabó 

István székesfehérvári születésű 42 éves ember 
gyártotta, nap-nap után felfogadott más-más, 
mindig uj munkással. Amikor az első halál­
esetek megtörténtek. Szabó megszökött. Most a 
bíróság elfogató parancsot adott ki ellene. A 
méregkeverő igazgató 178 czm. magas, testes, 

j szeles vállu, arcza barna, haja világos barna, 
szeme kék, bajusza vöröses, nyírott, tömött, 
több aranyfoga van.

— A Karmos közgyűlése. A „Hermes“ magyar 
általános váltóüzlet részvénytársaság baranyavári 
Ullmann Adolf elnök elnöklésével ma tartotta meg 
XVI. rendes közgyűlését. A közgyűlés hozzájárult 
az igazgatóság amaz indítványához, hogy a 
242,195 K 53 f-t kilevő tiszta nyereségből a tar­
talékalap és a tisztviselők nyugdíjintézete meg­
felelő dotálása után osztalék fejében részvényenként 
18 korona fizettessék ki. A felügyelő-bizottságba az 
eddigi tagokon kivi» uj tagul Lukács Géza dr.-t, 
a közgyűlést követő igazgatósági ülésen pedig az 
igazgatóság elnökévé baranyavári Ullmann Adolfot, 
alclnökkc Trebitsch Ignácz udvati tanácsost válasz­
tották meg.

— Letartóztatott utonóllók E hónap 14-én a 
Vizafogónál egy hét tagból álló csavargó társaság 
megtámadó» egy szerb embert, akit megverlek s 
elvették 25 koronáját. A dciektivek az uíonállókat 
tegnap egy kültelki korcsmában elfogták akkor, 
amikor javában mulattak. Ezek : Likavecz Jónás, 
Eggenkoffer Géza, Knyapek Peren ez, S zmikál 
István és Gokk János. — Letartóztatták még je­
lenesük János nyolezszor büntetett csavargót,1" aki 
a gubacsi erdőben egy napszámost rabolt ki.
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— Peary Kewjorkban. Peary ma Port-Land- 

Maineből feleségével együtt Newyorka érkezett és 
nagy néptömeg fogadta óriási lelkesedéssel. Peary 
a Roosewelt-gőzössel érkezett, mely résztvelt a 
Hudson-Fulton ünnepély alkalmából rendezett 
disz-hajószemlén. A szemle közben Peary gőzösé­
nek parancsnoki hidján tartózkodott és a folyamon 
sorakozó összes többi gőzösök gőzkürfjeikkel és 
harangjaikkal üdvözölték.

— A vértanuk emlékezete. Az egyetemi egyesü­
letek elnökei értekezletet tartottak, amelyen ci­
ha Iái ózták, hogy idén is méltó ünnepélyt szen­
telnek a nemzeti vértanuk emlékezetének. A ren­
dezéssel az egyetemi kör elnökségét bízták meg. 
Az ünnepélyt a Vigadóban tartják október 6-án 
délelőtt fél 11 órakor. A műsor a következő: 
Himnusz, megnyíló beszéd, tartja Tóth László, 
az Egyetemi Kör alelnöke, szavalat Jászai Mari, 
a Nemzeti Színház tagja által, Magyar nóták elő­
adja a Kóczé zenekar, ünnepi beszéd Bakó László, 
a Nemzeti Színház tagjának szavalata, záróbeszéd, 
tartja Sulyok István joghallgató. Szózat, elmondja 
Jászai Mari. Szózat, énekli a közönség. Az ünnepi 
matinéra szóló jegyek díjtalanul kaphatók az egye* 
térni körben (IV., Egyetem-tér 5.) A budapesti 
egyetemi ifjúsági egyesületek 50 tagú küldöttség­
gel részivesznek az Aradon tartandó emlékünne­
pélyen is. A küldöttséget Ember Sándor, az Egye­
temi Kör tb. elnöke és Kimer Vilmos, az Egyetemi 
Kör ezidei elnöke vezeti.

A Ferenczvárosi Iparoskör, mint ipariársulaf 
az aradi vértanuk kivégzésének 60-ik évfordulója 
emlékére c hó 5-én, kedden este nyolez órakor 
gyászünnepélyt rendez. Az ünnepi beszédet Sztan- 
kovits János tar íja, alkalmi költeményt Zsarta Fe- 
rencz szaval.

— Az angol suifragetielt viselt dolgai. Az angol 
suffragetíck ugyancsak furcsa eszközökhöz fordul­
nak, hogy a női szavazatjogot kivívják. Most már 
arról érkezik tudósítás, hogy a suffragettek a 
gyújtogatástól sem igen riadnak vissza. As­
quith miniszterelnöknek legutóbb a birminghami 
Bingleyhallban tartott beszéde alkalmával ugyanis 
a suffragettek a miniszterelnök útvonalába eső 
egyik házban állást foglaltak, minden valószínűség 
szerint abból a czélból, hogy a miniszterelnök 
ellen tüntessenek. A rendőrség neszét vette a do­
lognak és a kérdéses ház körül erős kordont 
vonva, meghiúsította a suffragettek tervét. A rend­
őrség utóbb házkutatást tartolt ott és ekkor az 
egyik emeleti helyiségben petróleummal átitatott 3 
köteg rongyot, továbbá több csomag gyufát 
és üres petroleumos kannákat találtak, ami­
ből arra következtetlek, hogy a suffragettek 
a B'.ngleyhall üvegíedelét fedő vászonhuzatot 
akarták felgyújtani. A rendőrség ugyanis a suf­
fragettek esetleges ködobásai ellen védelmü! vá­
szonnal fakartatta be a hall összes ablakait és 
üveglctőzetét. Miss Keeviíle, a suffragettek egyik 
vezetője be is ismerte ezt a tervet, a többiek 
azonban tagadják és azt állítják, hogy csupán 
meg akarták ijeszteni Asquithot. Eközben pedig a 
uffragettek panaszkodnak kényszermunkára ítélt 

társnőiknek a börtönökben való durva bántalmaz- 
tatása ellen. A szocziálisták vezetője, Keir Hardie, 
nyilvánosan tiltakozik a fegyintézet! hatóságok 
durva önkénye ellen, Forbes Roberison, ismert 
nevű színész pedig hasonlóan nyilvánosan tiltako­
zott az éhségsztrájkban résztvevő fogolynőknek 
gyomorszivatíyuval való erőszakos táplálása ellen. 
Egy újabb jelentés szerint Keir Hardie szo- 
czialisla képviselő csakugyan meginterpellálta Glad­
stone belügyminisztert, hogy igaz-e az a hir, hogy 
a fogságban levő suffragettek éhségsztrájkját erő­
szakos táplálással akadályozzák meg ?

A miniszter helyett Mastermann al-államtitkár 
felelt és kijelentette, hogy a hir igaz és hogy a 
fogoly hölgyeket gyomorszivattyu alkalmazásával 
táplálják.

Keir Hardie erre kezeit összecsapva, igy kiál­
tott fel :

— Rettenetes erőszak!
A képviselők azonban nevetve kiáltottak feléje:
— Micsoda ? Hát már az is baj, ha valaki­

nek enni adnak ?
Az interpelláczió végét hómén kaczaj nyelte eL
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— A megcsalt férj. A Dunaparton tegnap este 
elfogta a rendőrség Szabó Sámuel hajóst, aki 
gyilkosságot követett el. A hatalmas szál ember 
csapodár feleségén s a csábitón akart boszut ál­
lam, de mig azok épen maradtak, a golyója ártat­
lan embert ért, aki nyomban meghalt.

A hajós Drávapalkonyán lakott, szemrevaló 
fiatal feieségével. Mig ő a vizet járta, az asszony 
otthon, a faluban összeszürte a levet a bíróval. 
Szabó egyszer csak hivatalos írást kapott, amely­
ben a bírósághoz hívták békéltető tárgyalásra. 
Nem tudta mire vélni a dolgot, mert ő neki semmi 
baja sem volt a feleségével, minden pénzét neki 
küldte, és jól is bánt vele. Fölvilágosították aztán, 
hogy az asszony az ő tudtán kívül beadta ellene 
a válópört. Szabó hazament Drávapalkonyára. 
Elővette az asszonyt, a lelkére beszélt, s kijelen­
tette, hogy mindent megbocsát neki, csak dobja 
ki a bírót és vonja vissza a válópört.

— Agyonlőlek — mondotta — ott a tárgyalá­
son, aztán magamat pusztítom el, ha oda mersz 
menni I

A végzés tudniillik úgy szólt, hogy ha az asz- 
szony nem jelenik meg, a bíróság úgy veszi, hogy 
a házasfelek kibékültek. Az asszony nem is ment 
el s esküdözött az urának, hogy' hűséges lesz 
hozzá. A falusi biró biztatására azonban mindössze 
azt tette meg, hogy ügyvédje utján a tárgyalás 
elhalasztását kérte. Így azután Szabó, aki vissza­
tért a hajójára, a minap csak megint megkapta a 
végzést a békéltető tárgyalásra október 11-éré. 
Most már revolvert vásárolt és úgy ment haza 
Drávapalkonyára. Elrejtőzött a faluban s es'c rá­
lesett a feleségére, aki a bíróval kiment a prés­
házba. Utánuk osont s az ablakon keresztül rájuk 
lőtt, azután futásnak eredt. Ekkor találkozott Győri 
Lászlóval, a biró szőlőcsőszével. Hogy tanúja ne 
legyen a dolognak, erre az emberre is rálöti, az­
után tovább futott. A présházban a hülelcn asz- 
szonyt és a bírót nem találták el a golyók, a 
szölőcsoszt azonban a szivén érte a lövés. A sze­
rencsétlen ember nyomban meghalt. Szabó Buda­
pestre szökött, itt fogták cl az este.

— A fehérvárt vértanuk emléks. Székesfehér­
vári ól Írják nekünk, hogy a szabadságharcz alatt 
kivégzett székesfehérvári polgárok emlékére áhí­
tott emlékművet október 6 án leplezik le ünne­
pélyesen. Az ünnepély sorrendje: 1, Délelőtt 10 
órakor ünnepélyes gyászmise a belbárosi plé­
bánia (Szent Istvánj-iemplomban. 2. Délután két 
órakor gyülekezés a ' Városháztéren, fél há­
rom órakor menetben felvonulás az erzsébet- 
ligeti emlékműhöz. 3. Himnusz, éneklik az egye­
sített dalárdák. 4. Megnyitó beszéd, tartja dr. Holly 
Géza ügyvéd. 5. Október 6. irta Philipp István 
tanár, szavalja Fiáth Imre járásbiró. 6. Szabad­
ságdal, Huber Károlyió!, előadja a Déli Vasúti 
Műhely Dalegyesület. 7. Ünnepi beszéd, tartja 
Erdőssy Bódog tanár. 8. A város nevében dr. 
Saára Gyula átveszi az emlékművet és egyúttal 
koszorút helyez rá. 9. Rákóczi dal, Révíy Gézától, 
előadja a Polgári Dalkör. 10 A székesfehérvári 
„Függetlenségi Kör“ koszorúját dr. Fi Ily Géza 
alelnök teszi le, utána pedig a többi testületek 
koszoruletétele következik. 11.' „Szózat", éneklik az 
egyesült dalárdák.

— Barmon Lcr.a liaáapsslcn. A Royal Orfeum 
októberre a szenzacziók egész sorával lepte meg 
a közönséget. Bairison Lona neve magasük ki a 
gazdag programmból s a varieté-színpadnak ez a 
csillaga — akit még csak egy Ízben volt alkalma 
közönségünknek látnia — kivételes ékezetet szer­
zett a zsúfolt nézőtérnek s ritkaságszámba menő 
sikert önmagának. A diva melleit a Fecske czlmü 
matrózdráma a programm fénypontja s előrelát­
ható, hogy idegrázó és meghaló jeleneteit meg 
fogja nézni Budapest minden színházlátogatója. 
Nem kevésbbé hatott a Uafouli czirmi bakako­
média is, amelyet viharos kaczagás kisért mindvé­
gig s a közönség végtelen sokat mulatott a Leü­
tő vet és Flers pompás bohóságain. Az uj kupiék 
és tánezszámok is mind elsőrangúnk és díszére 
válnak a Royal Orfeum hors concours álló mű­
sorának. Bántson Lona a vasárnap délutáni elő­
adáson is föllép.

— Kereskedés pénzhamisító péppel, Hamis koro­
nások készítésére való öntvényekkel és gépekkel 
kereskedett Kispesten Rostnger Ármin 5.3 éves 
czimiiú és Danka Antal 48 éves kőműves. A 
rendőrség értesült a dologról, két detektívet kül­
dött ki s ezek a két csalót bevitték a főkapitány­
ságra, ahol letartóztatták. Rosmgernek régebben 
üzlete volt Budapesten 5 csalárd bukás miatt 
3 évi börtönt ült.

— A nemzetközi gépkocsiforgalom szabályo­
zása. A nemzetközi automobilforgalom egységes 
szabályozása czéljából Francziaország kormánya 
diplomácziai konferenciát hivott össze A magyar 
belügyminiszter képviseletében Bölcs Gyula mi­
niszteri tanácsos, kereskedelmi és pénzügyminisz­
térium képviseletében pedig Knsztinkovich Béla, 
a Magyar Automobil Klub igazgatója utazott Pá­
risim. A magyar, osztrák és német delegátusok 
október 4-én Parisban előkészítő értekezletet tar­
tanak. A diplomácziai konferencziát, amelyre az 
összes európai államok kormányai hivatalosak, 
október 5-én a köztársaság elnöke fogja az Ely- 
séeben megnyitni. Rendezni fogják az _egységes 
hajtási irány kérdéséi, a gépek és vezelőik vizs­
gálatának kölcsönös elismerését, az utak és aka­
dályok egységes jelzéséi, a jeladást (kürtjei és 
lámpa), a vámkérdé.-í és nyilvántartást. A tárgya­
lás valószínűleg több hétig fog tartani.

— Fölícsziteti vasúti pénztár. Az elmúlt éjjel a 
bajai vasútállomás raktárpdnzlárába bciörlek és a 
vasszekrényt felfesziíve, 400 korona hivatalos 
pénzt, a pénztáros 300 koronáját elloptál,-. Három 
raktármunkást a lopás gyanúja miatt őrizet alá 
veitek.

— A japán gyermek. A japán iskolás fiuk bő, 
szürke és kék csikós nadrágot viselnek, mely a 
paraszígatyáia emlékeztet, de a vászon keménysége 
folytán nem vet annyi lánczol sa térd magasságá­
ban harang alakban eláll a testtől, hogy inkább 
szoknyának lehet nézni. A zubbony vagy a kimonó 
fölött bő vászon öv tartja össze ezt a nadrágot a 
derékon. Fejükön fekete, széles ellenzővel ellátott 
sapka van, melynek homlokán egy sárgaréz cse­
resznyevirág, a japánok kedveit virága díszeleg. A 
sapka lulnagyra van szabva s önkéntelen mosolyra 
fakad az ember egy ilyen nebuló láttára, mert a 
mélyen Éjbe nyomott sapka a íiVct erősen kétfelé 
nyomja. Csupa‘elálló tLUii isko’ás fiút látni az ntezán. 
A japán gyermek szereti az iskolát s örömmel megy 
oda. Valóban igen okosan van beosztva a tanóra- 
rendjük. Nem fárasztják a gyermekeket agyon a 
sok üléssel, liánéin sok szabad mozgást engednek 
nekik. Látni kell azt a vig életet, mely a hosszú 
óraközi szünetekben a nagy iskolaudvarokon ural­
kodik. Sehol sem látni verekedő fiukat, nincs szük­
ség a feddésre, az igaz, hogy nem is pirongatják 
meg a fiukat, ha például a háztetőre másznak. 
Minek is, legföiebb nagyobb testi ügyességre tesz 
szert a gyermek. Gyakran találkozhatni kint a sza­
badban egész iskolával, tanítóik vezetése alatt; Iie- 
tenkint egy-kétszer tesznek kirándulást, hogy látó­
kör ük bővüljön. Ebben a tekintetben az állam se­
gítségére van az iskolának.

— Hataiekárlyásek a vonaton. Kedden déiulána 
Budapestről Kolozsvár felé elindult személyvonat 
utasai között Mczőtelcgd állomás közelében nagy 
izgalmat okozott egy segítségért kiáltozó női hang, 
mely egy harmadosztályú fülkéből hallatszol!. Nagy 
Borbála, kávéházi fel Írónő Püspökladányban i el­
szánva, véletlenül egy olyan fülkébe került, ahol 
két fiatalember kártyázott, akik csakhamar rábír­
ták, hogy ö is részivegyen a játékban. Mikorra a 
vonat Nagyváradra éri, elnyerték a leány minden 
pénzét, azután pedig üldözték durva viselkedésük­
kel. Mezőlelegden a leány sikoltozására a szom­
szédos szakaszból odarohanlak az utasok, a tere­
seket ár'aimatianrá teltéi; s átadtál; a csendőröknek, 
kik igazo’ásra szólították fel a két fiatalembert. 
Ekkor kiderült, hogy azok Kolm Armand és Sü­
hn mann Imre hamiskártyások, akik a fővárosból 
ki vannak tiltva. A ieénv visszakapta a pénzét, a 
hamiskártyásokat pedig letartóztatták.

— Bekeíow bucsrjv. Bekctow Mátyás czirkusz- 
igazgaió következő sorok közlésére kér bennün­
ket : Tekintetes Szerkesztőség! Budapesten most 
fejeztem be a hatodik czirkuszévadot és büszke 
megelégedettséggel mondhatom : mint eddig min­
dig, must is a tisztelt sajtó és a nagyérdemű kö­
zönség teljes támogatásában volt részem. Engedje 
meg, hogy ezért a támogatáséit önöknek és ked­
ves közönségemnek ez irton hálás köszönetét 
mondva, arra kérjem, hogy jóindulatukban, párto­
lásukban a jövőben is részesítsenek. Viszontlátásra. 
Kiváló tiszteletid: Bekctow Mátyás igazgató. — 
Szombaton este tarlja meg Bekeíow igazgató 
tiszteletestélyét.

— Elitéit ttintetök. A hétfői tüntetés alkalmával 
elfogott zavargók fölött ma Ítélkezett a VII. kerü­
leti kapitányság, amely Markovics Ede kereskedő­
segédet 50, Magyar Dezső aszlaiossegédct 50, 
Tóth András czipőfelsőrészkészilőt 50, Neumann 
Simon szabósegédet 50, Schwartz Bernát betűsze­
dőt 30, Szál Tóbiás gépmestert 30, Merman Béla 
gépmestert 30, Gurccski József czipészsegéd 30, 
Benkovits Lajos feslőmunkást 30, Márk Zsigmond 
segédmunkást 30, Sipos, tgnzcz kereskedősegédet 
.30, Schalter Fcrcn.cz aszialostanonczot 50, Bános 
József fodrászsegédet 30, Szőnyeg! István czipész- 
segédet 30 koronára Ítélte a Kbtkv. 78. szakasza 
alapján.

— Holttest az árokban. Gumpoldskirchenböl
jelentik, hogy a temető közeiében, a déli vasút töl­
tése mentén egy szőlőben borzalmas fölfedezést 
tellek a sziircteiők. Egy elég mély árokban a 'vas­
úti töltés alatt a szőlő szélén holttestet találtak. 
Rémülten értesítették a csendőrséget és kiszállott a 
vizsgálóbizottság. Az árokban viz volt és a fenéken 
egy gyermek holtteste hevert. A vizsgálóbizottság 
megállapította, hogy a szerencsétlen gyermek 12 
éves ieiieiett és a jelekből következtetve kétségbe­
esetten védekezett támadója ellen. A 12 évesnek 
látszó fiú nyaka a csigolyáig át volt metszve, fején 
és nyakán több késszurást találtak s minden kétsé­
get kizáró módon konstatálták, hogy kéjgyilkosság 
történt. Az egész környék csendőrsége nyomozza 
a gyilkost.

— Egerek [a tolvajok szolgálatában. Leleményes 
módon rabolt’ ki két londoni csavargó, Williams 
és Head, egy londoni bar-ban idomított egerek 
segítségével négy hölgyet. A hölgyek egy kis asz­
talka körül ti Írek és javában szürcsölték az ab- 
szinlot, amikorra két csavargó belépett. Észrevét­
lenül a hölgyek mögé kerültek és mindegyik­
nek a vállára egy-egy idomított egeret csem­
pésztek. Az idomított állatocskák azonnal futká- 
rozni kezdtek és a következő pillanatban a höl­
gyek sikongva a székekre ugráltak és iszonyú si­
koltozást meg jajveszéklést vittek véghez. A bar- 
ban leírhatatlan kavarodás támadt. Williams és 
Head felcsaptak lovagoknak és a hölgyek segít­
ségére siettek. Meg is szabadították őket a csúnya 
kis állatkáktól, de' egyben igen ügyesen elszedték 
ékszereiket ős pénzlárczáikat is, amit annál köny- 
nyebben meglehettek, mert a pinezérek és a ven­
dégek abban a dicséretes törekvésben, hogy ők is 
valamikén hasznára legyenek a hölgyeknek, velük 
versenyt kiáltoztak és őrültek módjára ide-oda 
szaladlak. A hölgyek nem győztek eléggé hálál­
kodni Williamsnak és Headnek, akik emelt fővel 
távoztak diadaluk színhelyéről. Ám egy detektív', 
aki véletlenül szintén a korcsmában volt és végig­
nézte az egész jelenelei, utánuk ment és letartóz­
tatta a két leleményes tolvajt.

— Bázórsőg. Sági Ilonka és Sági István makói 
áll. főgimn. tanár házasságot kötöttek.

Hegedűs Géza székesfővárosi fogalmazó, Hegedűs 
Ferencz operaénekes fia, eljegyezte Karácsonyi Boris* 
kát, Karácsonyi Lipót dr. ügvvéd leányát.

Ungar Géza polgáriskolai tanár Kiskőrösről el­
jegyezte Vogel Gizikét Újpesten.

— Eásr ajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszerielepén, Budapest, VII., 
Erzsébct-köiut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album áriegyzék bérmentve küldetik.

— Kínvallatás Londonban. A legliberálisabb or­
szág fővárosában, Londonban nagyon csúnya esz­
közükkel do’gozik a rendőrség. Londonból ugyanis 
ezeket közük : Három nappal ezelőtt hire terjedt, 
hogy a rendőrségnek sikerült Litard tábornok fe­
leségének a gyilkosát kipuhatolni és letartóztatni. 
A tábornokné ugyanis 1908. augusztus havában 
nagyobb sétát tett férjével. Hazatérésük után egy­
két órával a tábornok a ház hátsó részében 
megeyiikolvá találta feleségét. A közvélemény ma­
gát a tábornokot vádolta meg a gyilkossággal és 
ezt Luard annyira szivére vette, hogy öngyil­
kos lett. A rendőrség folytatta a nyomozást, a 
melynek során két nappal ezelőtt egy Woodroof 
nevű öreg erdőkerülőt tartóztatott le a gyilkosság 
gyanúja alatt. Tegnap azonban kiderült, hogy 
Woodroof teljesen alaplalar.nl került a rendőrség 
kezébe. A „Daily Express“ ebből az alkalomból 
erős támadást intézett a londoni rendőrség ellen, 
amely kínzásokkal és egyéb erőszakos eljárás­
sal beismerő vallomásokat csikar ki teljesen ártat­
lan emberektől. A lap tudósilója most is Luardot 
tartja a gyilkosság szerzőjének. A rendőrség túlka­
pása az alsóházban is szóba fog kerülni.

- Fővárosi Orfenm. A hilajdonképeni léli sze­
zont teljesen uj műsorral kezdi meg az igazgató­
ság és vasárnap, október 3-án délután tartja első 
mérsékelt áru délutáni előadását. A műsor c hónapi 
star ja Josephine Sabel lesz, aki Amerikában a 
legelső jcllemalakitónők közé tartozik és ahol csak 
cddigclé Európában fellépett, mindenütt a legna­
gyobb sikereket aratta. Az igazgatóság szerződtette 
továbbá az angol l.esslie fivéreket, akik egy zenei 
„szkels“ előadásával a lehető legnagyobb nevetést 
lógják előidézni. Mac-Ban buzogányvetései egy­
szerűen el fogják ragadtatni a közönséget. Amit 
ezek a művészek e téren felmutatni képesek, az 
még cddigclé nem volt látható. Az est humoráról 
Jean Paul, német komikus, továbbá Aaibach és 
Baumann magyar komikusok stb. gondoskodnak. 
A „Családi béke“ czimü uj magyar bohóságtól 
ritka nagy sikert remél az igazo-atósV'. Fábián
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Szombat, október 2. EGYETERTES XI
Kornélia kabaretmüvésznő szerződését további 
tizenöt napra hosszabitották meg. A rendkívül vál­
tozatos októberi uj műsor egy egész csomó első­
rendű különlegességet foglal még magában. A 
többek között Miss Violet Wegnert, Les Krisantos 
homokfestőket, a szép dán művésznőt, Frederiksont, 
a fenomenális m»kerékpáros Ebelingeket stb. Az 
előadások kezdete pont 8 órakor. Jegyelővétel 
10 — 1 és 3—ü óráig a Fővárosi Orfeum nappali 
pénztáránál.

— Rendőri hírek. Gázrobbanás. Ma reggel 
nyolcz órakor Stcincr Zsigmond Lajos-utcza 15. 
számú sapkaüzletében megrepedt a gázcső és a 
gáz kiszivárgott rajta. Htircr Ede szerelő gyertyá­
val kereste a repedést s közben a kiömlő gáz 
fölrobbant. A műhelyben dolgozó Hagcrbcck Já- 
nosné, Czimmer Erzsi, Steiner Sarolta és //ász 
Kálmán munkások könnyebb égési sebeket szen­
vedtek. Sebüket a mentők kötözték be. A robba­
nás ereje oly nagy volt, hogy az ablakokat s aj­
tókat kidobta helyükből s az üzlet berendezése is 
elpusztult. — Elgázolós. A Váczi-körut és Szere- 
rsen-utcza sarkán a 26. számú közúti villamos 
kocsi elütött egy munkásosztályhoz tartozó fér­
fit, akit eszméletlen állapotban vittek a Rókus- 
kórházba.

x Sscp a bajusz. Hajdúsági nsdrővel.
x Br. Hörig hsó villany,eyógyitó és Röntgen-Inté­

zete. (Budapest, IV.. Károly-körut 24.) uj prospektust 
adott ki. melyben ábrákkal szemléltetően vannak le­
it v.i a villany-, fény- és Röntgen-gyógymód összes el­
járásai. melyek csaknem az összes idillt betegségeknél 
beváltak, még oly eseteknél is, melyek évek óta álla­
nak fenn és eddig minden orvosi kezeléssel daczol- 
tak. E gvógy el járások igen kényelmesek és teljesen 
fájdalmatlanok, Az Intézet a prospektust minden ér­
deklő'.térek kívánatra szívesen ingyen és bérmentve 
megküldi.

x Fcűor-Jéla vivóiurrm a Koronalrerczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 1G fillér.
— Hala'ozáséit. Bocsári Sva."ties Gábor volt orsz. 

képviselő, Somogy vármegye törvényhatóságának bi­
zottsági tagja szeptember eü-én, életének 81-ik, boldog 
házasságának 43-ik évében, rövid szenvedés után 
megiialt Budapesten. Iliilt tetemét Budapesten október 
-4-én délután 3 órakor a gyászházban : Vili., Szent- 
királyi utcza 6. szám alatt, a római kát. egyház szer­
tartása szerint beszentelték és Szenígáloskéren október 
2-án délután 3 órakor újólagos beszentelés után a 
családi sírboltba helyezik örök nyugalomra.

Csesznák Benő nyugalmazod altábornagy lelki­
üdvéért ma délelőtt gyászistentisztelet volt a józsef­
városi plébánia-templomban, melyet Krizsán Mihály 

pápai kamarás, apátplébános szolgáltatott. A templom 
hajója megtelt ájtatos közönséggel, melynek soraiban 
több magasrangu katonatiszt is veit.

Özv. Teleszky Istvánná szül. Krammarics Kornélia 
e hó 30-án, életének 61-ik évében elhunyt Buda­
pesten.

Danes József 70 éves korában Brassóban meg­
halt Ifj. Danes József, a „Brassói Lapok“ bclmunka- 
társa édesatyját gyászolja az elhunytban.

Vtigássy lnne. a nagyváradi ügyvédi kar egyik 
tekintélyes tagja, Nagyváradon meghalt.

Gulfy Sándor, a szentesi „Alföldi E Ienzék" volt 
munkatársa, majd a „Szentesi Liyr“ szerkesztője, 43 
éves korában. Szentesen meginti.

Mér.
(C rovatban fcözlSttckírt ocra vflüaf tclcióssógvt i izcrhesztősS*)

r.

jogi Er.cmicíáB'őtima 
Budapest, IV., • utcza 3. j
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig hsrmoly Jogi vizsgára, 
— Bem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel. —
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KALAP
CK TEH!V!£LEGESSEG

i Megérkeztek legújabb párisi és angol flful KAIAP- 
KOBElUElfc, melyeknek megtekintéséie tisztelet- 

; lei meghívom t vevőimet és az előkelő hölgyvilágot.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
Laczkovics kapitány.

(Színmű 4 felvonásban. Irta Abonyi Árpád. Bemu­
tató a Nemzeti Színházban.)

Szerencsésen belejulottunk már a szürke ho­
mályba. Megint talány előtt állunk, amikor azt 
kérdezzük: mi a kritériuma annak, hogy a Nem­
zeti Színházban előadásra elfogadjanak egy dara­
bot ? Mert igaz, hogy Abonyi Árpád az úgyneve­
zett akkreditált drámaírók közé tartozik a Nemzeti 
Színházban. Előadtak már tőle különböző irányú 
darabokat, nagyon is nem egyenlő eredménynyel. 
De most az a devise járja, hogy selejtezni kell. 
El a középszerűséggel í El a félsikert ígérő szín­
müvekkel, amelyek csak rövid életre vannak kár­
hoztatva ! Azért egészítették ki a drámabiráló 
bizottságot hétre. Azért van két viczedireklor és 
egy fődirektor, akik mind szigorú műértő szemmel 
és kéilelhetlen bírálattal végzik a selejtezés keser­
ves mesterségét. És ezért semmisítettek meg már 
megkötött szerződéseket és dobtak vissza ennyi, 
meg ennyi már elfogadott darabot. Az íróra, an­
nak régebbi érdemeire való tekintet nélkül dobál­
ták vissza a szerzőknek azokat a darabokat, ame­
lyek már előadásra vártak.

Nem kicsinyeljük Abonyi Árpád régebbi érde­
meit. Lehetnek több érdemei, mint amennyiről én 
tudok. De a mostani darab nem áll azon a szín­
vonalon, melyet a Nemzeti Színház megkövetel, 
vagy amelyet megkövetelni látszik. Nem uj és 
nem meglepő a szerző tárgya. Alakjai chablono- 
sak, meséje érdektelen. A humort a darabban 
egyetlen alak képviseli: egy huszárszázados, 
később ( őrnagy. Ez a humor is nagyon prob­
lematikus, mert attól függ, hogyan játszszák meg. 
Az egycneslelkü, szókimondó, becsületes gondol­
kozásé, magyarul beszélő, de német ajkú katona 
alakja ez. Ha a színész, aki az alakot ábrázolja, 
nem tudja játékával érvényesíteni a humort, akkor 
vége ennek az alaknak is. Mert tartalombeli, lé- 
n>cgben rejlő humor nincs sem a szerepben, sem 
az egész darabban.

Ami pedig a színművön átvonuló tragikumot 
illeti, az inkább szánalmas szomorúság, mint 
tragikum. A gazdálkodni nem iudó és ezért telje­
sen lönkremenő magyar földbirtokost mutatja be a 
szerző oly niódc.n, hogy egész darabja a nem si­
került pumpolások lánczolatáből áll. A földbirtokos 
persze az ország régi nemeseiből való. Egyike 
azoknak, akik soha mást nem tudlak, csak azt, 
hogy vagy a meglevő vagyonból éltek, anélkül, 
hogy azt fentartani tudták volna, vagy kölcsönt 
kértek, amig kölcsönt kaphatlak. Mikor aztán már 
kölcsönt sehol sem kaphattak és arra figyelmez­
tették őket, hogy jó volna dolgozni is, szépen és 
gavaliérosan meggyilkolták önmagukat.

Van e, aki rá nem ösmerne ? Nem az élet­
ből .. . Ali, az élet mégis kissé másképpen fest! 
De a színdarabokból, a regényekből a számtalan 
novellából és tárczából, amelyekben ez az alak 
oly gyakran fölmerül, hogy az olvasó is, a néző 
is torkig jóllakott már vele. Igen nagy más érde­
kességeknek kell kárpótolniok a színházi közönsé­
get, hogy ezt az alakot is elfogadja legalább a 
látszat szerint.

De hol vannak ezek a nagy érdekességek ? 
Vagy úgy ? . . . Nem is a tönkrement földbirlokos 
volt a főalakja a szerzőnek, hanem Laczkovics 
kapitány. Egészen újszerű kapitány ez. Olyan, 
amilyen az életben nem fordul elő. Fclig-meddig 
nyárspolgár, aki garast garasra rakott mindig és 
oly fukar, mint egy Harpagon. Igaz, hogy a fukar­
sága nem a piszkos fösvénység kategóriájába tar­
tozott, mert mikor kis barátnője segélyt kér tőle, 
bőkezűen ad. Gavallér és üzletember egy sze­
mélyben ; katona is. Nagylelkű és kicsinyes. Szó­
val, olyan keveréke a karaktervonásoknak, hogy 
egyáltalában nem egészitődik ki karakterré.

Ez a sokoldalú és magában véve jelentékte­
len kapitány bejár Szalánczy földbirtokos házába. 
Ennek a földbirtokosnak két lánya van. Eleintén 
nem tudjuk, kinek udvarol a kapitány: az öre-

fp- ebbnek-e, vagy a fiatalabbnak. A fiatalabb rop­
pant bizalommal van a kapitány iránt; mindent 
közöl vele, még a családi titkokat is. Az öregebb 
leány ezt a bizalmaskodást rossz szemmel nézi, 
pedig nem szerelmes a kapitányba. Akibe ő sze­
relmes, az más. Az egy léha, haszontalan, sem- 
mirevaló naplopó. Egy segédjegyző, akinek sej­
telme sincs az életről és annak komolyságáról.

Ámde a fiatalabb lány sem szerelmes Lacz­
kovics kapitányba, csak — mint mondani szokták 
— igen nagyra becsüli. A kapitány addig jár a 
házba, mig az öreg Szalánczy meg nem akarja 
pumpolni. Ez az első pumpolási kísérlet. Pumpo- 
Iás No. 1. Igen nyomorúságos jelenet ez. A föld- 
birtokos valami főherczeget akar rangjához illő 
módon fogadni, de nincs pénze. S miután hiába 
szalasztotta pénzért az ügyvédjét, a kapitány tár- 
czáját akarja megcsapolni. Ez nem áll rúdnak, 
minek folytán kiutasítja vendégét a házból. A bir­
tokát eladja a földbirtokos s az árából a főher­
czeget méltóan fogadja. De most már semmi va­
gyona nem marad.

Azután az öregebb lány férjhez megy a sem- 
mirevaló körjegyzőhöz. A második felvonás azzal 
telik el, hogy Szalánczy újból pumpolni akar. Most 
már csak ezer forintot akar kölcsön kérni, de nem 
kap, Ez úgy elkeseríti, hogy leugrik az emeletről 
és meghal. A két árva magára marad. A segéd­
jegyző — az öregebb árvának a férje — a ló­
versenyből akar meggazdagodni s közben sikkasz­
tásra vetemedik. A két nőnek már annyi pénze 
sincs, hogy ebédet főzhetne. Ekkor újra megje­
lenik Laczkovics kapitány, aki pénzt ad. De ekkor 
két dolog tudódik ki: egyik az, hogy Laczko­
vics kapitány mindig szerelmes volt az öregebb, 
most már férjnél lévő Szalánczy-lányba s a másik 
az, hogy a Szalánczy-lány is szerelmes a kapi­
tányba. S miután ez szépen, rendjén kitudódott s 
miután a segédjegyző pénz hiányában meg is veri 
a feleségét, mit tehetett mást Laczkovics kapitány ? 
. . . Párbajban megöli szerelmesének férjét, hogy 
feleségül vehesse imádottját.

Aki ebben a mesében a meseszövés képte­
lenségét a chablont nem látja, az igazán rövid­
látó. Eleitől végig majdnem minden érdektelen 
ebben a színdarabban. Ami zajt üt benne a 
harmadik felvonás végétől kezdve, az a dikezió. 
Az élénkség látszatát viszi a színdarabban ez, de 
szintén csak külsőségekben. Csak igen naiv lel­
keket vezethet félre ez a látszat, mert az illúzió 
fölkeltésének a sikere a színészek játékától függ.

Ami igazán érdekes volna a darabban, valami 
rendkívüli meseszövásféle, vagy a lelkek igazi za­
varának rajza, nagystílű, vagy érdekfeszitő fordu­
lat, sehol az egész darabban. Mindenhol ott ül a 
mindent lenyűgöző elrablón, amely még a nyelve­
zetből sem hiányzik. Választékos ez a nyel vezet, 
de mondhatnám : nagyon is választékos. Annyira, 
hogy a drámaiasságot el is nyomja. Úgy ki van 
czirkalmazva minden, hogy még novella-stílnek 
sem válik be. A kesernyés és szinpadiatlan motí­
vumok közt azonban legkesernyésebb és legszin- 
padiatlanabb a pumpoló földbirtokos, aki két tel­
jes felvonást foglal le a maga számára, anélkül, 
hogy egyel!en-egyszer is föl tudná ébreszteni a 
közönség igazi érdeklődését.

Az ábrázoló színészeknek sok mindent sike­
rült megmenteniük, ami különben menthetetlenül 
elveszett volna, első sorban is, mint említettem, 
az élénkség látszatát. A tönkrement földbirtokost 
Somlay játszta elég gondosan és a szerepbe való 
elmertiléssel. De minél jobban részletezte szere­
pét, annál világosabb volt, hogy az alak, melyet 
játszott, a tiszta chablon és teljesen érdekesség 
nélkül való. A czimszercp Odry kezében volt, aki 
abból, ami menthető volt, legtöbbet mentett. 
Dikcziója és játéka egyaránt fölvillanyozta a kö­
zönséget, különösen a harmadik felvonás közepé­
től kezdve. Dezső a semmirekellő segédjegyző 
léhaságát nagy törekvéssel, de sajnos, kevés 
sikerrel játszta. A sikert maga a szerep ellen­
szenves volta tette lehetetlenné. Sok sikere 
volt Rajnainak a németajkú tiszt szerepé­
ben. Ezt a szerepet tisztán a játék men­
tette meg. A nők közül \áradi Aranka játszott I
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.legnagyobb sikerrel. Játéka megkapó, beszéde 
szívhez szóló, minden mozdulata érdekes volt. A 
semmiből tudott valami olyast alakítani, ami em­
lékezetben meg tud maradni. Aczél ilona játéka 

.kevésbbé volt kielégítő. Kissé mozdulatlan volt a 
két első felvonásban s csak későbben élénkült 
meg valamiképpen, de akkor is . bizonyos erőlte- 
tettség látszott meg rajta. A szerepét érdekessé 
nem. tudta tenni. V. Molnár Rózsi észrevétellé ma­
gát, pedig ugyancsak elenyészően kicsiny, jelen­
téktelen szerepe volt.

A nézőtér nem telt meg egészen. Úgy látszik, 
a közönségnek kevés bizalma volt a darabhoz. 
A fogadtatás nem volt túlságosan meleg s szeizőt 
minden felvonás után kitapsolták ugyan, de a ház 
egész hangulatán észre lehetett venni, hogy a 
darab az összes motívumokkal együtt a publiku­
mot meglehetősen érintetlenül hagyta.

Timár Szeniszló.

(*) A Tatárjárás — századékor. A Vígszínház 
sikeres operettje, a „Tatárjárás“ ma ért el a száza­
dik előadáshoz. A jubiláris alkalomra szépen meg­
telt a nézőtér és a közönség sokat tapsolt a sze­
replőknek és a szerzőknek. A minapi előadáson 

I Kálmán Imre, az operett zenéjének szerző je egy 
jintermezzot dirigált, amelyet a külföldi előadások 
számára komponált. Az uj szám is tetszett.

(*) Az Operaházban holnap „A tévedt nő“ (La 
JTraviata) fog színre kei ülni a következő szerep- 
osztással : Violetta—Sándor Erzsi, Flóra—Berts, 
Annine—N. Valent, Alfréd-Arányi, György— 
Szemere, Duphol-Kornál, D'Obigni—Hegedűs, az 
orvos —Szendrői, Gaston—Pichler, a szolga - 
Juhász. Vezénylő karmester Benkő . Henrik, ren­
dező Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 102) 
Vasárnap „CarmenM adják Szamosi, Ambrusné, 
Kömyei, Takács, Berts, Payer, Komái, Mihályi, 
Ney B. és Pichler fellépésével. (Évi bérlet 103) 
Hétfőn, október 4-én őfelsége a király neve- 
napján tartandó vegyes magyar müsoru ünnepi 
előadáson az Operaháznak csaknem minden 
tagja közreműködik részint a Hymnus éneklése, 
részint „Bánk bán“, és „Sába királynőjének“ első 
felvonásában, illetve a „Magyar tánczegyveleg“- 
ben való szereplése kapcsán. A műsor egyes szá­
mainak vezénylete Kerner István karnagy, Benkő 
Henrik, Márkus Dezső, Szikla Adolf karmesterek 
között oszlik meg. A részben meghívott közönség 
jelenlétében tartandó előadást bérletben (104) 
rendezik. Az eladásra még fentartott jegyek úgy a 
városi jegyirodákban, mint az Operaház elővételi 
pénztáránál már ma vásárolhatók.

(*) A Royal-orfenm októberi műsora. Ma este 
mutatta be a Royal-orfeum uj októberi műsorát, 
amely egész sereg vonzó, szenzácziós számban 
bővelkedik. Ezúttal mutatkozott be a budapesti 
közönségnek Barrison Lona, ra világszerte ismert 
varietédiva, akinek ügyes produkezióit a közönség 
sok tapssal honorálta. A mai esíén játszották 
Caillavet és Flers kaczagfató, fordulatokban bővel­
kedő bohózatát, amelynek főszerepét Szécsi Magda 
kreálta nagyon ügyesen. Sikerült alakítást produ­
káltak Boross és Kabók is. A műsor többi száma 
is sikert aratott, amelyből bőven kijutott Varjas 
Antalnak, aki uj dalokat játszott és énekelt, Solti 
Herminnek és a többi szereplőnek is.

(*) Díszelőadás az Operában. Az Operaház igaz­
gatósága elhatározta, hogy a színház fönnállásá­
nak huszonötödik évfordulóját mégis megünnepli.
A jubiláris est október 4-én, a király nevenapján 
lesz, a kizáróan magyar szerzők müveiből össze­
állított következő műsorral : I. Himnusz (Erkel F.) 
éneklik a m. kir. Operaház összes magán- és 
karénekes tagjai. II. Bánk bán 1. felvonása. 111. 
Erkel F. Ünnepi nyitány (E-dur). !V. Magvar táncz- 
egyveleg. V, Sakuntala-nyitány (Goldmark.) VI. 
Sába királynője I. felvonása.

(*) Tornai Gyula kiállítása. A jeles orientalista 
festőművésznek: Tornai Gyulának kollektív ki­
állítását már rendezik a városligeti műcsarnokban.
A művésznek másfélszáz darabból álló kollekcziója ! 
a palotának kilencz termét tölti meg s igy egész I 
nagy kiállításnak illik be. A kiállítást maga a mű- ' 
vész együttesen rendezi Paur Géza mülárossal s 
a rendezéssel még a jövő hét elején teljesen elké­
szülnek. A festményeken kívül, amelyeknek felét na­
gyobb méretű képek teszik, a művész kiállítja egy j 
nagyobb csomó keleti stílusban tervezett szőnyegé t, j 
selyemfüggönyeit, bútorait úgy, hogy a kiállítás , 
színtere hiven a néző elé varázsolja a színeiben, í

formáiban gazdag keletet. A kiállítást a sajtó kép­
viselőinek október 8-án mutatják be, mig az ün­
nepélyes vernissage 9-én lesz, amelyre meghívták 
a Társulat védőjét: /ózsef főherczegci is.

(*) A Rákóczi-sircmlck-pályázat. II. Rákóczi Fe- 
rcncz fejedelemnek a kassai székesegyházban állí­
tandó síremlékre másodízben hirdetett nyilvános 

: pályázat beküldési határideje csütörtökön járt le. 
A pályázatra művészeink rendkívül erősen készül­
tek s összesen huszonhét pályamunkát küldöttek 
be A terveket a Műemlékek Országos Bizottságá­
nak előadója : dr. Éber László vette át s 
azokat a városligeti Iparcsarnokban állítot­
ták ki. A pályázó művészek a következők :
1. Istók János szobrász, Gerster Kálmán építész.

! 2. Margó Ede szobrász, Ductits Andor festő, Lux 
Kálmán építész. 3. Markup Béla szobrász. 4. 
Csikasz Imre szobrász, Novak Sándor festő. 5.

: Homormay Jenő szobrász, Novak Sándor festő. 6.
I Zala Gzürgy szobrász, Foerk Ernő építész. 7. 

Tóth István szobrász, Révész Imre festő, Kólái 
Henrik építész. 8. apáti A bt Sándor szobrász. 9.

; Racinai Béla és Pongrácz Szilárd szobiászok,Gondos 
lnne építész. 10. Füredi Richárd szobrász, Körösfői 
Aladár festő, Lechner Jeuő építész. 11. Sárkány István 
építés:. 12. Lukácsy Lajos szobrász, Radó Sándor 
építész. 13. Tóth Zoltán szobrász. 14. Metklv 
Ferencz szobiász. 15. Sziehlo Oltó építész. 16. 
Mikola Ferencz szobrász. 17. Róna józsef szobi ász. 
18. Beck 0. Fülöp szobrász, Hikisch Rezső épí­
tész. 19. Strobl Alajos szobrász, Bobula János 
építész. 20. Füredi Richárd szobrász. Körösföi 
Aladár festő. 21. Bétien Gyula szobrász.

Az emlék költségeire 250.000 koronát irányoz­
tak elő, de 300 000 koronánál többet semmiesetre 
nem tehetnek. Az első pályadij 6000, a második 
5000, a két harmadik 3000 - 3000 és a negyedik 
2000 korona. A díjazásokon kívül a bizottság 
esetleg néhány tervet meg is vasától. A bíráló 
ülést a legjobb esetben a jövő héten tarthatják 
meg ; mert a Magyar Képzőművészek Egyesülete 
csak a mai szombaton megtartandó ülésében de­
legálja két tagját a zsűribe.

(*) A Chantcclair premierje. Rostand legújabb 
darabjának, a „Chanteclair“-n.ek — liir szbiint — 
november elsején lesz a premiéije a Poite Saint 
Martin Színházban. A próbákat tegnap kezdették 
meg Rosland személyes felügyelete alatt. A 
„Chanteclaii“ szerzője következetesen hallgat da­
rabjáról és az ő kívánságára mai adlak el a darab 
előadását jelző kommünikék. Mondani sem kell, 
hogy ez a látszólagos nemtörődes a legügyesebb ! 
reklám. Már ezideig több mint harminczezer 
franknyi jegyet árusítottak el a szinházjegyirodák. 
Egy-cgy földszinti ülőhely ért száz frankot fizettek.

(*) Bandán szamara. A Vígszínházban a jövő 
héten mutatják be Flers es Caillavet vigiálékát, a 
„Bundán szamaráét, amely a párisi Gymnase- 
szinházban már a háiomszázadik előadáshoz köze­
ledik. A Vígszínház, amely az „Erény utjai" és a 
„Király“ szerzőinek már annyi vidám és sikeres 
estét köszönhet, Flers es Caillavet legújabb müvét 
is hozzá méltó gondossággal cs körültekintéssel 
készíti elő. A fém vezetőszerepeket Gólli Sándor, 
Hegedűs Gyula. Fenyvesi Emil, Vendrei Ferencz 
és Tanay Frigyes játszszák, a női főszerepekben 
pedig M. Harmat Hedvig, Komái Berta, Hegedűs 
Gyulámé és Abclovszky Margit lépnek fel. A „Bu­
ridan szamaiá“-t Molnár Fercnbz fordította.

(*) Irodalmi matiné Nagyváradon. Vasárnap, októ­
ber 3-án rendkívüli érdekes irodalmi matinét ren­
dez Nagyváradon a „Nyugat“ szerkesztősége. 
Szépirodalmi jellegű felolvasások mellett irodalmi 
állapotaink ismertetése és kritikája is szóba kerül 
a matinén, melynek szereplői Ignotus, F. Kaffka 
Margit, Ady Endre, Hatvány Lajos, Lengyel Meny­
hért és Juhász Gyula. Az irodalmi esemény iránt 
Nagyváradon széleskörű érdeklődés mutatkozik.

(*) A művészet könyve. A magyar könyvkiadó- 
ság egyik legnagyobbszerü vállalkozásának, a 
Műveltség Könyvtárának második sorozatát a 
Művészet Könyve indítja meg. Méltó folytatása 
az előbbi hatalmas köteleknek. Amellett, hogy a 
művészet kérdését mindenki számára érthetően 
és rendkívül vonzóan tárgyalja, jelentékeny nye­
resége tudományos nodaímunknak. A kötetnek a 
képzőművészetek történeti és technikai fejlődését 
tárgyaló részét Lyka Károly irta, a zene fejlődés­
től téridét pedig Kacsóh Pongrácz. Mindkcítő ki­
tűnő név a magyar művészeti irodalomban. Mind­
kettő nagy tudással, ízléssel és egészen egyénien 
oldotta meg feladatát. Nem életleirásokat adnak, j 
mint a sablonos művészettörténetek, hanem a I 
művészet leikébe világítanak bele. Megmutatják, 
mint indulnak el a művészetek gyámoltalanul 
útjukra és mint fejlődnek a különböző be- 
behatások alatt azzá a nagyszerű kultur- 
faktorrá, melynek ma látja őket minden mü­

veit és intelligens ember. A művészet nem el­
szigetelt jelenségként bontakozik ki előttünk a 
szerzők könyvéből, hanem mint valami szükség­
szerűség, mely nélkül el sem képzelhető a műve­
lődés folyamata. A képzőművészetek gyökerei a 
szükségből nőnek ki és továbbfejlesztőjük, átala­
kítójuk a megszokás. Az emberi teremtő erőnek 
nem önkényes alkotása a zene sem. Forrása a 
játékösztön, mely az embert arra késztette, hogy 
túláradó érzéseinek engedve, játszszék a hangjá­
val, kezdetleges nyelvének szavaival. E játék 
közben felfedezte a ritmust, és minthogy a ritmu- 
sos mozgások és hangsorozatok gyorsabban gya­
korolhatók be, mint a szabálytalanok és kevesebb 
fáradsággal is járnak, sajátos örömöknek lettek 
forrásaivá. Szerzők az elméleti fejtegetések mellett 
természetesen egy pillanatra sem feledkeznek meg 
a művészeiről, mint valóságról sem. Minden nagy 
alkotóról és alkotásról megemlékeznek. Különösen 
a képzőművészeti rész nyújt sokat a szemnek. A 
szobrászat, festészet és építészet legbecsesebb 
alkotásait szebbnél-szebb repredukeziókban mu­
tatják be. 551 szövegkép és 11 színes mümelléklel 
disziti a kötetet. Minden kép valóságos műremek. 
Kezdettől fogva bemulatják mindazt, ami jelent 
valamit a művészet történetében. A kötet különben 
mint olvasmány is mindvégig lebilincselő. A nép­
szerűsítő tudomány irásmüvészetének valóságos 
mintája. A kötet gyönyörű kiállításáért, nyomá­
sáért és díszes kötéséért a kiadó Athenaeumot 
illeti meg a dicséret. A kötet ára, mint az előb­
bieké is : 24 K.

(*) Tagfelvétel a Gyermekszinliázban. A Feld 
Zsigmond igazgató vezetése alatt álló közkedvelt­
ségnek örvendő Gyerrnckszinház e hó 17-én va­
sárnap kezdi meg ezidei előadásait. Úgy mint 
minden évben, ezicién is tagfelvétel lesz." Jelent­
kezni lehet hétfőn, október hó 4-én és kedden, 
5-én délután 4—6-ig a Gyerrnckszinház helyisé­
gében. (Révay-utcza 18. szám.) A felvételre jelent­
kező gyermekek csakis szülőik kíséretében jelen­
hetnek meg.

FŐVÁROS.

)( Bukovszky György ünneplése. A főváros fer­
tőtlenítő intézetének igazgatóját, Bukovszky Györ­
gyöt ma délelőtt rendkívül meleg ünneplésben ré­
szesítették abból az alkalomból, hogy huszonöt 
esztendeje áll a főváros szolgálatában. Az ünnep­
lésen megjelentek Magyarevils Mláden dr. tiszti 
főorvos, Szabó Sándor dr. tiszti főorvos-helyettes, 
több tiszti orvos és kerületi orvos, azonkívül a 
fertőtlenítő intézet egész személyzete.

)( A nagy férfiak sírhelye. A temető-igazgató­
ság előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a kere- 
pesi-temetőben jelöljenek ki egy parczcllát, ahová 
a nagy férfiak földi maradványait helyezik el. Az 
igazgatóság az árkádos sírboltok körül félkörben 
akarja kihasítani a parczcllát, ahová összegyűjtik 
minden budapesti temetőből a nagy férfiak tele­
mét. Ennek a parczellának a gondozásáról állan­
dóan a főváros gondoskodnék.

)( Uj villamosvonal. A Városi Villamos-vasút uj 
villamosvona! létesítésére kér engedelmef. A be­
mutatott tervek szerint az uj vonal a Népszínház­
ukéból kiáeazótag az Aggteleki-utczán, a Bezerédj- 
utczán, a Tisza Kálmán-téren, a Légszesz-utczán, 
Mosonyi-utczán és Festelich-ufczán ‘ át haladna, 
azután átszelné a keleti pályaudvar főhomlokzata 
előtt levő parkot s a Bethicn-utczán és a Bethlen- 
téren keresztül egészen a Damjanich-utczáig menne. 
Az uj vonal felső vezetéki! lesz. A közlekedési 
ügyosztály a terveket átvizsgálva, azokat pártoló- 
tag terjeszti a közlekedésügyi bizottság elé.

)( Kétszázmillió hektoliter viz eltűnése. A vízve­
zetéki igazgatóság közli a következőket: A napi­
lapok azon hírére, hogy a székesfővárosi vízmüvek 
megépítése óla mintegy 220 millió hektoliterre 
menő viz pazaiollafott cl, amelyet állítólag a 
közönség fel nem használt, a vízmüvek igazgató­
ságának rendelkezésére tegnap a szokásosnál na­
gyobb vizsgálóbizottságok járták be a főváros te­
rületét és hydroplion scgilségével vizsgálták meg 
a csőhálózatot. Nem akadtak semmi olyan külö­
nösebb jelre, amely nagyobb vízmennyiségnek fel­
használatlanul való eltűnését mutatná. A vízmüvek 
igazgatósága különben a nagyközönséget teszi fe­
lelőssé a hiányért, mert évek óla hangzó panaszok 
szerint is nagyon pazarolja a vizet. Ami pedig az 
egyes házakban lévő csőberendezést illeti, azokért 
a vízmüvek igazgatósága felelősséget nem vállalhat, 
mert nincs módjában meggyőződni arról, hogy 
azok rendben vannak-e és sokszor megtörténik,
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TÖRVÉNYSZÉK.

szomtiat, október
hogy ezúton is nagymennyiségű viz kerül veszen­
dőbe. Az ellenőrzéssel és a pénzbüntetésekkel sem 
tud a városi hatóság c bajon gyökeresen segíteni, 
mert a legtöbb háziúr nem tesz jelentést, hanem 
a hibás csővezetéken, vagy megrepedt csövön en­
gedi folyni a vizet. így ál! elő az óriási vizdeficzit.

EGYESÜLETEK.
(-) A Magyar Tanítók Turista Egyesületének 

gyűlése. A Tanítók Turista Egyesülete Röser jános 
igazgató einöklésével ma tartotta eiső gyűlését az 
iskolai évben. Jelentést tettek a gyűlésen a* 
nagy szünidőben a magyar tanítók számára 
rendezett külföldi útról. A jelentén szerint a 
magyar tanítók Európa összes államaiban nagy­
mérvű kedvezményeket kaptak a vasúton, csu­
pán a magyar államvasutak nem adtak semmi­
féle kedvezményt. A magyar tanítók a kül­
földi tanítóknak lehetővé akarják tenni a ha­
zánkban való kirándulást. Ezért az összes 
európai nyelveken tájékoztatót adnak ki a kül­
földi tanítóság számára. Határozatba ment az is, 
hogy pályázatot hirdetnek olyan kalauzoló könyv 
megírására, amely a vidékről kiránduló iskolák 
számára hézagpótló munka lenne. Ez a vidéki 
iskoláknak útmutatást adna a fővárosban való 
tartózkodás czélszcrü kihasználására. Az előterjesz­
tett jelentést örvendetesen tudomásul vették.

SPORT.

Kóczán, Mudin István 
László, Strausz, Antal 
Nagy, Holies, Pivnyik, 
színe java. A verseny 
kétségkívül a 100

)( EAC nemzetközi őszi viadala. A MAC nemzet­
közi őszi viadalára a nevezések lezárultak. Kvali­
tás fekinletében oly hatalmas gárda van együtt, 
amilyen Magyarországon még alig jelent meg egy 
atlétikai viadalon. A nagynevű külföldi versenyzők­
kel, mint Walker, Duncker, Weinstein, Rau, Dvo­
rak, Jodas, Izsák Irsákka! oly magyar versenyzők 
veszik fel a küzdelmet, mint Bodor, Rácz, Simon, 
Wiesncr, Jankovich, Kováts, Domonkos, dr. Vadon,

es Imre, Schiller, Rácz 
Pál, Szathmáry, Kövesdy, 

vagyis hazai versenyzőink 
egyik szcnzácziós száma 
yardos Királydij lesz, 

hol hazai sprintereink a viiágrckorderrei veszik fel 
a küzdelmet. Sprintereink most olyan formában 
vannak, hogy ha vereséget is fognak szenvedni, 
maga a küzdelem a vilagb jnok mögött szenzá- 
cziósnak ígérkezik. A másik nagy atlrakcziú Wies­
ncr találkozása lesz a németek büszkeségével, 
Braunnal a 1 i angolos Andrássy- díjban, nemkü­
lönben Duncker gátfutása. A 4-szer 100 rn-en a 
két régi rivális, a MAC és BEAC találkozik ismét. 
Mindkettő hatalmas formájú versenyzőkből all, 
uey hogy a verseny maga páratlan küzdelmet fog 
eiedményezni. Koczán újra porondra lép s a ge- 
ciyvetés aligha nem ismét egy uj világrekordot 

, edménvez. Maga a 220 yardos handicap is 
gyönyörű versenynek Ígérkezik. Az egyik elő­

írtamban a három legjobb magyar 200-as futó 
Simon, Rácz, Wiesner fogja összemérni erejét 
Braun és Walkend. Ez külön verseny lesz. A 4 
első 3 méter előnyt fog kapni Waikeriől s hogy 
ha netán rekordjavitás történnék, Irogy az érvényes 
legyen, Walker 3 méter hátrányról indul a többiek 
pedig scratctrről. Szcnzácziós küzdelem Ígérkezik 
Bodor, Dvorak és Nagy között az 1. angolon. A 
verseny pontosan fél 3 órakor kezdődik a margi:- 
szigeti sporttelepen. A jegyek ára mérsékelten fel­
emeltetett s azért elővételben is kapható Kertész 
Tódor, Zubek, Plöckl és Haas és Olbríclinál. 
Sportjegy ára elővételben I kor. 50 fill. I Ich szí­
nen 2 kor. Állóhely elővételben 60 fill., helyszínen 
1 kor.

0 A Testgyakorlók vívása. A vivóidény elején 
vagyunk ugyan, de a MTK vivógárdája is teljes 
akczióba lépett, hogy ott, ahol júniusban elhagyta, 
most ujult erővel tovább folytassa. Az elmúlt év 
befejezéséül rendezett háziverseny és nagy aka­
démia hü képét adta annak az iránynak, amely 
melleit a MTK vivúszakosztályát vezetik • iskolá­
jánál művészi szempontok mérvadók a versenyzés 
nívóját pedig az elleniéi megbecsülésében a lova- 
oias és korrekt felfogásban keresi. A vívást ez­
reién is Fach Benő klubnrestcr vezcli, aki nreilé 
sikerült Geller Alfréd Ltidovica-ocadémiai vivó- 
meslert is megnyerni. Fordulópontot jelent a 
klub vivási fejlődésében az az örvendetes körül­
mény, hogy ' a versenyzők és haladók rend­
szeres kiképzését többszöri felkérésre egyik legje­
lentősebb magyar mester Rákossv Gyula _ vallatta 
magára. Rákossyt nemcsak kiváló egyéni rátermett­
sége, hanem iskolájának kitünően bevált renoszere 
avatja a mesterek legjobbjává. A rendes training, 
melynek élén dr. Fuchs Jenő szakosztályvezető áll, 
úgy tőire, mint kaidra megkezdődött mar. A klub 
novembertől kezdve havonta handicap-háziverse-

ket tart, amelyek gazdag díjazása már biztosítva 
van. A M. T. K. versenyvivói ezidén már nagyobb 
számmal neveznek a testvéregycsületek versenyeire 
és háziestélyeikkel az érdeklődő nyilvánosságnak 
adnak alkalmat a vivősport megismertetéséhez. A 
Ferencziek-tere 3. sz. alatt levő klubhelyiségben 
tagok által bevezetett vendégeket nagyon szívesen 
lát -az: egyesület.

0 Egyetemi vívás. Az egyetemen nagyban foly- 
kna a biratkozások a Budapesti Egyetemi 
Athlcfikai Club október hó 1-én megnyíló vivő- 
kurzusára. A vívás vezetője ez évben is dr. Ge- 
renstsér László, a klub kitűnő mestere lesz, aki 
mellett az idén először a széles körben előnyösen 
ismert Hallósy Ödön mester fog működni. A klub 
fiatal versenyvivó gárdája, melynek legerősebb 
tagjai dr. Dányi Dezső, dr. Bognár Zsigmond, 
Palotai-Kovács Károly és Halász Zsigmond vol­
tak, az idén számos uj erővel gyarapodott, akik 
ebben a nemes sportágban is méltóan fogják kép­
viselni a klub színeit. A vivóórák úgy a haladók, 
mint a kezdők számára heenként háromszor, 
kedd, csütörtök és szombati napokon lesznek, d. 
u. 4 órától esti 9 óráig, a kub IV. Központi egye­
temi vívótermében. Beiratkozni minden nap 'rA2 
és 12 óra közt és a vivóórák alatt a klubhelyiség­
ben lehet.
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egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki ér. 
ílommel -fólo Baemaiogsct! Óv&s! a 
Er. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

Budapesti őszi meeting.
— Hatodik nap. —

A szombati napot a kétévesek dominálják, 
mert hat futam közül három számukra van fen- 
tarlva. Az egyes futamokra nagy nevezések van­
nak s ha a jelek nem csalnak, a kötelezettek ja­
varésze indulni is fog s igy népes mezőnyökre 
lesz kilátásunk, ami természetszerűleg maga uián 
hozza a nap sikerét.

Két jól díjazott handicap áll a szakavatottan 
összeállított programm középpontján : a Kétévesek 
nagy handicapja és az Októbert handicap három­
éves és- idősebb lovaknak. Az előbbinek distan- 
cziája 1500 méter s a huszonhárom indulásra 
jogosult között több elsőklasszisu youngstert lá­
tunk. A sulyelosztást szerencsésnek mondhatjuk, 
mert a gyengébb képességű pályázók sincsenek 
szigorúan elbírálva s ennek következtében bárme­
lyik pályázó megnyerheti a versenyt. Természetesen 
a sikerült handicapelés nagyon megnehezíti hely­
zetünket a nyerő megállapítását illetőleg s keztyüs 
kézzel kell hozzáfognunk az esélyek bonczolásá- 
hoz. Magunk részéről a nyerőt és a helyezetteket 
Fejet elem, Rivoli, Vezér, Hedjira köztil várjuk, de 
jól állanak a skálában a német Damascener, 
továbbá Pica, tram, Schön Agnes és Whisky is.

Az Októberi handicap szintén nagy mezőnyt 
fog startjához gyűjteni. A skála élén 66 kilóval Ál­
ltok van, amit kissé tulszigoru bírálatnak vagyunk 
kénytelenek venni, ha tekintetbe veszszük, hogy 
utána Vincenz Albert 59Vs kilóval következik, mert 
a Tokio-mén legutóbbi formája alapján nagyon 
ki van eresztve. Komoly ellenfeleknek kell tekin­
tenünk Tábornokot, Bella Rcinet, Hannát, Vi- 
ganól és ha a táv ínyére van : Kunilindet.

A Szertt-Lőrinczi díj nem nagy mezőnynyel 
fog lefolyni. Gracieusc kiemelkedő chance-al megy 
küzdelembe, mig a helyekért Duhaj, Becskereki 
és Tulipán küzdhetnek.

A Kétévesek versenye 1000 méterén, ha itt 
indulna, az első esélyt Fejedelem számára kell 
megítélnünk a német Rune II. és a már elfogad­
ható formákat mutatott Taranto előtt. Jók még e 
futamban Balaton, Indiscretion, Vezér, Formosa, 
Bonaccident, Rascal.

Jelöltjeink :
I. Gracieusc—Tulipán—Duhaj

II. Rivoli-Hedjira— Vezér
III. Vmcenz Albert—Tábornok—KuniUndc
IX'. Bézigtte- Ibykus—Tchabouk
v. Fejedelem—Rune II.- Taianto

VI. Pretzner lov.—Titi II.

§ Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület október
10-én, vasárnap tartja Kolozsvárott évi rendes, 
közgyűlését. A közgyűlés a kolozsvári kir. tör­
vényszék közgyűlési termében fog lefolyni

§ üj ügyészi megbízottak. Az igazságügytninisz- 
terium vezetésével megbízott miniszterelnök Hammer 
Jenőt, a tordai ügyészséghez beosztott bírósági 
jegyzőt a tordai ügyészség kerületébe ügyészségi 
megbízottá, Karsai Béla vágujhelyi járásbirósági 
joggyakornokot pedig a vágujhelyi járásbíróság 
melleit alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó 
helyettesévé rendelte ki.

§ megsemmisített halálos Ítélet. Lipcséből jelen­
ük, hogy a birodalmi törvényszék ma tárgyalta a 
július 10-én Trierben gyilkosságért halálraítélt 
Breuer vádlottnak újra felvett perét, Az Ítéletet 
megsemmisítették és a pört újabb tárgyalás czél- 
jából visszautalták a frieri esküdtszék elé.

§ A zálogközvetitök ellensége. Sokak emlékeze­
tében van még az az öngyilkossági kísérlet, me­
lyet Csukay Sándor követett el Szterényi előszo­
bájában. Csitkay Sándor a zálogközvetitök ellen 
indított erélyes akezióf,- több memorandumban fej­
tegette a nagyközönség rovására elkövetett vissza­
éléseket s azért akart öngyilkos lenni, mert 
úgy találta, hogy igazát nem méltányolták eléggé. 
Csukay amikor kétségtelen bizonyítékai voltak a 
zálogközvetitőknél folytatott visszaélésekről, az 
illetékes hatóságoknál följelentést tett. Ezeket a 
vádakat a bíróság alaposaknak találta, többeket el 
is Ítélt. A zálogosok közül többen följelentették 
Csukayt, hamis vád miatt. A bíróság azonban Csu- 
kayt fölmentette. Csukay most már támadói 
ellen bünfenyitő feljelentést tett a sérel­
mére elkövetett hatóság előtt való rágalma­
zás és becsületséttés miatt. Ebben az ügy­
ben a büntető járásbíróság becsületsértés vétsége 
miatt harmincz-harmincz koronára iiélie Adler 
Gyula, Bleier Antal, Feiíl Márk, Goldstein Hen­
rik, Heller Herman, Hegyi jőzsef, Hoffmann Já­
nosáé, Klein Ármin, Komjáti Mór, Lampel Lipőt, 
Stern Lázár, Salz Dávid, Székely Simon és 
Weisz Lipót zálogközvetitőkef. A büntetőtörvény­
szék fölebbvileli tanácsa ma tárgyalta ezt az 
ügyet és helybenhagyta az első bírói Ítéletet. 
Csukay különben a bíróság rehabilitácziója mellett 
a keteskedelmi kormány részéről is megkapta a 
teljes elégtételt. Akcziója elérte czélját: a keres­
kedelmi kormány az ő akcziójának hatása alatt 
elrendelte a zálogközvetitői intézmény fokozatos 
megszüntetését. Így ma már a negyvenkét zálog- 
közvetítői intézetből mindössze tizenhét áll 
fenn, de ezek is nemsokára megszűnnek 
és helyettük állami fiók-zálogházakat állíta­
nak föl. Csukaynak ezt a szolgálatát a kelcs- 
kedelmi kormány is méltányolta s tekintettel arra, 
hogy az öt éves harezban egész exisztencziáját 
föláldozta, sőt életét is koczkára tette : mint szak­
képzett asztalosnak, körülbelül hat minczezer korona 
befektetéssel egy müasztalos-gyár berendezését 
telte lehetővé.

§ Ügyvédi kamarák köréből. A nagyváradi ügy­
védi kamara Pap Sándort Szilágycseh székhellyel 
az ügyvédek névjegyzékéből törölte. — A pozsonyi 
ügyvédi kamara közhirié teszi, hogy dr. Kttlka 
Móricz ügyvéd Zsolna székhelylyel és dr. Stein 
Viktor Polsony székhelylyel az ügyvédek névjegy­
zékébe bejegyeztetett.

§ Báró Randi felesége. A bécsi polgári törvény­
szék tanácsa ma tárgyalta báró Rauch Pál irorvát 
bán házassága érvényességé kérdését. A bán 188&. 
év április 26-án Becsben feleségül vette Bechle 
Maliid Rozinát. Hét év után a házasságot a zág­
rábi érseki konzisztóiium Ítélete alapján felbontot­
ták. A báróné, aki még 1895. év szeptember ha­
vában a katolikus vallásról áttért az ev. ref. val­
lásra és az erdélyi ev. ref. egyház konzisztóriuma 
a válásra vonatkozó Ítéletet módosította, — férj­
hez ment Grcgorics Antal osztrák vadászföhad- 
nagyhoz, ki szintén a református egyház hive volt 
Gregorics a katonai szolgálatot elhagyva 1896-ban 
Münchenbe költözött, ahol még most is mint' 
akadémiai festő él. 1907-ben a házastár«
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sak különváltak és az asszony, aki har­
mad ízben Is házasságra akart lépni, a magyar 
igazságügyminiszterhez beadott kérvényben felve­
tette azt a kérdést, érvényes volt-e második há­
zassága. A magyar igazságügyminiszterium kéidést 
intézett erre az osztrák igazságügyminiszterhez, 
mely először a gráczi tartományi törvényszéket, 
majd pedig a mikor ezt illetéktelennek mondották 
ki, a bécsi polgári törvényszéket szólította fel a 
második házasság érvényességének megvizsgálására, 
amelynek érvényessége ellen három momentum 
szólt. Első sorban is formális hiányok, amennyi­
ben a házasulandók törvényes kihirdetése és a 
házasságkötés színhelyén való hatheti tartózkodásra 
vonatkozó rendelkezés be nem tartása. Mint házas­
sággátló körülmény a fennálló házássági kötelék, 
amennyiben a Rauch báróval kötött házasság fel­
bontására vonatkozó határozat vitás. És végül 
harmadszor Gregorics főhadnagy házasságát a 
katonai hatóság hozzájárulása nélkül kötötte meg.
E kifogás azonban a jelen perczben csekély sze­
repet játszik, minthogy a katonai parancsnokság 
hozzájárulása csak házassági tilalom, de nem 
akadály. A mai tárgyaláson Gregorics asszonyt dr. 
Reisch Tivadar, Gregorics Antalt dr. Jelűnek Lajos 
képviselték. A Rauch báróval kötött házasságot 
illetőleg dr. Kőid Siegfried, a Gregoricscsal való 
házasságot dr. Jalovics Róbert védték. Az egyes 
felek képviselőinek előadása után a szenátus el­
határozta, hogy Ítéletét írásban közli a felekkel.

§ Háromszázötvenezer koronás bukás. A királyi 
ügyészség nemrég vétkes bukás miatt tett vádat 
Frommer Fülöp és Talián Vilmos, a Frommer és 
Talián ezég tagjai ellen, akik üzletükben két évi 
fönnállása alatt az üzleti költség levonása nélkül 
nem kevesebb, mint háromszázötvenezer koronát 
vesztettek el. A v zsgálat megállapította, hogy a 
csődbe jutott czéglagok hallatlan könnyelműség- i 
gél vezették üzletüket s a könyvelés is rendetlen 
volt. Az ügyészség vádirata ellen a terheltek Fried 
Vilmos dr. és Pető Sándor dr. ügyvédek utján ki­
fogásokkal éllek. Ma tárgyalta a kifogásokat a 
büntető törvényszék vádlanácsa Langer táblabiró 
elnőklésével és helyt adva a védők részéről fel­
hozott kifogásoknak, a terhellek ellen megszüntette 
a további eljárást. A megszüntető határozat ellen 
úgy a királyi ügyész, mint pedig a hitelezők kép­
viseletében megjelent pótmagánvádlók felfolyamo­
dást jelentettek be.

§ Az elefántápoló halála. Érdekes kártérítési ügy­
ben volt ma a perfelvétel a budapesti törvény­
széken. Özvegy Szokola Istvánná keresetet adott 
be Budapest székesfőváros közönsége eilen kárté­
rítési kötelezettség megállapítása, illetve havi 100 
korona tőke, vagy ennek megfelelő 30.000 korona 
megváltási tőke letétbe helyezése iránt. Kereseté­
ben előadta, hogy térje Szokola István a székes­
főváros tulajdonát képező áliatkertben tizenöt éven 
át mint elefántápoló volt alkalmazásban heti 20 
korona fizetés, természetbeni lakás és ingyen tüzelő 
javadalmazás mellett. A múlt 1908. évi szeptember 
18-án férje az állatkertben a „Siam“ nevű elefán­
tot, mely előzőleg már bécsi ápolóját is agyon 
tiporta, a külső kefreczből a belső ketreezbe akarta 
ereszteni. Az elefánt eközben férjet ormányával 
megragadta, földhöz vágta és agyarával úgy ke­
resztül döfte, hogy nyomban meghalt. A szeren­
csétlenségért az özvegy a munkaadó Budapest 
székesfőváros közönségét teszi felelőssé, mert az 
állandó joggyakorlat éheimében a veszélylye! járó 
foglalkozások által másnak okozott kárért a gazda 
még akkor is felelősséggel tartozik, ha öl a köte­
les gondosság elmulasztása nem is terheli, ha 
csak nem igazolja, hogy a kárt a károsított hibája 
okozta. A főváros jogi képviselője dr. Kobler Fo­
ren ez tiszti ügyész tagadta a íelpcresnő követelé­
sének jogos voltát s azzal érvelt, hogy a bekövet­
kezett szerencsétlenséget magának az elhunytnak 
vigyázatlansága idézte elő. Az érdekes perben íté­
letre csak hónapok nnilva kerül majd a sor.

§ Fölmentett tórjgyilkos. Meglepő Ítéletet hozott 
tegnap a szegedi esküdtbiróság. Szabics Imröné, 
szentesi, 28 éves asszony júniusban egy éjjel, 
mikor férje aludt, a falról leakasztotta férje töltött 
vadászfegyverét és hátába lőtt az urának, aki né­
hány pillanat múlva meghalt. Az asszony ezután 
a rendőrségre rohant, ahol csak azt mondta;

EGYETERTES_____
„Megöltem az uramat!“ — A szegedi esküdtbiró- 
ság két napig tárgyalta az ügyet. Az asszony be­
ismerte a gyilkosságot és azzál védekezett, hogy 
az uia állandóan illötte-verte, három kis gyerme­
kükkel is kegyetlenül bánt és szeretőket tartott. 
Vallomását a tanuk is igazolták, mire az esküdtek 
a védő beszéde után a férjgyilkos asszonyt nem 
bűnösnek jelentették ki és a verdikt alapján,, az 
esküdtszék fölmentette.

§ A gyilkos automobil. Az idén Szent István- 
napján este a fővárosi rendőrségnek Aszódról azt 
telefonozták, hogy ott egy Budapest felé haladó 
automobil elgázolta Szikora István tizenkét éves 
leánykáját, aki nyomban meghalt. A főkapitányság 
az összes őrszobákkal közölte a hirt azzal, hogy 
a gépkocsit fel kell tartóztatni. Az automobil a 
Váczi-tilon száguldott végig, de a kocsiban ülők 
a rendőrök megállj! szavára rá sem hederilettek. 
Kevés váltatva mégis megállóit a gépkocsi, mert 
benzinje kifogyott. Az automobilon Schenk Lajos, 
Albert Antal, Pfannenschmidt Henrik soffőrök és 
Entinger Róbert kocsimester ültek s azt vallották, 
hogy a gépkocsit ki akarták Budapest és Hatvan 
között az országúton próbálni s nem ők az okai 
a kis leány halálának, aki egy szénásszekér mö­
gül egyenesen az automobil elé szaladt. A pest­
vidéki törvényszék ma Hets Ödön ügyvéd védelme 
után Entinger Róbeitet, aki a gépkocsit vezette, 
gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt 
két hónapi börtönre ítélte s büntetésébe az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal öt hetet beszá­
mított.

KÖZGAZDASÁG,

A török beruházási programm.
Budapest, október 1.

Az a hatalmas lökés, amelylyel az ozmán bi­
rodalom magát politikai lánczaitól megszabadította, 
immár éiezhetővé lesz közgazdasági téren is. A 
Noradaunghian Gábriel kereskedelmi és közmun­
kaminiszter által közzétett expozé oly messze­
menő és mélyreható átalakulásokat sejtet közgaz­
dasági téren, amelyekkel a világpiacznak belátható 
időn belül számolnia kell. Az uj régime emberei 
nem hiába töltötték életük hosszú idejét számkive­
tésben a nyugati kultúra góczpontjain s ha re­
formtörekvéseik vallási és beligazgatási téren csak 
részben valósulhatnak meg, a közgazdasági élet 
az, amelyen mihamarabb érvényesülni és hazáju­
kat az évezredes tespesedés oékóibcl felszabadí­
tani fogják. A közlekedésügyi feladatok megoldása 
képezi a török kormány első gondját. A vas­
úti hálózat kiépítése és az egész vi­
lág vasúti vonalaival való összekapcso­
lása, a meglevő tengeri kikötők kiépítése 
és kibővítése, uj modern kikötők létesítése, a bel­
vizek hajózhatóvá tétele, a közúti hálózat kiegé­
szítése és jókarba helyezése, hidak építése, mo­
csarak iccsapolása és a vízrendszernek rétöntözési 
czélokra való hasznosítása az egész vonalon, a 
Maritzától le az Euphrates völgyéig, ezek azok a 
nagyszabású munkák, amelyeknek részletes ter- 

: veivel a világ most megismerkedhetik. Az örmény 
' nemzetiségű kereskedelmi és közlekedésügyi mi- 
I niszler magaslatán áll a modern közgazdasági

feladatoknak. Az ő programmja maradandó emlé- 
; két fog létesiieni a török birodalom megujho- 
I dásának történetében s milliók fogják áldani
I azt az államférfiul, aki népének anyagi boldo- 

rmlásához előkészítette a talajt. A programm 
csak azokat a feladatokat öleli fel, amelyeknek a 
megvalósításához a kormány közvetlen befolyása 
és anyagi jótállása szükséges, mert az egész pro­
gramul okosan és helyesen a konczcsszionális 
rendszer igénybevétel fog megvalósíttatni. Tőke­
erős vállalatok kapják az engedélyt a beruházások 
eszközléséhez és bizonyos időn át való kihasz­
nálásához. Belviz-szabályozó társulatok szer­
vezésével mcgoidalik a vizszabályozás és rét­
öntözés kérdése és sok millió hold termőföld sza- 
badittatik fel egyrészt a mocsár, másrészt a futó­
homok átka alul. Az évezrednél tovább rombadólt 
Euphrates - tigrisvölgyi vízmüvek feltámadnak ha­

todaikból és ontják majd áldásukat a 2.800,000 
hektárnyi területre, amely a régiek Írásaiban 
paradicsomi állapotáról és százszoros termé­
kenységéről emliltetik s emberemlékezet óta min­
dig a hódítások czélja volt. A miniszter tudja, 
hogy a nép boldogulása csak úgy érhető el, ha a 
külvilággal való érintkezés lehetővé tétetik, ha ter­
mékeit és iparczikkelt a világpiezra hozhatja és 
onnan szerezheti cserébe azokat az ipari készít­
ményeket, amelyeknek az előállítására a török 
iparosság még eddig berendezve nincs. Nagysza­
bású iparfejlesztési akczió jár majd ezzel karöltve 
és szániolniok kell az indusztriális államoknak is 
a piacz jövendőbeli átalakulásával. Lényeges lesz 
a beruházási programm megvalósítása a mezőgaz­
dasági termelési ágakra is s tartanunk kell attól, 
hogy a magyar búza és a magyar liszt a mezo­
potámiai búza és őrleményeinek konkurrencziájá- 
val fog találkozni; mert mi tűrés tagadás, ami adókkal 
megterhelt, már jórészt kihasznált s csak nagy költ­
séggel lermőkepes állapotban tartható szántóink ter­
mése alig birja majd a versenyt a kedvezőbb éghajlati 
viszonyok alatt megművelt, vegyi alkatrészeinél 
fogva elsőrendű gabonatermő föld, trágyázás nél­
kül, olcsó munka- és géperővel előállított termé­
nyével. A Euphrat-Tigrisvölgy vízrendezése és a 
török birodalom más részeiben eszközlendő csa­
tornázás, vizlevezetés stb. hatalmasan fogja emelni 
az említett vidékek jólétét és az ottani piacz fel­
vevő képességet, csakhogy ennek a piacznak az 
előnyeit az iparos Ausztria huzza majd az előnyeit, 
mig a földmivelő Magyarország csak a hátrányai­
val ismerkedik majd meg.

A nagyszabású beruházási terv megvalósítá­
sául rövid nyolez esztendő van szánva. Ekkor a 
török birodalom vasúti hálózata Konstantinápolytól 
a szélrózsa minden irányában kiindulva össze­
köttetésbe fogja hozni a régi Ryzanc-ot délnek a 
Kapfölddel, kelettel Indiával, ázsiai Oroszországgal, 
Chinával és Perzsiával, északnak és nyugatnak 
Europa összes államaival. Belvizei hajózhatóvá 
tétettek, tengeri kikötői a modern technika minden 
vívmányával felszerelve. A veszedelmes mocsarak 
kiszárítva, a közlekedési vonalak mentén virágzó 
ipartelepek és egy megelégedett népesség, amelyet 
a modern lévtanok meg nem ingathatják évezredes 
megnyugvásukban. Mert az izlam tanainak gyakor­
lati érvényesülését egyhamar nem fogja kiirtani az 

i európai modern irányzat, amelynek áldásos voitá- 
j ról még apostolai sincsenek meggyőződve.

Ezen általános vonásokban eszközölt ismerte- 
í lés után vegyük elő a térképet és tekintsük meg 
I azt a vidéket, amelyen a török birodalom beruhá- 
I zásait eszközölni óhajtja. A birodalom részeit most 
I 30 026 kilométernyi mkúthálózat hoz kapcsolatba. 
I Most ehhez épül katonai útvonal Rumeliában 1334+ 
i 510 km., Analoliáhan 1951 • 840 km. A beruházási 
1 terv szerint 9,600.000 török font költséggel még 
I újabb 8150 kilométer miiut fog kiépülni, a meglevő 
I utak felépítményei és műtárgyai kijavíttatni és az 
j egész úthálózat jókarbantartása biztosíttatni. Az 
I egész birodalom 8 felügyeleti kerületre osztalik és 

a felügyelők alá a vilajetekben és szandzsákokban 
I működő útépítő mérnökök és azok segédszemély- 
! zete alá lesz rendelve. Az építési költségek keze- 
I lését a Banque Agricoie eszközli a mérnökök és 
; felügyelők utalványozása és ellenőrzése mellett.
! Az úthálózat oly állapotba helyeztetik, hogy azon 
j az. automobil-közlekedés — amelyre a birodalom 

részéről nagy szerep vár — kifogástalanul lebonyo­
lítható legyen. A beruházási terv második fejezete 
a vasúti hálózatot tünteti fel. Most a birodalom­
ban a következő vasúti vonalak vannak üzemben:

1. Konstant nápoly - Adrianopel -
Mustalap arcba hálái­ 3 •■5 025 — km.

2. Adria nopéi Dcdca mis 118.998. — n
o Saloniki - Üskíib - Mikuvitza 362.890.—
4.' Ü skill) - - szerb határ 84.601.32
5. Szalorriki - Mona. zt:r 21,8 566.10 m
6. Dcdeaga' s—Szalonná 444 938 44 v
7. Bon-•ima —Pered iik 33.859.84 0
8. Kilindir Knrassouli 26.793.30
9. Katonai /árnyvasút 1.597.32 „IT’-— ÍTY* •- — «wjin.-' ttTí i«r

Együtt Európában 1682.263.32 km.
Ezen európai hálózat kiegészítésére a követ­

kező vonalak fognak épülni:
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1. Rodoslo—Muradli
2. Demir Hiszszar-Dzsuma-i—Bala
3. Drama Cavalla
4. Janina—Sarandos
5. Fiorina—Durazzo
6. Papri—Ebbassan
7. Karaferna—Trapezika
8. Gabrés—Trapuzika—Kozana—lanina
9. Baba-Eski—Kirk Kilissze

10. Monasztir —Perlepe
11. Kirk Kilissze —bolgár halár
12. Tren—Preszbc-tó
13. Nisavec Ohrida-tó
14. Topsin—Vardar

10 km.
107 „
32 yy
78

270 u
14
56

280
45
14 yy
45
10 „
17
4 ,,

Együtt 1012 km.
továbbá a következő politikai vonalak:

1. Mirdar (szerb határ) Szkutári-Lutsini
kikötő elágazással Ipek és Djako- 

„ vo-nak 310 km.
2. Komanovo—bolgár határ 78
3. Ghida—Platamonte (görögérintés) 90 ”
4. Mitrovicza- Novibazár—űnvatz______ 230 „

Együtt 708 km.
E 708 kilométer politikai és 1012 kilométer 

közönséges vonal együtt 1720 kilométert tesz ki 
és kiegészíti a most meglevő 1682 kilométernyi 
európai hálózatot 3402 kilométerre. Lehetséges 
azonban, hogy ha a viszonyok megengedik, hogy 
e vasúti vonalak szaporittatnak.

Ázsiai Törökországban most a következő vo­
nalak vannak üzemben :

Hajdar Pasa—Iszmidt
Iszmidt—Angora
Hamadie —Ada-Bazar
Eszki—Clreir—Konia
Alayuod—Kutatna
Sznryrna—Alacheio
Magnesia—Soma
Bournabati szárnyvasut
Allachebir- Afion—Kara-Hissar
Szmyrna-Aidin
Aidin —Diner
Paradixo—Boudja
Gazi, Emer Szejdi-Kői
Tireh
Eudeunich
Seuke
Denizli
Tschivril
Mersina—Adana
Beyruth - Damaszk - Mezirib
Rayak—Aleppo
Beyruth - Dzsebail
Jaffa—Jeruzsálem
Damaszk —Medina
Kaiífa- Deraa
Mondania—Broussa

Együtt Ázsiában

91.270.95 km. 
485.564.85 „ 

8.720.00 „ 
433.685.40 „ 

10.105.70 „ 
16896962 „ 
92.000.00 „ 

5.087.00 „ 
251.235.88 „ 
102.926.25 „ 
247.278.75 „ 

2.318,00 „ 
1.449,00 „ 

47.868,00 „
25 395,00 „ 
22.130,00 „
9.460,00 „ 

30.571,00 „ 
67.000,00 „

249.147,00 „ 
331.911,94 „ 

19.000.00 „ 
84.630,— „ 

132.000,00 „ 
161.000,00 „ 
41.702.23 „

Ezt a hálózatot a következő vonatokkal egé­
szítik ki:

1. Pandermo-Sonia 100 km.
2. Samsoun - Sivas és kiágazásai 434 „
3. Angora—Yozgat partja-Sivas 408 „
4. Savas-Erzerum (via Saiikli) 542 u
5. Sarikli—Eghine - Karpotit—

Diabekir 390
6. Diabekir—Billisz—Van tava 250
7. Eregü-Nigde-Cesarca 187 „
8. Cesarca-Sivas 204 „
9. Rayak—egyiptomi határ 385

10. Helif—Bagdad (via Sadidje) 645 „
11. Hanikie—Sadidje 120 „
12. Bagdad - Nedjcif 175 „
13. Trapezunt vagy Teveboli-Erzerum 380 „
14. Erzerum—Bayazid 260 „
15. Nedjcf-Zubeir- Bassora 410 „
16. Zubeir—Perzsa öböl Hl) „
17. Harran—Outfa 30
18. Ada-Razar—Hafsa és Lreg'i

elágazás 170 11
19. Diabekir— Ourfa 690
20. Tripoli —Katlané 100 »
21. Mekka—Djedda /.>
22. * —Medina 470 „
23. „ —Sanaa 960 „
24. Sanaa—Vörös-tenger ___ 260

Építendő uj vonal Ázsiában 7945 kim. 
Ez a most létező 5489 kilométerrel együtt ázsiai

Törökországra (Arabia és Jemen betudásával) 
13434 kilométert tesz ki. Az egész vasúti hálózat 
ezekhez képest körülbelül 17(100 kilométert log 
kitenni.

A vasúti hálózat nagy arányával teljesen ösz- 
szeillik a kikötők építése is, amelyek egy csapásra 
föllenditik majd a természeti kincsekben gazdag 
ország külkereskedelmét is.

Vajda Mihály.

Emelkednek a czulcoripari részvények. Mióta a 
czukorkartelt nyélbeiitötték a magyar és az osz­
trák ezukorgyárosok, s köztudomású lett, hogy 
mindjárt 2 koronával fölemelik az árakat, azóta a 
Magyar Czukonpan R.-T. papirosai iránt állandó 
érdeklődés mutatkozik. E papírok nap-nap után 
emelkednek a tőzsdén s még a mostani általános 
lanyhaság sem árthatott nekik, sőt napról-napra 
fokozottabb mértékben fordult feléjük az általános 
figyelem. De még igy is föltűnő, hogy ma nem 
kevesebb mint 70 koronával szöktek fül e papí­
rok 2190 koronáról 2260 koronára. Ez az ár­
emelkedés már fölülmúlja a normális mérléket s 
többféle találgatásra adott okot, anélkül azonban, 
hogy bármi konkrét dolgot tudlak volna tülhozni s 
igy marad az a föltevés, hogy a spekulácziú vásá­
rolja a papírokat. Itt említjük meg egyúttal, hogy 
a finomítók tárgyalást kezdtek a nyersezukor-gyá- 
rakkal is a karlellrez való csatlakozás tárgyában. 
Ezek a tárgyalások egyelőre nem vezettek ered­
ményre s igy a tárgyalások most már arra czéloz- 
nak, hogy a nyersezukorgyárak csatlakozását a 

l jövő 1910—11. termelési évadra lehetővé tegyék. 
Az uj alapokra fektetett kai tel-tárgyalások kilátásai 
meglehetősen kedvezőek, csak a magyarországi 
gyarak támasztanak némi nehézséget nagyobb kö­
vetelésükkel. Egy további akadálya a kartel létre­
jöttének a magyar czukorgyárakkal való megegye­
zés, melyet az osztrák nyersczukorgyárakia is ki 
kell terjeszteni.

A Schwarherdéio Szanatórium r.ésuvénjlársasáe 
megalakulása. A Schwarlzcr-féle Szanatórium Rész­
vénytársaság tegnap tartotta alakuló közgyűlését 
az Országos Tisztviselőbank Részvénytársaság he­
lyiségeiben a részvényesek élénk részvétele mel­
let. Közgyűlési elnökké Koslka Antal dr. min. ta­
nácsos, kir. kincstári jogügyi igazgató választatott 
meg, aki konstatálta, hogy az 1,200.000 koronára ter­
vezett alaptőke lényegesen tuljegyeztetelt. Az igaz­
gatóság tagjai lettek : Kostka Antal dr. min. taná­
csos (elnök), Miskolczv Imre dr. ny. oszt. taná­
csos (alelnök), Babarczi-Schwarlzer Ottó dr. udv.

I tanácsos, főrend, Rónay Ákos, az Országos Tiszt- 
I viselőbank Részvénytársaság vezérigazgatója, Rá- 
I dai Gyula, a Budapesti Hírlap nyomdai igazgatója 

és Komlós Jenő (tlgvvezető igazgató). A felügyelő- 
bizottság tagjaivá : Romy Béla dr. min. tanácsos 
(elnök), Bodor Pál bankezégvezető (alelnök), ifj. 
Áliskolczy Imre dr. cs. és kir. kamarás, liiivös 
Rezső bankigazgató ; póttagokká pedig : Vörös- 
váry Ferencz bankezégvezető és Dévay Szöllősy 
István gyógyszerész választatlak meg. Jogtaná­
csossá az igazgatóság Halász Lajos dr. ügyvéd, 
v.szággyülési képviselőt nevezte ki. A szanatórium 
igazgató-főorvosa Babarczi-Schwarlzer Ottó tanár 
marad.

Hogyan kezelik a közmunkákról szóló törvényt ? 
E czimmcl keddi számunkban szóvá leltük azt, 
hogy Miskolcz város csatornázási munkálatainál a 
szállítást két czikkben nem a legolcsóbb pályázók 
kapták meg. E hírünkre ma Lippay Béla mérnök, 
nyug. máv. felügyelő hosszabb levélben közli vc- 
ünk, hogy téves adatok alapián foglaltunk állást:

„Mert, pl. az — hja — hogy a nyertes Le- 
narduzzi-ezég a betonmunkákra pályázók közt a 
9-ik helyen állott — csupán egy oly hibás fel­
fogásból eredő — téves összeállításban szerepelt, 
melyet az elbírálásnál a város közönsége figye­
lembe nem vehetett, sőt a hibát ki kellett küszö­
bölnie, nehogy éppen az odaítélési határozatot 
semmisítse meg a kormány. Ugyanis a verseny- 
tárgyalási műveletbe egyebek közt az a hiba 
csúszott be, hogy ez, a minisztérium által eredeti­
leg jóváhagyott kiírási művelet anyagán felül még 
a közcsatornák 11. n. „házi bekötéseit“ L. felve-

vette a pályázat anyagába. E tételeket az oda- 
télés alkalmával ieilétlenül ki kellett zárni, nem­

csak a miniszteri előzetes jóváhagyás hiánya 
miatt, le azért is, mivel ezek mennyiségéért, a 
kiírási művelet világos szavai szerint: „a város 
szavatosságot nem vállalt“ és csupán tájékozta­
tást kívánt. vele nyújtani a pályázóknak. A 
házi bekötések megtörtént kizárása után pe­
dig a nyeitcs Lenarduzzi-czég 687.153 koronás 
ajánlatánál csupán egyciien pályázó volt 9000 ko­
ronával olcsóbb; ámde ennél a város közön­
sége a közszáltitási szabályrendelet 29. §.
7 pontjára helyezkedett; mivel ez a legolcsóbb 
ezég (Berger és Vida) a csatornázási munkálatok­
kal — eddigi praxisában, spccziaiiter nem fog­
lalkozóit. Hasonlókép' téves a közlemény második 
konkrét adata is, mely szerint.a kész betoncsövek 
szállításával megbízott Walla József R.-T. a má­
sodik helyen állott! mivel a legolcsóbb ezég 
(Hirschler Imre) időközben csődbe jutott és igy az 
odaítéléskor tényleg Walla József R.-T. lelt az el­
sővé.

Szívesen adunk helyei e felvilágosításoknak 
mert magunk is éppen azt intencziáltuk, hogy a 
közszáltitási törvény rendelkezései tartassanak be. 
Hogy Miskolcz városa nem lépett azon törvényha­
tóságok hosszú sorába, amelyek a törvényt meg­
szegték, szívesen elismerjük. Hogy azonban az 
ilyen félreértésre volt ok, azt Lippay Béla fölvilá- 
gositásai igazolják legjobban, mert hiszen éppen 
a hibás kiírás miatt jött létre a látszólagos tör­
vénysértés.

Jubiláló gazdasági egyesületi titkár. Szolnok-
Doboka vármegyei gazdasági egyesület titkára,Szem- 
máry József a napokban ünnepelte titkárságának 
25 éves jubileumát. Az ülést gróf Wass Béla 
nyitotta meg, aki beszédében lelkes szavakkal 
méltatta Szemmáry József titkár érdemeit, melye­
ket a gazdasági egyesület felvirágoztatása körül 
szerzeti. Ezután felolvasták Darányi íüldmivelés- 
ügyi miniszter üdvözlő leiratát.

Török kereskedők Budapesten. A török iparos és 
kereskedővilág és az ujtörök katonai és tisztviselői 
körök legkiválóbb képviselői, miként ezt a napi­
lapok már több Ízben jelezték, magyarországi és 
ausztriai ianulmányuljuk folyamán e hónap végén 
Budapestre érkeznek s néhány napot fővárosunk­
ban fognak tölteni. A gazdaságilag és politikailag 
egyaránt nagy horderejű látogatásnak fontosságát 
felismerve, a kormány széleskörű intézkedésekkel 
készül az érdekeltségből alakult fogadóbizottság 
működését támogatni. E tárgyban a mai napon a 
kereskedelemügyi minisztériumban Szterényi József 
államtitkár elnöklésével értekezlet is volt s az ér­
dekeltségből kiküldött végrehajtó-bizottság holnap, 
szombaton délelőtt 11 órakor fog a Magyar Kir. 
Kereskedelmi Múzeumban értekezletet tartani a 
Programm végleges megállapítása és a további 
intézkedések megtétele czéljából.

BaromiiliLllitás Szegeden. Szegedről jelentik : Ma 
nyílt meg Szegeden az országos baromfi, galamb­
éi házinyul-kiáditás, melyet a magyar gazdasági 
egyesületek rendeztek. A három napos kiállítás 
anyaga 500 hatalmas ketreczet és negyven udvart 
tölt meg.

A repülőgép-technika tanulmányozása. A nagy ipa­
ros államok már erős versenyt fejtenek ki a repülő- 
gépipar terén is. Nagy gyárak és részvénytársasá­
gok alakullak a modern technika e legújabb alko­
tásainak fejlesztésére. Nálunk azonban még csak a 
hírlapok rovataiban repülnek ; a valóságban sehol. 
Repülőgépet ugyan mutatnak néha drága pénzért; 
de repülést nem. Repülőgép-iparról még nem is 
álmodunk. Hanem valami mégis mozog már. A 
műegyetem tanácsa két gépészmérnök kiküldését 
javasolta a külföldre a repülőgép-ipar tanulmá­
nyozása végett. A kereskedelmi miniszter ki is küld 
kettőt. Remélhetőleg olyanokat, akik tapasztalatai­
kat a katedrán is értékesíteni képesek.

Villamos vasutak forgalma. A budapesti villamos 
váiosi vasul részvénytársaság vonalain a múlt év 
szeptember hónapban összesen 539.011 korona 
bevételt értek cl. A múlt évnek ugyanebben a hó­
napjában a bevétel 470.286 koronát tett ki. január 
1 —töl az összes bevétel 4,581.463 korona volt, a 
múlt év ugyanezen időszakában elért 4,135.635

mm
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korona bevétellel szemben. — A Fc/encz József 
földalatti villamos vasúton szeptember hónapban 
317.363 utas után 47.794 koronát vettek be. A f. 
évi január hó 1-től összesen 3,081.331 szállított 
személy után 475.057 korona volt a bevétel. — 
A Budapesti Közúti Vaspálya Társaságnak szep­
tember hóban 1,088.616 korona bevétele volt, a 
múlt év szeptember havában 1,010.302 korona. Az 
összbevétel január 1-től szeptember 30-ig 9,260.428 
korona volt; a múlt év hasonszakában 8,585.472 
korona.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői védegylet 
közli, hogy Herczeg és Társa ezég, Budapesten 
fizetésképtelen.

Magáncégből — részvénytársaság. Pannónia Bor- 
kereskedő R.-T. czimen vállalat van alakulóban 
Vágszereden a Magen Dávid Fiai borkereskedő és 
szöllöbirlokos ezég átvételére cs folytatására.

Iparjogvédelmi vitaest. Az Iparjogvédelmi Egye­
sület tudvalevőleg elhatározta, hogy az iparjogvé­
delmi reformjavaslatok megvitatására sorozatos 
viiaüléseket rendez. Az első ilyen előadás tegnap 
este volt. Az első előadó Bernatter Zsigmond volt, 
aki a tervezetnek „szabadalom tárgya“ czimü feje­
zetét taglalta, mire vita indult meg, amely a ter­
vezet hibáit éles bírálatban részesítette.

Az ipari hitel szervezése. A Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége igazgatóságának dr. 
Chorin Ferencz elnöklésével tartolt ülésében dr. 
Hegedűs Lóránt ügyvivő igazgató bemutatta az 
ipari hitel szervezésere vonatkozó tervét. Hegedűs 
szerint uj erőforrásokat csak az ipari hitel megfe­
lelő szervezése nyithat meg. Magyarországon úgy­
szólván az egész megtakarított pénztőke a taka­
rékpénztárakban van betétként elhelyezve. E tőké­
ket a vidéki intézetek központosítására 
irányuló törekvések felhasználásával akként 
lehetne az ipar számára biztosítani, hogy a vidéki 
takarékpénztárak általuk iparvállalatokra adott köl­
csönöket szavatosságuk mellett egy központi inté­
zetre engedményezik. A központi intézet arra fix 
kamatozású kötvényeket bocsát ki, amelyek rész­
ben a helyi intézetek által aduinak el, részben a 
külföldi tőkék behozatalára éppen oly alkalmasak, 
mint a záloglevelek. Az intézet szervezete hasonló 
lenne a „Magyar takarékpénztárak központi jel­
zálogbankjának“ szervezetéhez. A kibocsátandó 
kötvények az ipari befektetés természetének meg­
felelően 25 - 30 év alatt amortizálandó 5%-os 
kötvények lennének. A becslések szigorítását 
s a fedezetek biztonságát az Így megállapí­
tott kettős szervezet a legteljesebben biztosí­
taná. Ipari hitelünk szervezésének sürgős 
szükségességét mi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy nrig Németországon 2415 millió márka ipari 
kötvény volt a tőzsdén jegyezve, addig Magyar- 
országon mindössze 23 millió. A legüdvösebb az 
lenne, ha sikerülne a három nagy magyarországi 
pénzcsoportoknak együttesen megteremtenie a ma­
gyar ipari hitelnek ilyetén központi szervezését. 
Amennyiben bármely okból ez a legegészségesebb 
megoldás most nem létesülhetne, elő fog állni az 
a másik eshetőség, hogy egyes pénzintézeteink 
külön-ktilön veszik fel üzletkörükbe az ipari hitel- 
nyújtásnak ezen alakját. Mindkét megoldási eshe­
tőségnek közös alapja az, hogy a jogi helyzet 
fisztázfassék. Ez csak úgy érhető el, ha a törvény- 
hozás az 1905. deczember 27-iki törvény mintájára 
az ipari kötvényeket szabályozza s az igy megál­
lapított típusnak megadja az 1207. évi XXXII, 
törvényezikk kedvezményeit. Ezért indítvá­
nyozza, hogy a Szövetség intézzen fölterjesztést a 
kormányhoz az ipari kötvények szabályozása és 
kedvezményei tárgyában s a maga kebelében ál­
landó bizottságot alkosson az ipari hitelek szerző­
iének kimunkálása czéljából. Szana Zsigmond a 
temesvári fiók alelnöke ismertette azután idevágó 
tanulmányát, amelyben nagy vonásokban hasonló 
módon kívánja a magyar ipari hitel kérdését meg­
oldani. A két tetszéssel fogadott érdekes előadás­
hoz az ügyvivő igazgatóság tagjai közül többen 
szólották hozzá, majd elhatározták, hogy mindkét

tervezetet a Szövetség nagyválasztmánya elé ter­
jeszti.

Az októberi felmondások és a gabonatőzsde. A
gabonatőzsdén, a határ időpiaczon ma igen élénk 
volt az irányzat. Ez annak volt_ tulajdoniiható, 
hogy ma volt az októberi határidőnek első fel­
mondási napja és — várakozáson aluli mennyisé­
get mondottak fel. Felmondottak ugyanis mind­
össze 13.0C0 mm. búzát, 19.500 mm. rozsot és 
1CGO mm. ó-tengerit. Azt beszélik azonban, hogy 
föltéve, hogy a határidő még néhány fillérrel 
emelkedik, nagyobb mennyiségit búzát mondanak 
föl, még pedig jobbminőségti román árut, amelyet 
erre a czélra készletben tartanak. Az üzlet ma 
meglehetősen élénk volt, de az árak ingadoztak, 
több izben drágább árak kerüllek íölszinre, majd 
a kulisz realizálása folytán az árnyereség elveszett 
ismét. Az októberi búza tegnaphoz képest 10 fillér­
rel drágult, de az áprilisi csak 1 — 2 fillérrel, mi­
nek következtében a deport a tegnapi 3 fillérről 
10 fillérrel emelkedett. A rozs is 10 fillérrel javult, 
a report áprilisra 40 fillérről 35 fillérre csökkent. 
A zab is igen szilárd volt, mert a várt felmondás 
elmaradt. A tengerit azonban teljesen elhanyagol­
ták, az ára alig változott. A készáruüzletben cse­
kély forgalom 'melleit körülbelül 5 fillérrel nagyobb 
árat fizettek. A déli tőzsdén nagyobb emóczió nem 
volt, de az üzlet zárlatig elég szilárd volt, mert a 
vidékiek most már tájékozódtak az illeni 
piacz eseményeitől és egyre-másra vásárló 
megbízásokkal keresték fel illeni megbí­
zottaikat. Az októberi búza 2-3 fillérrel, 
a rozs ugyanannyival, a zab még további 
5 fillérrel javult délelőtti árához képest, de a ten­
geri délben is változatlan volt. A mai üzlet lefo­
lyásából ismét kiliinf, hogy az üzlet iránya, amióta 
a jegyzések importparitást elérték, a külföldi bör­
zék ármozgalmától fii eg. A haiáridőpiaczori egyéb­
ként a mai üzlet mindjárt megnyitáskor igen szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegy­
zésekkel indult meg. Kezdetben rendkívül sürgős 
kereslet mutatkozott, mire csekélységgel még to­
vább emelkedtek az árfolyamok, melyek később 
aztán élénkebb kínálatra kissé legyengültek, de 
zárlat előtt ismét jó vételkedv mutatkozott, minek 
folytán újra behozlak az iménti veszteséget. A 
zárlat meglehetősen szilárd volt. Az októberi 
búza 10 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 28.36 
koronán indult, 28 40-ig tovább javult, azután 
28.30-ig gyöngült, majd'ismét 28.4S-ig emelkedett 
és zárlatkor 28.44 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az 
októberi búza 24 fillérrel, az áprilisi búza 10 
fillérrel, az októberi tozs szintén 10 fillérrel, az 
októberi zab 20 fillérrel, az áprilisi zab csak 2 
fillérrel emelkedett, az áprilisi rozs és a májusi 
tengeri változatlan maradt.

A magyar és osztrák kávépiaczról. A trieszti és 
fiumei kávépiaczon az utóbbi napokban bizonyos 
élénkség észlelhető. Az elmúlt héten 300 santosit 
adtak le 43—58 koronáért és 1000 zsák Riói 
43—52 koronáért. Trieszt és Fiume részé;e uiab- 
kan a Moravia gőzös hoz 42.CC0 zsák kávét. A 
hajó már elhaladt Gibraltárnál s néhány nap múlva 
érkezik Triesztbe, majd pedig Fiúméba. Kávvrako- 
mányt hoz az Adria iiajúsláisaság Arad gőzöse 
is, amely múlt hó 18-án indult cl Rióból 94.000 
zsák kávéval. Ugyancsak kávérakománynya! van­
nak útban a Melpomene gőzöse 39.000 zsák kávé­
val és a B. Kemény Adria gőzös 45.GC0 zsák 
kávéval. Határidőre kevés eladás (orient. Fiume 
és Trieszt részére a múlt héten Rióban 5000, San- 
tosban pedig 37.000 zsák kávét hajózlak be.

Xömelvém visszatérítésének megtagadása. A szé­
kesfőváros javadalmi díjjegyzéke szerint oly átkelő 
szállítmányok után, amelyek a város máit nem 
érintetlek és ezt a körülményt a vasul közegei 
igazolják, a kövezetvám visszatérítendő. Ez ilyen 
visszafizetett vámok minden Budapesten átkelő 
áru közvetítésével foglalkozó kereskedő száma­
dásaiban tekintélyes "összegekkel szerepeinek. A 
magyar államvasutak igazgatósága egy újabb ke­
retű rendeletében helybeli állomásainak megtiltotta 
az áru azonosságának bizonyítására szolgáló 
igazolvány kiállítását, még pedig mindazokra 
az árukra nézve, amelyek bérelt raktárakban vagy 
rakhelyeken fekszenek, mert — amint az igazga­
tóság mondja — az ilyen raktárakban vagy r.rk- 
helyekcn az állomáson kívül fekvő vámköteles 
helyekről származó küldeményeket is elhelyezhet­
nék. Ennélfogva a budapesti kereskedők czimúie 
érkező, de a főváros utczáinak érintése nélkül 
továbbmenő áruk után is meg kell ezentúl fizetni

H .,w,vSZ,

és antracit
;ela es

pontos szállítás érdekében későbbi h3- 
táridőkro mán* mcsl rendelendő.

a fővárosi kövezetvámot, hacsak a továbbítás nem 
ugyanazokban a kocsikban történik, ami a tömeg­
áruk kivitelénél elég ritkán fordul elő. Az illetékes 
kereskedelmi testületek e sérelmes intézkedés meg­
szüntetése iránt meg fogják tenni a kellő lépé­
seket.

Szubvenció a gazdasági egyesületi titkárok nyug­
díjalapjának. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
nisztertől leirat érkezett az O. M. G. E.-hez, 
melyben hidalja, hogy az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület, illetőleg a Gazdasági Egyesüle­
tek Országos Szövetségének indokolt felterjeszté­
sére a gazdasági egyesületi titkárok nyugdíjalapja 
javára első államsegélyrészlet gyanánt tízezer ko­
ronát utalványozott ki.

A Lcánykiliázaslló-Egylet forgalma. Az Első 
Leánykiházasitó-Egylet mint szövetkezetnél szep­
tember havában 1,600 500— K értékű biztosítási 
ajánlat nyujtatott be és 1.461,SCO K értékű uj biz­
tosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek fejé- 
nés 1:0.522 K 13 till, lizettetelt ki. 1909. jan. 1-töl szept. 
30-ig bezárólag 15,973.0X0 K értékű biztosítási ajánlat 
nyujtatott be és 14.039,900 K értékű uj biztosítási köt­
vény állíttatott ki. Biztosi lőtt összegek fejében a folyó 
évben 1,031.474 K 32 túl. és az intézet fennállása óla 
14.891,429 K 01 fillér fizettetett ki.

A szerb állatkivitel nj irányúi. Ismételten meg­
emlékeztünk már arról, hogy Szerbia uj utakat 
keres állatkivitele számára, még pedig tengeri 
utakat. Ez irányban ma történt az első tényleges 
újítás. Ma lép érvénybe ugyanis a szerb kormáuy 
és a szalomki kikötö-táisaság közölt kötött szer­
ződés, amely szerint az utóbbi naponkint Szerbiá­
ból jövő száz szarvasmarha, ötszáz juh és négy­
száz sertés számára istállót bocsát rendelkezésre. 
Szerbia a társaságnak évenkint huszonhétezer 
frankot fizet s ezért a török kormány az állatok 
vámmentes keresztülvitelét garantálja. Az állatokat 
többnyire Egyiptomba és Máltába szállítják. A 
szerb kormánynak ez az első lépése, hogy gazda­
sági tekintetben Ausztriától és Magyarországtól 
függetlenné legye magát.

Sorsolás. A Tisza-szegedi sorsjegyek nyere- 
mény-kölcsön húzása ma délelőtt volt a lotíójöve- 
déki igazgatóság helyiségében. Kihúzták a követ­
kező sorszámokat: 37, 189, 212, 271, 462, 578, 
586, 624, 646, 930, 936, 989, 990, 1015, 1027, 
1102, 1464, 1697, 1716, 1921, 1963, 1938, 2326, 
2340, 234,8, 2455, 2708, 2834, 2838, 2887, 3050, 
3134, 3159, .3281, 3.331. 3358, 3587, 3924, 3941, 
4118, 41.81, 4209, 4362, 4389. Ezek közül a 180.000 
koronás főnyeremény 32-11 sorozat és 29 nyerő­
számra esett. Két-kétezcr koronát nyert: 936-56, 
3941-36, 2343-83, 3159- 12 és 3924-43. A 
kihúzott sorozatszámok összes többi nyerőszámai 
egyenkint 240 koronát nyertek.

EBI

VILLASÜYGYiGYIYö ÉS RÖfóTGEN-iíiTÉZETg
Elektromágneses gyú-iyitaa.

Budapest, 17., Eűroly-Itörnt 24,1, em. Lift
'X’fleloii lOíi-at). 

GyógytónyesöSi I |J| 
flnson-féto Ivlárspi furdalt

szívbaj és voredonyel- j 
liieczedés ello-t.

Elektremágnásét gyógyítás
Ec-nhcn sugarakkal való 

kezelés.
Kt-gas fecrSltctgO áram­

mal vale Itexelos (Arson- 
valisatio).

Kék finynyal való kezelés.
Viliarass hófiirdek (Elek-

trotherm).
Villamos tcnyfürríök. 
Viliams* massage (Vib-

ratio).
Galván. Farad és Franklin 

arammal való kazelás. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdőit.

Főbb javallatoki 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, liystória).
I Ido.ggyengescgl állapotok. 

Álmatlansár, Fejfájás. 
Hödáaak (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegzsibák 

(N’ouralgiák, Ischias). 
Cirmos, ve üisorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Véredónyc [meszesedét. 
Részvény ás osuz, reuma, 

Izületi cs osontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyggosereüajok (Elhízó 
ezulcorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok, Bdrvlszketsg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság, 
Szórlelenltés (nőknél aj

arezon),
I Aranyeras csomók.

— Rendelés d. e. C—11-ig, d. u. 2—6-ig. 
Kezelés egész napon át Elvártaira prosuektoa

"ílii

d*-2a! \ 164 intem!) an.
-27. /
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Budapest, Uaczi-kérut 78. •*
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Szombat, október 2. EGYETÉRTÉS
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

20.---- 20.02
14.------14.02
15.18—15.20
15.40-15.4

Becsi értéktőzsde.TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.

Budapest, október 1.
A kcszárupiaczon ma is szilárd volt az irány­

zat. Bőséges külföldi kínálattal szemben a malmok 
jó vételkedvet mutatlak és mérsékelten drágább 
árakat is szívesen fizettek. Mivel másrészt az el­
adók sem voltak valami nagyon rátartósak, igen 
élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán 
mintegy 75.000 q búza kell cl a tegnapiaknál 
10—20 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 29.25 korona volt 79 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 28.40 korona 76 kilós 
fejérmegyei búzáért. Egyéb gabonanemüek közül 
a rozs tartott, a zab szilárd, az árpa és a tengeri 
változatlan. Forgalomba került: 2700 q rozs 19.20 
— 19.35 koronás árakon, 1400 q árpa 14.40—14.50 
koronás árakon és 100 q zab 15.70 koronás áron. 
A hafáridőpiaczról közgazdasági rovatunkban 
számolunk be.

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki : 100 q 77.5 k 29 

77.5 k 28.80 K.
Pestvidéki: 2C0 q 78 k 28.85 K, 200

28.80 K, 150 q 77 k 28.75 K.
Tolnai : 800 q 78 k 23.1)5 K.
Bolgár: 5000 q 78 k 28.55 IC, tCOO q 77 k 28.55 

korona.
Bánsági : 3000 q 77.5 k 29 IC nov. száll.
Becskereki : 4000 q 77.8 k 28.00 K.
Törökbecsei: 4000 q 79 k 29.25 K nov. száll.
Román : 1000 q 81 k 29 K, 6500 q 79 k 28.70 K, 

7501) q 79 k 28.80 K, 5GC0 q 79 k 28.90 K, 5000 q 
79 k 28.80 K, 3000 a 79 k 28.70 K, 4000 q 78.8 k
26.80 K, 3000 q 78.5 k 28.60 K, 5350 q 78.5 k 28.60 
korona.

Fcjérmeqyei: 100 q 77.5 k 28.70 K, 100 q 77 k 
28.60 K, 100 q 76 k 28.40 K.

ROZS : 100 q 19.20 K, kpf par, 100 q 19.25 K 
kpf par, 2500 q 19.35 IC kpf par nov. száll.

Árpa : 200 q 14.50 K kpf par, 1000 q 14.50 K kpf 
par, 100 q 14.40 K kpf par.

Sílb : 100 q 15.70 K kpf.

K, 100 q 

q 77.5 k

a Készáru jtgyzese 
kezö volt:

u nun lozsacn a Kovei-

Búza 1kilóg Ara 100 kg. kilós Ara 1100 kf.
Tisza vidéki 75 —.—----- ,— 79 28.90 -29.40

v 76 —.--- ----- ,— 80 29.40--29.60
77 28.25 —28.60 81 ---. .
78 28.45--28.80 82 -- .--------- .---

tejérmcgyci 75 ---.--------- ,--- 79 28.70 —29.05
9 76 --- - ----- .--- 80 28 90 —29.30

77 28.05-—28.4) 81 -- .--------- ,---
78 28-25 —28.69 82 -- ,--------- .---

Pestvidéki 75 -- .--------- .--- 79 28.80 -29.10
7(5 -- .--------- .--- 80 29.—-29.40
77 28.20--28.55 81 ---.--- ----- .---
78 28.35 -28.70 82 ---.--- ----- .---

Bánsági —----- ,--- 79 28 90 —29.20
78 ---.--------- .--- 80 29.10 -29 80
77 28.25 -28 00 81 --- ----- .---
78 28.40--28 80 82 ---.--- ----- .---

Bácskai 7 5 ---.--- ----- .--- 79 28.90--29.30
76 27.90 -28.40 80 -- _------- —t---
77 28.25 -28.60 81 ---.--------- e---
78 28.40.-28.80 82 ---. ----- .---

Rozs l-rcndü uj — —.---— — 19.25 -19 50

Budapesti gabonaforgalom, 
szeptember 29-től 1909 szeptember 32-ij 

Érkezett Elszálliítatott 

méter mázsa
Búza 6954 4467
Rozs 2280
Árpa 4023 58
Zab 6131
Tengeri 815 125
Liszt 204 1530 t
Korpa — 4676

1 SÍP

„ kőzépminőségü ui—_ — 19.05—19.15
A r p a takarmány I-rendü................ — 14.75—15.05

„ „ 11-rendü................. — 14.10—14 60
Zab l-rendii ................ ............ ... — lh.40-15.7o

„ ll-rendii ............... -.............. — 14.90—15.20
Tengeri belföldi uj... —......... — 15.20—15.30

Köles ............................................. — —
A határidőüzletbcn köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re ■

Búza okt. 28.36-28.40—28.30-28,44—28.34—28.48. 
Búza ápr. 28 20-28.14-28.22.
Rozs októberre 10.26—19.54 — 19.54 — 19.38.
Rozs áprilisra 20.10- 20.12—20 02.
Tengeri májusra 14.90—11.02—13.98,
Zab októberre 15.04—15.22—15.16.
Zab áprilisra 15.46—15.43—15.42.

1 óra 30 pcrczkot zárulnak:
Ruza októberre 28.44—28.46
Búza áprilisra 28.20—28.82
Rozs októberre 19.32—19.34

pCT III ' ■«!

Reggslizés előtt fél pohár
SCHKIIDTHAUER-féíá

Ivaaználata.walödl áldás gyomorbajosok« 
nab ás székszornlásban szenvedőknek

Bécsi nabonatözsde.
Eécs, október 1. (Saját tudósítónktól.) Az 

eladók ma, tekintettel a budapesti szilárd jelenté­
sekre, drágítani akarták a búzát, de a konzuin 
visszautasitóan viselkedett és a forgalom nagyon 
csekély volt. Belföldi búza, rozs és zab ára 5 fil­
lérrel emelkedett, tengeri ártartó volt és árpa is 
ártott.

Jegyeztetett: búza : tiszavidéki 14.95—15.35. bá­
náti 14.70—15.—, mosoni 1395 — 14.15, tótfelvidéki 
13,90—14.15, délivasuti 13.85—14.25, marchfeidi 13 70— 
14.10, romániai 14.45—14.70, orosz 14.95 — 15.— 
korona.

Rozs: tóffelvidéki 9.95—Í0.15. csepeli —.-----■.—,
pestmegyei 10.—10.15, délivasuti 9.90—10 10, különféle 
magyar '9.90—10.05, osztrák 9.90—10.15 korona.

Arra - Morvaországi 8.10—9.—, marchfeidi 7.50—
8.20, Tótfelvidéki 8—ló, csepeli 7.20-8.—, győri 6.80—
7.20, középdunai állomások 6.05—7.80, déli vasúti
—.------ , északmagyarországi 6.75—7.30, tiszavidéki
6.80-7,20, maláta 7.25—7.50, takarmány 7.------7.25
korona.

Magyar tengeri 7.95—8.15. Cinquantin 10.55—10.95 
korona.

Magyar zab 7.90-8,50, válogatott 8.40—S.70 
korona.

Újlaki tégla, 
részvények- 
bécsi Vásár- 
Forgalomba

Értéktőzsde.
Gyenge megnyitás után becsi vásárlásokra 

megszilárdult az irányzat, de az áifolyamok úgy 
a nemzetközi, mint a helyi értékek piaczán ma 
alacsonyabban zárultak, mint tegnap. Élénkcbb 
kereslet volt a Magyar hitei, a Rimamurányi és a 
Városi vasúti részvényekben, de a vásárlásokkal 
szemben mindig akadt megfelelő kínálat. A helyi 
értékek közül élénkcbb forgalom volt a Salgó, a 
Dräsche és a Magyar ezukoripar részvényeiben, 
azonkívül kereslet volt a Hazai bank, a Belvárosi 
takarék, az Északmagyar kőszén, az 
Danubius és a Magyar villamossági 
ben. A járadékpiaczon az eiűtőzsdén 
lásokra némi javulás volt észlelhető, 
került: Osztrák hitel 656—666.75 - 665.75—665.50 
koronán, Magyar hitel 769-769.50 -769 koronán, 
Államvasut 755.50 • 756.75 koionán, Leszámitoió- 
bank -186.25 koronán, jelzálog 451 — 450.75 koro­
nán, Rima 682-680- 6^0- 688 koronán, Városi 
villamos vasút 305-302-306.50-303.50 koronán, 
Közúti 607-605 -606.50 koronán, Magyar koroná­
jára): 91.85-91.90 koronán, Dräsche 544 koronán, 
Hazai bank 285 50 koronán, Salgótarjáni 62S— 
627-632 koronán, Agrárbank 438 - 439 koronán, 
Kereskedelmi r.-t. 623 koronán, Magyar ezukor­
ipar 2230—2260 koronán, Újlaki téglagyár 338 
koronán, Adria 432 koronán.

A elölözsdén előfordult leölések:
Osztrák iiitc! 666—666.75—606, Magyar hitel. 

769—7t 7 50—767.75, Osztrák-magyar államvasut 758.50, 
Leszamitolóbank 486 23, jelzálogbank 451. Rimamu­
rányi rcszv. 682—680—690—688, Városi villamosvasút 
305—304-3(2-403.50, Közúti vaspálya 607—605, 
Déli vasút 129-127.75, Magyar koronajáradék ül.85 
—91,90 koronán.

A dili tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 666-665.75 — 666- 666.50, Magyar 

hitel r.-t. 70S —769—768-50—760, Osztrák-magyar ál­
lamvasut 756.75, Lcszámifolóbank 483.25, Jelzálog­
bank 450.75, Városi villamosvasút 304.50—306.50— 
303.50, Közúti vasút 603,50, Déli vasút 128.25 K.

Vijbiz/ositrísok Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra G—8 korona, okt. hónap 
végére 2C—22 korona.

Bécs, október 1. A bonyolult magyar politika} 
helyzet és az osztrák parlamenti zavarok követ­
keztében az eiőtőzsrién ma a spekuláczió realizá- 
cziókra kényszerült s ennek tulajdonítható, hogy 
alpesi és rimamurányi részvények hanyatlottak. 
Hitel- és államvasuti részvények gyengülése csak 
mérsékelt. — Korlátok közt érdeklődés jelentkezett 
Keleti vasut-értékek iránt, amelyeknek javukra vált 
a kedvező üzemkimuiatás. Javultak fegyvergyári 
részvények is. Prágai vasmüérlékek némi emelkedő 
irányzatot mutattak. A déli tőzsde megnyitásakor 
a forgalom nyugodt volt és az árfolyamok alig 
változtak. A forgalom későbbi során a hangulat 
javult, Hitel-, Laenderbank és Unionbank részvé­
nyei élénkültek, ellenben alpesi gyengült, mert a 
berlini bányaérlékek piaczán bágyadtabb lett az 
irányzat. Korlátok közt Lloyd, keleti vasút és fegy­
vergyár részvényei ismét emelkedtek.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 666—, Länder­
bank 490.50, Union 578.—, Államvasut 756.50, Déli 
vasul 127.50. Alpesi r. 724.—, Rimamurányi 682, 
Keleti vasút 543.—, Fegyvergyár 691.—, Prágai vasmű 
2825.—, Salgótarjáni 628.—, Török sorsjegy 202.— 
korona.

Egv óra 30 perczkor: Osztrák hitel 666.50, Magyar 
hitel 770.—, Anglo 312.—, Bankecyesület 544.50, 
Laenderbank 403.50, Union 578.50, Államvasut 756.75, 
Déli vasul 128.25, Dunagőzhajózás 1025. Alpesi 732.75, 
Prágai vasmű 2830.—, Rimamurányi 689, Orosz já­
radék 100.45, Tőrük sorsjegy 202, Lloyd 531, Keleti 
vasút 510, Fegyvergyár 692, Jelzálog 450 korona.

P.ccs, okt. 1. (Magyar értekek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.80, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 766.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 684.—, Magyar ezukoripar—.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 429.—, Magyar koronajáradék 
92.—, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 91,75, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 2C9.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar jelzálogbank 449.— Magy, 
kereskedelmi bank ------ .

Bécs, okt. 1. (Osztrák énekek zárlata,. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.10, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.55, 1860-as sorsjegy 169.25, Osztrák hitel­
sorsjegy 5C5.—, Angol-osztrák' bankrészvény 310.—, 
Bécsi Bankverein 544.-, Osztrák magyar bank 1774, 
Déli vasul 127.25, Dunagőzhajózás! társ. 1022.—.Dohány 
részv. —.—, Cs. k. arany (vert) 11.37, Német bankv. 
117.50, Osztr. Lloyd 520.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.05 
0S.40, Osztr. koronajáradék 94.95, ]804-es sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 665.—, Union-Bank 579.—, 
Osztrák Länderbank 479.75, Osztrák-magyar államvasut 
755.10, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 732.— 
20 frankos 19.13, Londoni váltóár 239.77. Lipótkohó 
503.—, Török sorsjegyek 201.— K, Kedvtelen.

Berlin,
Külföldi

okt. 1.
cíözsiie.

A tőzsde irányzata ma nem 
volt egységes, ami különösen a bányapiaczon ju­
tott kifejezésre, miután sokfelé nyereségrealizáczió- 
kat hajtottak végre, mig másrészről az ipari kerü­
letekből érkező kedvező hírek nem jutottak érvényre, 
Bochumink, Hohenlohe- és Rhomback-iészvények 
többet mint í n-ot veszítettek. Bankok isegyctlenbank 
kivételével vészijeitek a százalék tört részének erejéig. 
Szintúgy amerikai vasutak, amelyek közül csakis 
Canada Pacilic-részvényckben fejlődött ki Londonra 
job!) üzlet magasabb árfolyamok mellett. Ugyanez 
az eset állott be a varsó —bécsi vasúinál, amely 
3 százalékot nyeri. Orosz járadék és török sors­
jegyek is végül jelentékenyen javultak. A további 
folyamatban az irányzat egyenetlen maradt, bár 
az üzlet meglehetős nyugodt volt, tartott árfolya­
mok mellett. Végül bányaértékek és gözhajós rész­
vénye:: fedezésekre ismét javultak. A készpénz- 
piacz ipari értékei különösen az Iron Monger je­
lentésére gyengébbek voltak. Napi pénz mintegy 
5 százalék, magánleszámitolási kamatláb 37s szá­
zalék.

Berlin, (Zárlat.) okt. 1. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos panirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyiáradék 99.10, osztrák 
hitelrészvény 209 60, Déli vasul 25 20, orosz bankjegyek 
217.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön 88.—, Disconto 
Commandit 199.25, Dinamittvuszt 179.25 Harpeni 206.10, 
Unifikált török járadék 94.— 4.2 százalékos ezüst jár.
—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.90, Magyar 
koronajáradék 92.10, Osztrák-magyar államvasut 162.— 
Bécsi váltóár 85.05, Olasz járadék —.—; Ált. villamos-
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sági lEdi&on 241.30, Gelsenldrcheni 215.—, Laurakohó 
19630. Gyengébb.

FranÖnrt, (Zárlat.) okt. 1, 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.20, Magy. ar.-jár. 
94560, Osztrák hitqlint. részv. 209.90, Osztrák-magyar 
áüamvasut 162.20, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 203.77, Bécsi Bank­
verein 137.80, VHlamos részvény 131.80, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 70.50, 4.2 százalékos eziistjáradek 
—, Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona­
járadék 92.25, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 25.70, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
850:25.JPárisi váltóár 811.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 1. 4.2 százalékos ezüst 
járadék S8.20, 1860. sorsjegy 165.50, Déli vasút 25.—, 
4'* százalékos - aranyjáradék 98.90, Osztrák hitelrészyény 
210:—,.Osztrák-magyar államvasut 101.75, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95. ~. 
Gyengült.

London, okt. l. Angol consol 83.3/, 0
Eins, (Zárlat) okt. 1. 3 százalékos franczia já- 

raáék*gj.Z2: Osztr. aranyjáradék 101.75, Magyar arany- 
járadékf96.87, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
504i-50, 39/i százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút’ elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
95.75, 4 százalékos kons. amort. román jár. 94.4 
százalékos amort. román járadék 97.60, 5 százalékos 
orosz járadék 104.60. 4 cs fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.02, 4 százalékos spanyol jár. 07.02 
4 százalékos unifikált török iár. 93.G0, Török sorsjegy 
l92j50, Török dohányrészvény 393.— Osztrák földhitel­
intézet 12:55 Osztr. LänderbanU 532, Magyar ielzálog- 

• bank —, Banque de Paris 17.38, Banque Ottomane 
729.— Osztrák-magyar államvasut 095.— Déli vasút 
132i—, Merdionalvasut 695, Hartman gépgyár 584.- 
Rio Tfnto 19.48, Sucrerie d'Egyten 37, Tula 347, 
Űritónyi kőszén 173, Chartred 51.75, De Beers 476.50, 
East Rand 144;50, Jagersfontenp 193.—, Trans. Land 
Comp.:S2.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.81, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 
104.81, Váltó Belgiumra (rövid) 3/s. Olasz aranyváltó 
rövid) 1/3, Váltó Sváiczra (rövid) lie, Csekk Londonra 
25.1,35, Magán kamat táb'21/!. Egyenlőtlen.

"r V ---------- ■ '-■-'■j.i.j

Üzleti tudósítások.
SertéskonzniBvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága) Október Irén. Előző napi eladatlan marad­
vány 250 drb sertés, 93 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 254 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma­

lacz. Mai felhajtás 760 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1264 drb sertés, 93 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1170 drb sertés, 63 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 94 drb sertés, 
30 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirscrlés: üreg I
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 118------fill.,
élelsulylevonással — fillér, ll-odretidü 280—350 kilo­
grammig 110------fill., élelsulylevonással--------------fillér,
silány-------------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------------- fillérig, élelsulylevonással 136—156
fillérig, fiatal közép 220 —300 klg.-ig-------------fill, élei-
sulylevonással 144—158 fili.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig-------------fillérig, levonással 14S—158,
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-----------— fil­
lérig, könnyű 140—300 ' kilogrammig — filk-ig,
élelsulylevonással-------------fillérig, belföldi süldő
104—128 fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
--------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
Budapest, okt. 1, Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.—.— fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
--------- fillér. Eialal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 146—148 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 146—148 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)--------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)-------------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 146—148 
fillérig, könryü (páronkint 240 klgr.) 14S—150 fillérig.

Scrtésléíszám : 1909. évi szeptember hó 29. nap­
ján volt készlet 27737 darab, — 1909. szeptember hó 
30-án felhajtatott 142 darab, — 1909. szeptember hó 
30-án elszállittalott 366, — i 909. október hó 1. 
napjára maradt készletben 27513 db. A hízott sertés- 
üzlet irányzata: nyugodt.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, okt. 1. Felhajtatott 021 darab élő 

borjú, (közte 118 rúgott), 0 drb leölt borjú, 12 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 96—108 fillérig, kivételesen 110—116 fillér, kö­
zép minőségű élő borjukért 84—94 fillérig, leölt bor­
jukért --------- fillér, silány és rúgott borjukért 28—56
fillérig, növeudékmarháért £0—50 fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Élő bárányokért — K„ leölt bárá­
nyokért — K. páronként. Az irányzat élénkebb volt, 
elsőrendű szopós borjuk árai 2-—t fillérrel kgként 
emelkedtek, mig silány és rúgott borjuk meg nyomott 
árakon is nehezen voltak eladhatók.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézek:

Hazánkban változóan felhős idő uralkodik és 
csapadék tegnap az északkeleti hegyes vidékeken 
meg a szomszédos alföldi megyékben, továbbá a 
tengerparton volt kisebb-nagyobb mennyiségben.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és cső elvétve várható.
(Sürgöny-prognózis : Enyhe, elvétve csapadék.)
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Festi m. keresk. bank... i 
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Belvárosi takarcknen-tár 50,o 
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Újlaki tégla ob melegem _ 
fcllso m. gazdasági gépgyár 5°/c
Danuluus-hajógyar.........6°/o
Fegyver- es gépgyár r.-t, 6°/o
Ganz es társa vusöntő.........
Magyaxboigaíéinipaigyárr.-t, 
Nicholson gépgyár ró^v-társ 
Hiinamur. vasmű okt. k.ö°/o 
i?chlick-iéic vasöntöde _ 
Weitzor J. gépgyár r.-t,.«
Frauklin-tArsulat_______
Könvvns Kalman in. r. i. ... 
Brassói cellulose gyár r.-‘. 4°'o 
Bpesti alt. viliamosaági rl.5°/o 
Első magyar netüőnt-'ido 
I Is N magyar gyapjúmosó _ 
Első m. icszv.-sciff ződo _
Elcö in. sortéshizla ó ... _
Első magyar száJloüa r.-l._
Fiumei rizs hántoló Kcm.-gy! 
Gschwind-léle szeszgyár 
.Hungária* mii!rág)agyár !ü 
Kőbányái po’góu senozó . . 
Magyar ezukoripar ... 4n0 
Magyar vasúti forg. r.-t. ó^o 
Magyar vilamossági rvM. 6°,o 
Royal-szállo la részv.-táxs,^. 
Szegcxli kenderfonógyár r.-t. 
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*. .. w elvez. jegy.
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Dunagőznajózasi társ. ...*52*o 
Kassa- derbergi vasul 500 
Magyar h. é. vasutak _ _ 
Magyar nyugoti vasút ^ _ 
Oszír -mavy. allarnv. . v. 
Fecs-barcsi vasul _ __ __

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ w ___ 

. osztrák felülb.w 3 
Bazilika sorsjegy nyer-jegy 
Becov. nyer. köles, is*4. év 
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.Jósziv* sorsjegy............. ü.
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Szomüat, OKtoDer Z. EGYETÉRTEK

KÜLÖNFÉLÉK.
Szerenád.

Követlek titkon, be nem vallva, mondva,
Csal< lelkem sir halk, rejtelmes dalokba; 
Tiltanak tőlem, súgják, tudom én is,
Tehetek róla, ha szeretlek mégis.
Szeretlek. E szó, oh milyen kevés,
Tartalma mély. Hat évi szenvedés,
Hat évi rabság, megalázás, bánat,
Az égben, tudom, hogy megkoronáznak 
Az angyalok, kik látják oda fenn :
Mily égő pokol a nagy szerelem.
Te voltál, vagy és leszel egyedül,
Kihez e bús szív vágyón menekül,
Te is megszenvedsz értem, jól tudom, 
Megyünk a könynyel megszentelt utón.
Száz Circe édes, bűvös hangja hiv,
Száz vihar közt is tiéd lesz e szív,
Tiéd egyedül, te jó, te szelíd,
Ki rám emelted egyszer szemeid,
S rám mosolyogtál, mint aki megért,
Ezért imádlak, Madonnám, ezért.

Nem tudja más, csak a nap, csillagok,
Erdők és rétek, hogy tiéd vagyok,
S a vadgalambok hajlós lombokon:
Ok látják búsan sápadt homlokom.
S a hosszú éjszakák, mikor az álom 
Csak nem pihen meg fáradt szempillámon. 
Tanúm a szél, mely piros hajnalon 
Titkon elcseni forró sóhajom,
S úgy száll vele az alvó föld felett,
Mint mikor hab hajt rózsalevelet . . .

Kiss Igényűért.

(Lefcbvre szelleme.) William T. Stead, az angol 
békebarát és hírlapíró, a ki nagy spiritiszta, irjá a 
„Matin“-ben ezt a furcsa történetet. Stead még­
is érte Vjasszemszkij orosz herczegnek, hogy el­
utazik Mourmelon-Ie-Grandba és végignézi ott 
fiának repülési kísérleteit Boioíoff-féle repülőgépén. 
Sleadnak egy szeptember 16-án megtartott spiri­
tiszta séance-án azonban megjelent a szerencsét­
lenül járt Lefébvre aviatikus szelleme és ügyeimébe 
ajánlotta Steadnak, hogy a fiatal orosz herczeggel 
vizsgáltassa meg jól repülőgépének motorát, mert 
hiba van benne. Slead még 18-án megtelefonozla 
a dolgot a herczegnek s 20-án elutazóit Mour- 
melon-Ie-Grandba. A motor, úgy látszott, hogy

teljesen rendben van. Mikor azonban a herczeg 
elhelyezkedett a gépen s fel akart emelkedni, a 
motor felmondta a szolgálatot. így bizonyosodott 
be, hogy a szegény összezúzott testű Lefébvre 
szelleme igazat mondott.

(Harrlmaa özvegye.) A „Daily Mail“ newyorki 
munkatársának sikerült a minap megintervjuvolnia 
Harriman-nak, az imént elhunyt vasutkirálynak 
özvegyét, líarrimanné mintegy hatvan éves nő, 
akit férjének halála megrázott ugyan, de meg 
nem tört. Ramapov hill-i, még nem egészen kész 
kastélyában él, amely Harrirnan tervei szerint 
épült rengeteg birtokán. Huszonöt milliót szánt 
a vasutkirály a kastélyra és a hozzátartozó 
gyönyörű parkra, mert az volt az akarata, hogy 
Ramapov Hill Amerika legszebb magánbirtoka 
legyen. Özvegye készségesen megfelelt az újságíró 
minden kérdésére.

— Az a nyolezvan millió dollár (400 millió 
korona) — mondta — amit férjem után örökölök, 
természetesen csak hozzávetőleg 80 millió.' Na­
gyobb részt hullámzó értékek teszik a vagyont s 
úgy állván a dolog, a megbecsülésekor az ember 
inkább kevesebbet számit, mint többet. Voltaképpen 
magam se tudom, mekkora lesz a vagyonon!, de 
semmiesetre se túlságosan sok ahhoz, hogy férjem 
terveit megvalósítsam vele. Férjem a jótékonyságot 
nagy stílusban művelte, de nem úgy, mint mások: 
tüntető módon, hanem szinte titkosan. Ebben is 
követem majd példáját. Mory leányom lesz ebben 
a jobb kezem. Régóta előreláttam, hogy leányom 
segilségére szorulok majd, s azért kora gyermek­
sége óta ugyszólva kiképeztem a jótékonyság gya­
korlására.

Kijelentette ezután az újságíró kérdésére az 
özvegy, hogy egyáltalán nem szándékozik vagyo­
nát oly módon szétosztani a szegények között, 
mint a hogy Russel Sage milliárdos özvegye cse» 
lekszi, mert neki négy hajadon leánya van, róluk 
tartozik első sorban gondoskodni.

(Veszélyes e a jegesmedve.) Staby Lajos, egy 
ismert sarkvidéki vadász azt irja, hogy a jeges­
medve nem veszedelmes az emberreAiézve. Nem 
tagadja ugyan, hogy a jegesmedve a sarkvidék 
lakójának, az eszkimónak, aki őt lándzsával és 
primitiv karddal támadja meg, félelmes ellensége 
lehet, azonban egy olyan embernek, aki jó is­
métlő-puskával megy ellene, a veszedelme többé 
nem olyan nagy, előrebocsátva természetesen, hogy 
az illetőnek hideg vérét meg kell őriznie és hogy 
biztos kezűnek kell lennie. Hogy a rosszul talált 
lövés után a jegesmedve tüstént rátör támadójára, 
az természetes. Közvetlenül a támadás előtt a

jegesmedve is, mint a többi állat, a hátsó lábak* 
áll és igy kitűnő czélt nyújt a lövésre. Egyébként 
azonban a legtöbb meglőtt állat a lövés után sen 
támadja meg ellenfelét, különösen ha oldalról 
lőnek rá, vagy hátulról, ilyen esetben addig megy 
tovább, amig össze nem esik. Egyébiránt a jeges­
medve szívós életű és egyedül a fejébe lőtt golyó 
teríti le rögtön, ha szivén lövik, akkor van í* 
eset, hogy 100—200 méternyire is elmegy, amig 
összeesik.

(Amerika az európai női divat ellen.) A nagy ame­
rikai szabóczégek már hosszú idő ófa azon van­
nak, hogy a divat terén valahogy függetlenítsék 
magukat Páristól és Londontól, ámde buzgalmuk 
mindeddig meddő maradt és Amerikában még most 
is, mint mindenütt a világon, az angol férfidvlat és 
párisi női divat járja, ügy áll ugyanis a dolog, 
hogy az amerikai szabók hiába terveztetnek szebb- 
nél-szebb divatmodelleket, az előkelő amerikai 
közönségnek az európai minták jobban tetszenek 
és ha amerikai szabó nem szolgálja ki megelége­
désére, hát egyszerűen Londonban, vagy Párisban 
dolgoztat. A napokban Newyorkba nagy mhakiállitáí 
nyílt meg, hogy ezzel egyrészt emeljék az ameri­
kai szabóipart, másrészt pedig a közönség meg­
győződhessék róla, hogy az amerikai szabók is 
tudnak eredetit alkotni és nem kell mindenben 
Európát majmolni. Ám a kiállítóit modellek nem 
igen ütnek el az európai divattól, legföljebb azl 
lehetne mondani, hogy némileg túlzottak. Igazán 
eredetiek csak az elnevezések. Egy automobil-öl­
tözék például „sarki-öltöny“ néven van kiállítva 
a nőiruhák közül pedig egy kigyóbőrrel díszített 
ruha keltett feltűnést. Ez a kosztüm csak annyi­
ban különbözik más nőiruháktól, hogy a nyaktól 
kezdve kékes-fekete bőrszalag tekergőzik a ruha 
körül. Hogy a kiállításnak meglesz-e a várt sikere 
az még kérdés.

(Zsidók üldözése Szibériában.) Pétervárról jelentik: 
Bjeiusszuff, a Duma képviselője, aki szibériai útjá­
ról most tért vissza, hallatlan zsidóüldözésekről 
szolgáltatott Stolypin miniszterelnöknek adatokat. 
Szibéria valamennyi városából tömegesen utasítják 
ki a zsidókat, még az olyanokat is, akik évtizedek 
óta lakosai valamely községnek. A kiutasítást a 
hatóságok példátlan kíméletlenséggel hajtják végre. 
Egy nehéz betegségben fekvő zsidót úgy rángattak 
fel a rendőiök ágyából s kihurczolták a vasútra. 
A szerencsétlen ember ott halt meg kínzóinak keze 
között. Irkuczkban a zsidó tanítóképzőt, amelyet 
annak idején a kormány engedelmével nyitottak 
meg, becsukták; valamennyi tanárát és tanulóját 
kiutasították.

— EREDETI REGÉNY, —
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Csak mikor ismét a bárónő melleit üK 
az ottománon, s látta, hogy a szép asszony 
minő nyugodtan mosolyog a szeme közé, — 
tért lassan magához a tőrbe került diplomata.

A bárónő aztán nem vesztegette tovább 
az időt azzal, hogy gróf Lorrain kedélyállapo­
tában gyönyörködjék. Sietős dolgai lehettek 
még, azért röviden elmondta uiasitásait.

— Ön egy félóra múlva búcsút vesz 
Párisiól; a hajnali gyorsvonattal elutazik 
Nimesbe. Holnap délután két órára oda ér­
kezik s akkor haladéktalanul jelenteni fogja 
magát Lionville tábornoknál. A tábornok­
nak mondja el, hogy honnan jő, mondja el 
mindazt, amit ma nálam látott és még látni 
fog; Laroche Helénnek pedig adja át ezt a 
levelet.

A bárónő kihúzta az ottomán elölt álló 
asztalka egyik fiókját s egy lezáratlan borítékba 
tett levelet vett ki.

A levél Laroche Helén nevére volt czi- 
mezve s igy hangzott:

„Kisasszony, a harcz közöttünk véget 
ért. A férfi, ki engem szeretett, mielőtt önt 
ismerte volna, szabadságát visszaadja önnek. 
Tudom, ön mélyen szereti őt, talán nem ke­
vésbé szenvedélyesen, mint én, s a lemon­
dás csak úgy fog fájni önnek, mint nekem 
fájt, mikor ő eihagyott. De azért, e mind­
kettőnk által imádott férfi boldogságára ké­
rem önt, fogadja sorsát megadással s vegyen 
példát rólam, ki akkor sem szűntem meg 
szeretni őt, mikor tudtam, hogy önért ho­
telen lett hozzám. Nyugodjék bele a meg- 
másithatatlanba, s a lemondáshoz adjon ön­
nek erőt az a ludat, hogy az ön szerelme 
csak vészt hozott e férfira s jövőben is ut­

ál állaná ama szent hivatás betöltésében, 
melyre őt a sors kiszemelte, — míg én nem­
csak megszabadítottam őt a veszélyből, 
melybe ön miatt jutott, hanem támogatni is 
fogom tudni nagy feladata megoldásában. 
Lehet, ő is érzi ezt, s azért választott enge- 
met; én meghajtok akarata előtt s köve­
tem öt, valamint megadással fogok kitérni 
az utjából, ha valaha meggyőződöm, hogy 
emelkedésének akadálya vagyok.

Engedje remélnem, hogy nem csalatkoztam 
önben, midőn nagynak és nemesnek hivéni; 
csak ez a hit adott nekem erőt ahoz, hogy e 
levelet intézzem önhöz s elfogadjam azt a 
megbízást, hogy leveleit, melyeket jegyesemhez 
intézett, visszaküldjem önnek.

özv. Moulinsné 
született Viilmers bárónő.

Lorrain gróf a levél elolvasása után kér- 
dőleg tekintett a bárónőre, ez azonban gyor- 

i san felvilágosította.
— Ön azon csodálkozik most, hogy én 

ilyen levelet merek írni. Nagyon kérem, osz­
lassa el minden aggodalmát. Az a nő, akinek 

i ez a levél szól, nagyon jól tudja azt, amit ön 
soha nem is gyanított. Mikor elolvassa, meg­
lássa, egyszerre nagyon szívesen elfogadja az 
ön vigasztalását. Csak jól tudja ön a türelmest 
és a nagylelkűt játszani!

Lorrain gróf még egy kérdést koczkáz- 
tatoít.

— Tehát csakugyan ön volt, aki Du Char- 
rast az én tőrömből kiszabadította ?

A bárónő kedvtelenül válaszolt:
— Az egy hosszú történet, amit elbeszélni 

most nincs időm. Végezze el, amivel megbíz­
tam s legyen meggyőződve, hogy du Charras 
Kamill sem Laroche Helén férje nem lesz, sem 
— miniszter!

XLVII.
A herczeg nagyon szeretetreméltó volt ma. A 

hölgyek megérkezése után elhagyta rideg környe­
zetet, melyben mindenki kötelességének tartotta, 
hogy tükörré változtassa az arczát s az ő komor

kedvéhez ülő tekintettel lesse szavait. A herczeg 
azonban keveset szólott, az exczellencziás urak 
tehát folytonosan hallgattak, mi nagyon unal­
mas lett volna, ha a herczeg mulatságosnak 
nem találja vala azt a nagy zavart, amely­
ből egész óra alatt nem tudlak magukhoz 
jönni.

Végre felállt s meghajtá magát, mi a 
cerele végét jelenté. Az urak erre gyorsan el- 
széledtek : egy azonban, kinek a herczeg meg­
előzőleg intett volt, még mellette maradt.

— Saint-Ivon marquis — szólt hozzá ba­
rátságosan mosolyogva, ön csak maradjon 
velem. Rossz kedvem másoknak szólt, önnek 
senkije nincsen, akiért megsérthette volna a 
ház asszonyát; úgy lehet, ezért ajánlotta is 
önt különös figyelmembe.

Saint Ivon meghajtotta magát a herczeg

— Fenség, rendelkezzék velem. A bá­
rónő kegyére azonban érdemetlennek érzem ma­
gamat.

— E kérdést majd vele intézze el. Nekem 
azonban addig is tegyen egy szolgálatot; ke­
resse föl Du Charras Kamill urat s mondja meg 
neki, hogy beszélni kívánok vele.

Saint Ivon megdöbbenve hallgatta e ssa- 
vakat. Honnan tudhatja a herczeg, hogy 
ő Du Charrast ismeri ? A bárónő mondta 
volna neki, hogy ő rá bízza ezt az üzenetet ? 
A bárónő mit sem tudhat az ő viszonyukrőL 
S mi bírhatta volna rá, hogy őt a herczeg fi­
gyelmébe ajánlja ? Hiszen alig ösmeri két hét 
óta, s .azalatt talán négyszer beszélt vele, mi­
kor estélyein megjelent. Minő czéljai lehetnek 
vele e rejtélyes nőnek ? aki nem tudni honnan 
jött ? honnan származnak milliói ? melyek lé­
tezéséről oly ékesszóló bizonyságot tesz mese- 
szerű pazarlásával ; —- aki első feltűnésé­
vel meghódította az egész társaságot a her» 
czegtől kezdve az utolsó emberig ? Minő ősz* 
szekőttetésben áll e nő Du Charrasval ? Pártfo­
gója ? Szeretője ? Titkos tagja a forradalmi ligá­
nak? Vagy csak be van avatva titkaikba ?

(Folyt, köv.)
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-Eredeti tubus (utasítással) 30-szőri használatra 2 kor.

S3 Kogsfem®0 k “

km f?pwPlv yöBsiSBi
kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor.

Szombat, október z

A GONO-krómet előzetesen használva, a legbiztosab- 
lián meg van védve az összes nemi betegségek ellen. 
Használata t szta, egyszerű és kellemes. Főraktár: 
Török József gyógyszertára VI , K rály-utca 12. szám,
tsr Kapható minden gyógyszertár és drogériában,

n

»ért nines Jó órája, pedig megblznató, pontos jdrásu órát

P8LSÉÍ1
müór&an&I

BDMPEST, VH.. ERZSÉBET-EÖBUT 29. száa 

részletfizetésre 

Javítások és vidéki megrendelésekre különös
Hatry képéé árjegyséls lB«r«

to vásárolhat szigo­
rúan szabott áron.

bórmmtve kiUdetüs

953. sorozat HOIH 028, szám
f Polgár Sándor

m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek l6°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand fils,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
kepes árjegyzék díj mentesen, zárt le­

vélben küldetik.
^ivágatott^^E^etértAs^bo^^RTOs^

KOHOM

ii^ei3eiiiérs^F@ játszik éweeite i© húzásban
ha 48 havi 5 kor. 50 filléres részletfizetésre megrendel ná'unk

1 darab Hazai első fa&aré&pésizídr sorsjegyei
2 darab Erzsébet Mrdlpié szanatórium sorsjegyet
1 darafe sorsjegyei <&>< 4&>
i darab Bazilika sorsjegyet

KlinrJ ez öl sorsjegyért összesen 48 hónapig havonként 5 kor. 50 fillért fizet és ha posta- 
utalványom az első 5 koronás részletet megküldi, azonnal megkapja a sorsjegyek számaival 
ellátóit részletiveket. így már az eíső részietmegíizetése után a sorsjegyekre eső minden
nyeremény Önt illeti. Az utolsó részlet kifizetése után kiszolgáltatjuk mind az öt eredeti sorsjegyet. 

Pénzét nem veszítheti el, mert:
1. a 48 hónap alatt az öt sorsjegy nyereménye az Öné.
2. a 48 hónap elteltével öt sorsjegyet kap melvet a napi áron készpénzért eladhat, vagy
3. ha a sorsjegyeket megtartja, 70 évig 600 húzás számtalan nyereményeire játszik, amely 

idő alatt ntisitiers sorsjegy okve'lentil nyer.
A további fizetésekhez postacsekket és minden egyes húzás utón sorsolási jegyzéket

kűldliitk.

Legkfeeleíbbi húzás ©ktéSber* 5-érj,
3W~ Főnyeremény: hatszázezer kOPQKia.

Központi Váltóüzlet Részv.-tárj.
Budapest, V. kerület, Szabadság-tér 22. szám.

Aiapittatott 1835-ban a Tfiagyar Országos Központi Takarékpénztár által.

m
„leim Éj

m M tm if® i tm rrWt
ti & &£ tti ud líl kJ U3 Lü2 iti :.' V - ti 8B°S©s'

1SIOBSL0K
'jS^t©3©«

magyarcTszági uial igiBegfdelilfcb aislGmobilja. - 1010-es modellek már megrendelhetők-
y El©zsáF=uf©za ©■ sz,

(A Fővárosi Orfeum mellett.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 1. —

fiiiisvozéf? k. A bosnyák-herczegovinai országos 
kormány 1 önöké Vucsak Mijot, a mitroviczai horvát 
alreálgimr.czium valóságos tanítóját a szerajevói lóreál­
iskolához valóságos tanítóvá;

az igazságügyminisztéiinm vezetésével megbizotí 
miniszterelnök Kormányos Simon szabadkai törvény­
széki irodatisztet a szabadkai törvényszékhez telek- 
könywczctövé, Borhy Dezső budapesti Ítélőtáblái dij- 
nokot a dunavecsei járásbírósághoz Írnokká ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Tangier Fercncz győri segélydijas pénz­
ügyi számgyakornokot, valamint Sólyom Aladár buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű pénzügy i számlisz- 
•lekké, Makay Emil, Csikós jános és Polkák Andor ok­
leveles gazdákat ideiglenes minőségű kataszteri becslö- 
biztosi gyakornokká ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gaál Zoltánt 
az aradi kath. főgimnáziumhoz rendes lornalanilóvá. 
Sági István okleveles tanítót a párdánvi állami elemi 
.népiskolához rendes tanítóvá, Kaufmann Béla okleve­
les tanítót a rudolfsgnadi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Gergely Irén okleveles lanitónót a 
dnnapenteli állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, László András okleveles tanítót a pilisboros- 
jmői, Tombory Géza okleveles tanítót a barátmajori, 
Gaál Gizella okleveles tanítónőt pedig a felsölurcseki 
átiami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve 
tanítónővé, Rottár Emil okleveles tanítót a czakóházi 
állami elemi népiskolához rendes tanilóvá :

a honvédelmi miniszter dr. Kilián Géza végzett 
joghallgatót díjtalan miniszteri fogalmazógyakornokká;

a fiumei cs inagyai-horvát tengerparii kormányzó 
Szvat Mihály fiumei lakost hivatalszolgává nevezte ki.

Anyakönyvvosotói msgbiiisok. A belügyminiszter 
Pcst-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében a kiskunfélegyházi 
anyakönyvi kerületbe Kukányí Laios árvaszéki ülnököt 
anyakönyvvezető-helyetessé, a szabadkai I anyakönyvi 
kerületbe Műbőr Béla nagyváradi lakost a X. tizetcsi 
osztály 111. fokozatéba sorozott állami anyakönyv- 
vezető-helyettessé nevezte ki és őket ezen minőségé­
ben egyszersmind a házassági anyakönyv vezeté­
sevei es a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
meghízta.

F!e?erŐsités. A belügyminiszter Benlze Györgyöt a 
nagykállói állami elmegyógyintézetnél ideiglenesen viseli 
gazdái állásában végleg megerősítette.

Áthelyezések. Az igaz.ságügyminisztcrium vezetésé­
vel incgbizott miniszterelnök dr. Manuszy Tivadar 
balassagyarmati és dr. Vec-ci Gvula lugosi törvényszéki 
jegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Somogyi Béla 
barátmajori cs Szakály Mária felsölurcseki állami elemi 
iskolai tanítót, iÍtélve tanítónőt a pilisborosjenöi állami 
elemi népiskolához, Schillinger józsef párdányi állami 
elemi iskolai tanítót a. csanádpaiotai állami elemi isko­
lához helyezte át

KéVüüigyarosilázok. A belügyminiszter Pbüfzcr Her­
mann budapesti lakos, valamint Ilona, László és Zoltán 
nevű kiskorú gyermekei „Pető"-rc, kiskorú Grünbaum 
Lajos budapesti lakos ,Győzö“-re. Grünbaum Imre 
budapesti lakos családi nevének „Gvőzö“rc kert átvál­
toztatását megengedte.

Pályázató.;. Az aradi tanítóképző intézetnél gya­
korló iskolai tanítói állásra október 20-ig; a hátszeg! 
adóhivatalnál diias adóhivatali gyakornoki állásra 14 
nap alatt: a zólyomi adóhivatalnál díjtalan gyakornoki 
állásra 2 hét alatt; a királyi Kúriánál irodatiszti állásra 
2 hét alatt; a móaosi adóhivatalnál adóhivatali ellenőri 
állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

vízállás.
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Szombaton 1909. október 2-án
.Hereizeti,Színház Magyar Színház

Laczkoncs kapitány.
zmoiU 4 felvonásban, irta

Abonyi Árpád.
Somlai 
Aczél J.
V Aradi A. 
Dezső 
(Jdry 
Kainál 
V. Molnár R

Pethcs 
G-tramszcghy 
Abonyi 
László 
Munkácsi 
Nagy A.

Kezdete fél 8 órakor
íül. kis*, ©peraház 

A téve dt nő
Opera 4 felvonóiban Zenéjét 

Fzerzó Verdi, hzcvrvct irta Ma?

Szálán ez/ István
‘?*ta> líinyíl 
Sact ) J 

v akíári György 
Laczkovics 
(iorszky 
Pultwitz Hol ón 
Obren
Báró Proppcr
Hübner
Mózsi
Jóska
Szobaleány
inas

Tökfilkó.
Vígjáték 5 felvonásban, Irta 

Fulda Lajos.
Schtrmcmó Forral R,
Lisüetb Tóth I.
Haeborlín Jusztusz Z. Molnár
Engelnnrd Kurt Papp

Valeria.’Violetta 
Rervoix Flóra 
Armine
Gerroond Alfréd 
Germont György 
Gaston Vicomte
üuphol báró
D'Obigny marquis 
Greneville, orvos

Sándor E. 
Gerts M. 

Válent V

Szóméra
Pichlor
Kornai
Hegedűs
SzendrÖi

Hock Wilibard 
Seek Gerhard 
V\ iegamt Doria 
Honsel Lucy 
Dr. lhatoniua 
Oelschlfigcr 
Bobrina nn

Baikal 
Sebestyén 
Báthoiy G. 
Gombaszögi 
Réthüv 
Körmondy 
Czobor

Kezdete fél 8 órakor
ltiráíy.szinhaz

Tánczos huszárok
Operett 6 iolvonnauan. Irta Itat­
na Ferencz ós 'Szirmai Albert

Kozrlete 7 ómkor
tfígssmháa: ,*

Az ördög.
Vígjáték. 8 lel?« .irta Molnár F 
Az Ördög Hegedűs .
Jolán Varsányi %
János. Fenyvesi
tüzs S: Komlóasy
Gzinka Heyoaüsuo '
András Győző
László bzerómy *

Kezdete l/3S órakor

Oi*áni a-azínház.
Zárva

yás*szinház

Zárva

Hubert Egon 
Von Flügen 
Von Saarburg 
Von Donnonvilz 
Von Stackelberg / 
ltelbrllck, kadét 
Canisius Wolt j1 
Henna, felesége • 

„Thea, a lánya 
tDürrenslein ’ 

Erna, a felesége 
Ede, suszterinas 
Dr* Frohlock er 

Kczdele fél

Kiiály 
Szirmai 
Csiszár 
Sárosi 
Margittal 
Krasznai 
Papír 
Erdei B. 
Ötvös G. 
Sáfrány
NyArainá
Ötvös G 
Iíaskó

8 órakor

Fov. Városligeti Színház
Szerelmi keringő. 1

Operett 3 felvonásban.
Kezdete fél 8 órakor.

APOLLO-PROMTOfiRAF
Telefon 68—39. 

Hemegnő és a rabszolga. 
Utazás Brémától-NewyorUig 

A csodagyöngy. 
Négerházasság 
Selyemhernyó tenyésztés. 

Egy szép álom.
A kis árva.

Az előadások hétköznapokon d. 
u. G oiakor, vásár- és ünnep- 
napokon a órakor kezdődnek

H@bes et ©8mfe©tm$9

RUHMANN
értesíti a t. hölgyközönséget, hogy párisi 

útjáról visszaérkezett és

V,, Deák Ferencz-uicza S0,
(Kunz-palota)

dtoaííermét megroltotfa.

3
1
Fővárosi
Saldmann Imre Igazgat

Orfeum
i. VI., sagymező-n. 17.

B®- TELJESEN UJ MŰSOR!

iOSEPHSRIE SÄBEL
& leghlrncvcscbb amerikai előadó-miivésznö

IWAC-BAHS Lesslie Brothers
a legkiválóbb buzogány*

zsonglőiök
Zenei szkccs

Továbbá 12 attrakczló.
Vasárnap, október 3-án az első délutáni előadás mér­

sékelt helyér okkal.
JegyclMtol 10—1 és 8—6 óráig, péntektől, augusztus 18-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál.

Az előadás kezdető 8 órakor.
A télikertben reggeli őt óráig VÖRÖS ELEK cxígány- 

zenekara-hangversenyez.

sTEINHARDT-MULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telefon 64—23.

M*. és mindennap

A FEKETE FRANCÉI. SÄT■*
IX órákon
CSINGILINGI!

ford, Btelnhcrdt, 
11 órakori 

Pohózaf, irtok: Glinger é• 
Tnuosig, ford. Steinhardt.

‘Továbbá: Steinhardt mint COOK a.
Gyárfás teljesen uj magán számaikban. Kitűnő attrai.oioit.
Jegyek: O-lMg ős 3—8-ig Rákóczi-ut 63. ós ózv. Konti J.-«4 
dohánykUlónloBéssÓBÍ árudájában, Andtássy-ut 20. kapha ó . 
Kati pénatAmyi.ís 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
ás tánc. — Belépődíj nincs. -- ízletes magyar konyha a híres 

BaJónó vezetésével.

Nagy Endre Cabaretja
Andrássy ut 69. (BÓDÉM SZÍNPAD) Telefon 93-16. 

11 CHANTilCLERI uaívai/Amiot1 dftoitfa^ 5 Az uj Itávébúa
11 Teljesen uj mag-ánssámolr, színpadi tréfák, darabok. 
M Az uj októberi műsor i
Kg Fellépnek: Nagy Entlro, Németh Juliska, Hadiik 
Wk Anna, Pallay R., Nádor Lilly, Vidor Feri, Sajó 
P Géza. Garas, Huszár, Bársony Boldizsár, Papp 

János falb. Jegyek előre válthatók (VI. Andrássy-ut tiu?.

Minden este 8 órakor a szenzácziós ni októberi műsor.
Barriscn Loiso a variclé királynője tiz napi» ven­
dégszerepel. A fecske matrózéi ráma. Ciavoiiíü baka- 
komédia. Varjas Antal uj programmal. BanhoHer Luise, 

larí kettős c.s még 12 elsőrangú altrakezió. 
Vasárnap október 3 án a délutáni előadásban föllép 
Harrison Lena. Jegyek mérsékelten fölemelt hclyárakkal 

válthatók.

BUDAPESTI CÄB1EEI BONBONIERE
Teréz-körut 28. Telefon 52 - 88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Minden este 9 órakor a kolosszális októberi műsor. 

PEPI WEISS ti világhírű német ka báród ive. Kurt Warn ebold, 
a zongoragyilkos.. Fuci”nősül. — Minisztertanács. — A jó párti, 

azonkívül 20 uj kupié, tréfa, szatíra stb. slb.

Szcreesen-uica.

sm
Telefon 161—45.

Wm** Átalakítás miatt
záram.

Megnyitás féayss operett, jgfrjzat, víg- 
játék és attraksziós műsorral oki. 64b.

FOLBES CAFÜBÜE
Té93 heS^Éségo Réwas»BJitc*5 63, sz.
TELEFON 14-23. TELEFON 14-22.
Igazgatók : Leltnor ós Keleti. Főrendező : Rótt Bé.ndor 
Kezdete fél 9 órakor. Fél 10 órakor.

Falusi Erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rótt Sándor,

továbbá

SERENISSIMUS - JELEIMET.
És végül U órakor ; Újdonság!

MAISOM ARABELLA
Bohózat, irta: Taufstein. Rendező: Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Róvay-utca 18. 
cl. c. 9" 1-ig 03 d. u. o—C-ig, „Lyra“ jegyirodájában, VI., 
Andrássy-ut 15. és Sopronyi navytőzsde Uakóczi-ut 1. sz. 
12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PARIS-b&n a 

világ legelső értek- táncz-nttraktiók fellepte.

VSZT03KATW
f\ LCGKÍVALÓBB LÚGOS SÓSSAWWüVIZ
©EBE ÉS TÖDÖMUfSOT ELLEN
CUKORBETeeSÉeSKNÉLSPS&SFeCvn
'•TI2 PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZ Ä UL.ITU MK 

Föucöakrt:
mmtämmi fORGAMUsKivireu R.t,
0RTHO5• ..T£UE.FOM11ÓZ'6/+.J'

egy ócska zongorát vagy pianinót ős

mi
iiavoiitA 18 vagy iö korona kölcsöndijat,fy végiS ' pénsét. 

• ,»A •„ kiadta, zongorája nincsen, A-

IZET
havonta 20 borouát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczp&nczóltökés kercezthuros u| sonfloirái 
vagy i>ia.uinoi, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem.*
lekötelezettje bank szövetkezetnek és idővel mégis tolni- 
.dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális műdön 

kapható kizárólagosan csak * ■ f

„lüBlOá“ részvény-társaság
(Igazgatói Sternberg líezso.) - . .$

zcmigova eBaeSási és köícstfífazési telepén*
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész­

ié mezek föclárusltása. - ^
ülE^dapQstg WB.,” Tei*éz»kSpi$t l/a.
(Kirily-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében^ 

Telcíon 4—31. ,
5RJSST Zongorák fccoscróléoe, javítása, hangolása legkulánaabbaru 
Fenti reml^irr kcdveiwényében egyelőre csak 

u íövűi'osfozin lakók rőszestirlnek. 4 ■

Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓNA
» bútoráruháza u

Budapest, VI., Eötvös-utcza Í7. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.) s

van évenklnt a kővetkező 6 darab sorsjegyre:

1 darab Pesti Hasai Takarékpénztár sorsjegy 
1 „ Olasz vörös-kereszt „
1 „ Bazilika „
1 , lésziv
2 , Erzsébet-Szanatórinm „

Legközelebbi húzások:
0k?ó!)3r 5-ón a HAZAI-ra, Főnysr, 800,000 kor 
Ncvemberl-én az olaszvöntésErzséboísorsjegyre

- -*•

Évi nyeremények :

000.000

korona

l t

('önti r. dnrab sorsjn-y 43 havi 7 koronás róazlctfizctósro 
kapható. Az első 7 koronának lefizetése vagy utalványon 
vat S bekiildéso ellenében mogküHöm azonnali játékjoggal 
a. számokat tartalmazó részleti*.(.'kot, melyek alapján az 
összeg nyeremények a vevőt illetik. Húzás után sor- 
s- lá'i lapot küldök. A törlesztések boiejezésével a vevő kéz­
hez kapja az eredeti sorsjegyeket, melyekre még 28—GS évi& 
j alszik, mely idő alatt minden sorsjegy nyer. Réozletive- 

ket utánvéttel nem küldök.

Eeif el$i Bau kis ás
BUDAPEST, Károly-köruí 1. Alapítva 1574.

3BSK

ü|i*©másseiisil ÍBut®rhitel
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bú­
torvásárt!) közönségnek a legnagyobb kedvez-| 

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk, i
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő- j 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
___ _, fizetendő V« évenklnt mindig

csati a hátralékos csökkenő tar- 
WJűk IQ torás Után. (Részjegy vagy 

I mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 8 korona 

vagy . 100 „ „ V* évi 9 „
asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, íőgg&^ök, ágy- ós asztalterttttben, |

Balázs és Társa bntorraktára Budapest,
/ ifi., Réway-utcza 3., a Fonciére-paBota meläett.

m BN
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* ma szombat, oktoner

Ajtók és 
alfoliafk©íkKL ABÖL FAKADÓ T£RM£5ZeT€5 GYOŰt

ÍSVflNyVIZ.LITHIUMTARTALMU.=i
-------------------------------------------------- 'ÄHUGYHAjT-.,

kot., mór maihoz sz.fli.Lttuni

k‘ si

• 35

tntlemHKKor.) mar: MAIHOZ SZfl
" ^ _ kfFÖ LERAKAT!

EÄflÄVIZrORöflUllitKIVITEllfll
VÄjBTxocav-u.S. telefon; 462,-0^.]

109 000 * ®*OSt *terüs* forgalomba
Zilsiiy (jgnes szsHácsIiőnyvéneli

BOO.OOO-ifc példánya. Ez bizonyítja legjobban 
a könyv jóságát, liasznavelietöségét.

Ara szép kötésben 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Wolíner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

régi és nj vasrodőnyök 
teljes vasalással. Eapuvas 
rácsosatok, kertkeriíéselr, 
keramitlapok, kefelbeiml 
lapok ölesén kaphatók

KeSeoeo Eór
épnlet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nádor-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-n. 27,

s- és wB

Budapest, If., ZoStáBT-tsiczís 68. sz.

??ÄdFiaw
Magyar klr. tengerhajózási részv.-társ. vezóriigynóksége.

OkSóberi haj'ójárat-jegyzék:
1503. október havában a következő gőzösök

Sis? Som és Fii
szállítóeszköz és gépgyár, 
klr. országos fegyintézet

yÁCtz. =5
Gyári: mlndennemfl fa- és 
tasíalicskát, kő- és kézko- 
pait, szerszámokat, emelő*

Met, kettős áttétellel, 
iílrészasztalokat kerti 
és jocomobilí'ocskendóket

etb. stb.
BMapesIt raktár és Iroda:

¥i»» Gyár-iifcza 23,
Tclafon: 161—27.

W Kérjen tirajilnlatol t »

indulnak Fiúméból:

Hová Gőzös neve Kelet

Béf&y
név látható a valódi po- 
rretefii czukorka minden 
egyes darabkáján. 20706

Most jeleni meg.

Liverpool
Rotterdam, Anvers* 
Brasilia*
L ndon 
Loverpool"*
Fiiam hurg**
New-Yors 
London, Hull 
Havre, Rouen*
Liverpool 
Hamburg,**
Bordeaux*
New-York 
Liverpool**
London, Hull 
Lissabon. Oporto, Glasgow’! 
Északr.frika, Gibraltar* 
Hamburg**

Pavia 
Buda II.

Tibor 
Széchenyi 

Gulf of Suez 
Róma 

Uilonii 
Murillo 
Balaton 
Veri a 

Babylon 
Baross 

Pannónia 
Italian 

Voiturno 
Jókai 
Ad'ia 

Austria

9/2 3-
1-

-10/Ú 
■10 

14
5—15 
5-15 
5—15 

1C
10—20 
10—20 
15-25 
15-25

SO
21-31
21—31
21—31
21-31

10/25-11/5

Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

írta és száz ábrával ellátta

MONOSTORI KÁROLY
állatorvos, e m. klr. Állal orvon! 
főiskolán az áliütípnyúszivs ny. r.

Szerző 3000-ik szakmunkája,

Ára 4 K f)0 f.

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Irie-te 
:sóiicti. ** Amennyiben a gőzös indulása elett S nappal1-
UIO rtAn z-T ■ — 1 - — ... I

Az else magyar ehtenyészte'si 
——■■-- kézikönyv 1 =---------

Hettitán

'Liverpool** 
[London, Hull 
ijHamburn** 
kVew-York 
[Bordeaux 

Uasgow 
.iverpool 

^London 
Rio rio Janeiro, 

Santos 
[Bordeaux 
Liverpool** 

{Hamburg** 
■London, Hull 
jRouen 
[Xew-York 
[Rotterdam 
^Gibraltar, Tanger 
I Oran, Algier, 

Malta 
Rotterdam, 

Anyers 
Liverpool 
Hamburg 
jRouen 
Leith

any nem jelentetett be, az 
; a jogot, hogy ezt a kikötői

igazgatósé 
ne érintse

1 Hcwá P
5 Cóeös neve
5

! Kelet

9 Fiume Falcrnian 9/25-10'í1 X olturno 3/25—10/f
„ AuEtria 9,25-10:

Pannónia
fr.esí-Fiume Matiekovits 1 — 10

Stefánia 1—10
Fiume Tyria 5—15

» Kolozsvár 5—15

Triesí-Fiume B. Keménv 5—15
Bálhory o—15

Fmme Flavian 10-20
Byzáncz 10—20
Homo 10—20

Triest-Fiume Deák 10—20
Fiume Cnrpathia 21

* tír. 1- cjérvárt

frisst-Fiumc Adria 15-25

Fiume Duna 15—25
„ Cvpri i 21—31
» Mecklenburg 21—3!

Triest-Fiume Kfilmánkitálv 21—31
Fiume Nagy l.ajos 10/25-11

« Fagy Lajos 10(25-11'.'

Triest-Fiume Szegtd 10/25-11 5
F iume Ebro i0 25-1 Vő

- Fiam.nian 10/25-11'5

Kapható:

LAMPEL E. könyvkereskedése
(Wodianor F. és Fiai) r.-t.-náL 
Budapest,VI., Andrássy-út 21,

valamint
minden könyv kereskedésben.

* k;.T BS &ÄÄ

t ít iSí !

JO'- R'tJWÄT;
ZEN VAGYJMÉRTÉKfSZERÍNT:

■O H A J T| B E sz ER eZNI.MG MJ1NÍ

í m.ii
5»

Cis mR. UD¥.;.SZÁLUTÓ 'CZÉGHeZ!
1$ ■;2SS

I ÜÉ5S13& 5i2ü
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HÁJ
Síi » Sic

ŐSffiT-

FoioÉEMmá,
assznsmm Müűfixs»

fBsfatéixm

VroSKI MEXniERDRliBBEKRE M6íi5NC$BnDKD:
" • aoéoüiizm,

Glasgow 
Santos, Puo de 

Janeiro 
London, Hu 
Liverpool**

Középtengeri szolgálat.
a) Fiume—spanyolországi vocal: Fiúméból; Má­

tyás Király 2., Szent László !)., Rákóczi 1(1., Lederer 
Sándor 23., Zrínyi 30. Valenciából: Zrínyi fi., Kassa 13.. 
Mátyás Király 20 , Szent László 27.

b) Fiume-marscillei vonal: Fiumóböl: Szapáry 
6„ Andrássy 18.,Tisza 20., Árpád 27. Marseilleből; Tisza ti., 
Árpád 13., Szapáry 20., Andréssy 27.

Isiatteine66 vaMalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

Ih.vC

noloslsái'fi egy évi jótállással Vidékre gép és
Kiräiy-u- io. Teieion 161-38. anyagszállítást



Szombat, Oktober 2. EGYETERTES as

Acotylón-lámptö
Éjjeli szántásoknál gőzekékr-e különö­
sen alkalmasak, mórt nappali tényt adnak.

Automobil-, kézi-, kocsi-, kocsirúd-, 
pózna-, asztali, kerti, udvari, istálló-,
A cety Ión-lámpák.

BÁRDI JÖZSEF l-l
Budapest, VI,, Liszt Ferenc-tér 15,

a Palermo kávéház mellett. 23Í-
Telefon 86™2B. Telefon 56-23. pl* 
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve- ^

Nyitravármegye kezelésében levő Fáéesei MiháBy-féle csa­
ládi Ssziöiedsj-aSapitefási^MaBc egévi 630 K élvezetével járó ál­
lomása f. évi julius hóban megüresedvén, annak betöltésére ezennel pá­
lyásától hirdetek.

A pályázók az alábbi föltételeket tartoznak kérvényük kapcsán 
igazolni.

1. ) Az alapitó fitestvéreitől, u. m. Nécsei Endre és Jánostól fiágon 
való leszármazásukat.

2. ) Hatodik életévük betöltését, avagy addig végzett tanulmányaik­
ról szóló isk. bizonyítványt.

Azon pályázók, kik leszármazásukat az összeállítás alatt levő csa­
ládfához eddig nálam igazolták, az újbóli igazolás alól felmentetnek.

A pályázati kérvények hozzám mint a családi tanács elnökéhez 
f. évi nov. hó 15-ig küldendők.

Kaposvár, 1909. szept. hó 30-án.
Uécs®y János

elnök.

m I I "II nIli i 1-n—;-itiiti I • ----------------

Nagy fegyverár jegyzék ingyen és t érmentye.

AUF1ECHT és GOLBSClMIEpl
Budapest, VII., RáMcsi-űt 30, ajánlja

Pieper NiMas Automate pisztolyt,
Csak elsőrangú Byíi-tmáoyokaMartenk,raMíiun,

' A Browning-pisztoly töfcé.l.etesitése 
1 C-35 mm. Browning-patroviűir haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosait, 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
meilónyzsebben elfér. '/?" ' íí í

Ára 80 Korona. Ct> fiavirészlet 4 Kor* 
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

uu-SQ Levágandó és hocsánk beküldendő,

Megrendelési ív.

W

' é
Äsaffs*echt és GoBeäschmied r_ cégiséi

Budapest, VII., RákőczI-út 30, szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt——korona árban, fize­

tendő______kor. havi részletekben------------------------------------------------tói kezdve.
V-dapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi i ' “
2 f Lakhely: .. ........ »«..... .......................................................
||| I Kelet:-------------------------- --------------- ------ - - ■---------
5 * ( Kér és foglalkozás i ■ ■■

Nagy fegy vérár jegyzék ingyen és bésanentve.

AZ ATHENAEUM IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRS. KIADÁSA

MEGJELENT

m'

A könyv ára 
egy kötetbe 

kötve 24 K

»■»

« m kí u I

VII-IK KÖTETE m äTMSÄtä;
mmmmIliiif1

ii m

89

b
A KÉPZŐMŰVÉSZETEK ÉS A ZENE 
TÖRTÉNETI ÉS TECHNIKAI FEJLŐDÉSE

IM LYKÄ KÁROLY és KACSÓH PONGRÁC
A képzőművészetek és a'fzene eredetét, művészeti és technikai 
fejlődését, valamint átalakulásainak és változásainak okát 
kívánja ez a kötet a művelt közönségnek bemutatni. A mű 
szerzői a művészetek fejlődését úgy dolgozták fel, amint az 
természetszerűleg kapcsolódik bele az általános emberi műve­
lődés folyamatába. Az olvasó ily módon megismeri a művé­
szetek fejlődésének természetes útját és folyamatát s ezáltal 
a művészi alkotások esztétikai megítélésénél is önálló vóle-

ményre tesz szert.

A MŰVÉSZET KÖNYVE IGEN GAZDAG KÉPANYAGA ÁLTAL 
VALÓSÁGOS MÚZEUMA A MŰVÉSZETEK TÖRTÉNETÉNEK.

MEGJELENT

I

A könyv ára 
két kötetbe 

kötve 30 K



y ^84 EGYETÉRTÉS Szombat, október 2,
ésl rovatban minden m6

írl beiktatása közönségei 
betűkből 4 fillérrel, kompakt 
;böl szedve 6 flL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden est) 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve SfiL-rel fizetendő,

Pénzszekrények
[használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
ja budapesti pénzszekrény- 
[Mktárban Budapest, V., 

ány-utca 6—C. 82

Pénzt rögtön
! bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­

vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
'tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubei?
VT. kér., Eötvös-utcza 8 B.

TELEFON 84-33.

háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszeba, ircda-beren- 
dezések, rés- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
niinrák eladása s vétele
IßCliSlSF HSPOlpilÉ 
VII., Király-utca 23,1, em,

Kaziaczy-utcza sarok.

Póivízsgálatra
javítóra, pótéreiiségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei-Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. 11. 12/a.

Réz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsó'bb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest. Andrássy 
fit 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
ban.) 27644

Cse’negeszöüöt
remeksr p na-yszemüchas- 
selast muskotálylyai, va-v 
válogatott iezszebb öszi- 
baraczkot 5 kilót 2V2 ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, érles beszteicei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Hüller ? szölló-birtokos 
Kiskunhalas,

Pénzelőleget
azonnal ná'am bizományba 
berakídrozolt bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Áimin 
Tauber cs 1 ársa ezé-'. 
Baross-ié: 17. 278z7

Gyümölcsfa
díszfa sto. árieryzéiikcl in­
gyen szol?ái v/éfcer faisko­
lája Békásmegyeren.

7o megtakarítás!

ipest, Ferencick-lerc 3 
jfiOanelet. Vétel és eladás

ifiasznáBf és uj
edgári, urasági lakbérén- 
«tereseknek mahagóni és 
jaffisander bútorok, úri 
éedbÉV, angol bőrgarnitúrák 

t ezalonbutorok, keleti 
zönyegek, csillárok. — 

Twefor.1‘82—13.

i Fémszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
■szállít Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 10, sz. |

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta- 
lott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar" Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovii» 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. Kyitva szept. 
l-töl jut. 1-ig. Havonként 
uj tanfolvamok.Tájékoztatnt 
küld a Gabelsbcrger szak­
iskola. (Csalt Liszt Ferene- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon (I4-6S 
Beiratások egész napon át.

Csemegeszőlő
tő i elrakásra postakosaran­
ként 2.80. mázsánként ko­
sárral 42 K., télre elálló 
csemegealma, császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20, pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekü- 
déssel. Gyömölcskivitcl, 

Csongrádról.

Ősz! baraczlíot
étkczésrcésbelözébrc posta­
kosaranként LV20 koronáéit 
szállítja tryümö.'cskivitel 

Csongrádról.

BaraczMekvár
mezédes küiönlegciség híg­
ként 2.40, cukor édes szilva- 
lekvár 1 K. Papirhéju uj- 
dió postakos,!ranként 2.80, 
kisiistön főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 K., téli csc- 
megealraa, zamatos körte, 
remek birsalma postakosa- 
r.inként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesfaj leli 
csemegeszőlő postakosa- 
rnnkónt 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel Szabó Csongrádról.

Ne fogadjon
el pemetefű ezukorkát Rcthy 

rév nélkül. Ara GO fill*

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
ilr. William üarlloy tanár 
amerikai orótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkíHözhetet- 

■ len tápszer. Ki tuntetve: 
Chicago, Berlin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Be­
im Mór E. Isőapeet»
VH . tetwfakut 11, H/3.-r ■ - tóaS

jk is&cicnyösoüQ rcszistnzctesrs
zongorát,
pianinót,

ozlmbalmot,
hegedűt

készpénz beni Är&lcon a Zeg» 
újabb rendszerű

barokhiiteB
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertblepén 

Prospektus és Arjeiiyaéli 
Ingyen, 64»

I, Király-u. 58,

i.
aranyat, ezüstöt, ékszert 
6s reglsécot veszek ós 
eladok. Kertcsz ékszerész
Budapest, "" .......

utoza___
•-Telefonszám !

isécot veszek óe 
Kertész ékszerész ?", „VII., Király. 1

85. szám. J I 
onszám 95—43.— 1

Modem
arasági bútorait
alkalmi véíeSa 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezésok. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GRCSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Persncs-téi 
8- szám, ezelőtt Gyár ntezn,

Telefon 64-08.

fcsBat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tue

SCHILLER IZIDOR
éliiBcrbereibcdé

Budapest, 
Sip-uócza 8. szám,

Ingyenes
gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, nő­
met gyorsírás-oktatás, A 
„Stcnograiia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és giplróiskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alntthavon- 
ként uj gyorsírás!, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske- 
dolml számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan ós biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 
másold Iroda. Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvezménycsobb íol- 
tételek mellett. Belratósok 
naponta vannak az Intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákóozl-ut 60. I, em. Az 
intézet Ismert elnevezéseit 
nj abban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót «ívesen küld ez igaz- 

galóísjg.

Ingóságokat
értékesítő ós bornktá- 
rozó vállalat Hákcczi- 
ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Késs- 
pónzciőloggcl beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Asztalosok
nj jövedelmi forrását le­
író képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ Szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-uteza 
E. 40.

BSfDSpeiiiSO trationatag

ö
Singer nöl 
varrógépei
07 forintért 

karika- 
hajóst 40 forint)» 
ért. centralbo* 

hint 45 forintért iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótóllássál 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Hrausz Henrik var* 
tógépgyAri raktára Budapest, 
IV». Veress Fólnó-u. 40. Ads« 1. Viszoateladókuak Areruredia.

ZáltgalMsiíM
g veszek. Elzálogosított 
briiliánsakat, gyöcgyö- 

I két, aranyat, ezüstöt és 
i ékszereket 100.000 ko- 
I rónáig költségmonte-. 
|sen kiváltok ós teljes 

értéket kifizetem,

Sänger Jakab
éksxcrkcreskedö 

BUDAPEST, j
Klrály-utcza 91. szám.
Izabella • uteza sarkán.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 1-t kor.-tói leljelib; iüthetó 
kádak f.O kortól Icljcbb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vizvczcfók-bcrondczese- 

ket legolcsóbb áron.
LEIFK.OV3C3 ADOLF

Hudaposl, VII., Wessoiónyl-iK 
1 E. Telelőn UH— 46. Árjegyzék 

:: ingyen ea benncnlve. ::

Tankönyveké! és 
Segédkönyvekéi

vegyen
Magyarország legrégibb es 
legnagyobb tankönyvkeres- 

keilósóbeii

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(IToJianer P. el fiai) réztciijtársaságnál

Budapest, VI,, Andrássy-ul 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
lelsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden tan- 
kony ós scflédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

iutuztotnek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek fogy- 
zekét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. könyvkereskedést

(Wolitner V. ti Fiai) r.-t.
Budapest, VI., Andrássy-ul 21

Ajtók, Ablakok,
vosredönyölt, használta)« 
és újak, bármily méret­
ben ós alakban, ige» ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÚT 123. 

__Telefon 62—80.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ösz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-uteza 28. sz

Legrujabb rendszerű
benzinmotorokról
tessék dlszárjegyzóket kérni.

Egy csinos
mozgófénykép-szinház egy 
ausztriai fővárosban, az 
egész országra érvényes 
koncesszióval, eladó. Cím 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 5818

Pensionat international
négy és tizennégy éves 
gyermekek számára. Fiuk 
a 12-ik évig. Német, angol 
es franczia; kívánatra ma- 
evar. 60—70 K. ffliss Warm, 
Muckendotfbci Zeiselmauer 
álsó-Austria (Bécsból '/a 
órányira) 5S20

legjobb éa legolcsóbb

Vezérképviselőség:

PRÁGA,
Soufcenicka 30.

r
c;
Az Athenaeum Irodalmi éa 

omd.il róozvénytáreulat 
} kiadásában megjelent;

A szemerem
elleni bűn­

cselekmények.
TANULMÁNY AZ ANYAGI BŰN- 

TETŐJOG KÖRÉBŐL

Ifin: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Halász Zoltán dr., a kiváló 
kriminalietc,eme rendkívül 
érdekes és felette hasznos 
úttörő munkája norneoak 
jogáoz körökben, hanem 
a müveit laikue közöneég 
között I« méltán kelt fel­
tűnést. Akik a rifímt élet 
körébe tartozó ceolekmó- 
nyok jogi elbírálása felöl 
kimoritó tájékozást óhaj­
tanak nyornl, azok n kül­
földi hasonló termékek 
között som találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 
:i munkát. u

A KÖZEL 450 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ÁRA 10 KORONA.

Megrendülhető úgy a kiadó­
hivatalban (VII., Hak6uf-üt 
54. az.), mini minden hazai 
s konyvkeroskcdósuon. i

Légszes és iflfarnss
csillárolf.
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor 
bronzáru- és csillátgyára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dosso w ffy-u. 9—11.

Kocsi árnesaraok
VIL, Bákócil-nt 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kecsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
hórmentve. 26898

Szaíók részére
mindennemű zsinór, gomb 
6b szabó (kell* képes nagy 
trjeKyzékét kívánatra in­
gyen küldi ■ Budapesti 

Puszomájiygyár Részv.- 
társ. KaíD-mozó-utcza 46,

Utazónak
vagy raktárnoknak ajánl­
kozik jó megjelenésű fiatal­
ember, szives megkeresé­
seket S. Gy. VII. keaület, 
Nefelejts-utcza 59. 11. 21. 
czimzendök.

Pénzileseni
4V«, 4V*. 6 és 6*/o alapon 
löldbirtokra, jövedelmező, 
lövárosl, vidéki, városi és 
Bndapest környékén levő 
bórliázakra I., L , III., he­
lyen 15—60 évig törkszt- 
hetó. Személyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankblzományl Iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

m

„Hungária“
beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, résac- 
letfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

' ;i is Társa
Budapest VI., Blrály-n. 7L
HT ItórlM Árjegyzékei

YasDnfor.
Réságy 86 fit, gyemek- 
ágy U, Aesseceokhaté vas­
ágy 6, ágybetét -vaskeretfl 
6.50, fakerotü 8.60, rée- 
gumis 2.60. Osszeeaakhaté 
tábort ágy iKaéteodrooy- 
nya! 8.—, eoéronyfonaí 
koritéet, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickor Gy. 
gyára Uol!ó4itcza 3/B. 
Tulefon.:22~ 66. 26975

^»EsiAgT'iiirtivtAn^^Eaa
IjTechnikumlS 
J IWittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Magasabb technikai tanintézet 
cloktro- 6a gépészmdrnökök, 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felszo- 
rolt. elektrotechn. é-t gópúpi- 
tő laboratóriumok. Gyáii ta- 
uulö műhelyek. 3610 hallaa.

tó a 36. Iskolai avben 
II 1‘rogramm atb. dijta 
■ «liánul u titkár-

Nyomatott a >Globus» műintézel és biriaokiadó részvénytársaság körforeócÓDein, Budapest, Aradi.utcza 8.


